
Stev. 293 O L lamjan i . v soboto, dne ZZ. decembra 1906. 
Velja po pošti: 

ia celo leto naprej K 26'— 
za pol leta „ „ 13- — 
xa četrt leta „ „ 650 
n en mesec „ „ 2'20 

V upravništvu: 

rt a celo leto naprej K 20' — 
pul leta „ „ 10' — 

n (etri leta „ „ 5'— 
m en mesec „ „ 1'70 

ia poSilj. na dom 20 H na 
mesec. 

Posamezne štev. 10 h. 

Leto xxxiu. 
Inserati: 

Enostop. petitvrsta (72 mm): 
za enkrat . . . . 13 h 
za dvakrat . . . . 11 „ 
za trikrat , . , 9 „ 
za rfef ko trikrat . 8 „ 
V reklamnih noticah stane 
enostopna garmondvrsta 
a 26 h. Pri večkratnem ob-
javljenju primeren popust. 

Izhaja 

vsak dan, izvzemši nedelje 
in praznike, ob pol G. uri 

popoldne. 
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Kulturno delo.*) 
Drobna knjižica leži pred nami z naslo-

vom »Društveni koledarček za leto 1907,« a v 

nji beremo v kratkih podatkih dokaze o živ-

ljenju, o delu. V tolažbo so nam in v bodrilo. 

»Slovenska krščanska socialna zveza« spaja 

danes 155 društev; od vlanskcga leta jih jc pri-

rastlo 22; nekaj sc jih ravno sedaj ustanavlja. 

Vlansko leto so štela 9720 članov. Za letos ima-

mo pa te-lc statistiške podatke, število članov 

in knjig pri društvih, ki letos niso poslala no-

benega poročila, smo povzeli iz lanskega ko-

ledarčka. Od 31 društev poročila še niso do-

šla, a kar je došlo, polic moči in upanja. Vseh 

članov je 11.096 (med njimi 7107 na Kranj-

skem); žensk jc med temi 3010. Od lanskega 

poročila so priredila društva 390 predavanj, 

147 veselic, 171 dramatiških predstav, 88 iz-

letov. Pevskih in godbenih zborov imajo 77, 

med njimi 24 tamburaških in dva godbena. 

Knjižnice štejejo 30.793 knjig; čebelični promet 

znaša 32.557 K 29 h; zastav je 23. Več društev 

daje podpore obolelim članom; nekaj jih ima 

že svoje lastne domove. Tako govore števil-

ke! Ni jim treba mnogo dodajati. Svobodno, 

na načelu samopomoči in osebne požrtvoval-

nosti osnovana organizacija, ki se zrcali v teh 

številkah, pomenja za naš narod veliko kul-

turno silo, svoje vrste edino, brez tekme, ln 

ta kulturna sila se sestavlja iz globokih n rav-

nih sil dejanske ljubezni do naroda in marlji-

vega dela. 

Kar začne kak liberalec, sloni na zaseb-

nem in javnem beračenju. Za vsako reč se ra-

čuna na podpore. Vse to ogromno delo, ki ga 

zvršujejo društva S. K. S. Z., se je zvršilo brez 

vsake iavne pomoči. Kaj briga birokrata to 

naše delo. Pisarniška gospoda zanj niti ne ve. 

Nobena dežela, še manj pa država ni dala niti 

groša, občinski sveti niso dovoljevali nobenih 

prispevkov; vse je vzrastlo iz sebe — self tna-

de man, kakor pravi Anglež. 

Na Dunaju sc bliža splošna in enaka vo-

livna pravica svojemu uresničenju. Kmalu se 

pridruži cesarski podpis izrazu ljudske volje. 

Ponosno lahko pokažemo na ogromno četo iz 

našega priprostega ljudstva, združeno v dru-

*) Glej »Društveni koledarček« za leto 
1907. Tiskala Katoliška Tiskarna«. 
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Kako so Jernačeu oče večerjo 
Kuhali. 

Spisal Iv. Baloh. 

Jernač in Jernačevka sta se zelo rada 

imela. 

Stara sta že bila, pa mladostna ljubezen 

med njima še ni minula. Bog jima ni dal otrok. 

Sama sta živela v hiši žc dolgih štirideset let. 

Kmetija je bila lepa, a ker obširnega polja sa-

ma nista mogla obdelavati, sta dala skoro vse 

v najem. Ohranila sta lc toliko, kar je bilo 

nujno za dom potrebno. Hlevi so bili lepi pri 

hiši, a v njih je stala le ena žival, edina krava; 

imela sta jo, da ni bilo treba mleka, ki se vsak-

dan rabi, kupovati. Posli so bili tako dragi, da 

bi se jima obdelovanje polja ne splačalo, pa 

tudi človeka nista hotela imeti pod streho, ki 

bi jima kalil veselic in hišni mir, ter ju sprav-

ljal v jezo in nevoljo. Srečna sta bila, in nobe-

na stvar ni kalila njunega veselja. V celih šti-

ridesetih letih ni bilo niti edenkrat, da bi se 

sporekla. On je bil zadovoljen ž njo, in ona ž 

njim. Povsod po vasi so jima to hišno srečo 

zavidali, in marsikateri mož je očital svoji že-

ni, da bi bila taka, kot Jernačevka, pa bi bil 

štvih in samozavestno smemo vzklikniti: Mi 

smo pripravljeni! Ravno v tem se najbolj sle-

pe liberalci, ker menijo, da ljudstvo ni izobra-

ženo, in da nc ve, zakaj se gre. Zato mislijo, 

da bodo z ustanovitvijo par politiških društev 

pod geslom kmečke samostojnosti prodrli med 

narod. Iz Cliama sc norčujejo priprosti delavci, 

ki s slabo plačanim delom po mestnih ulicah 

služijo borni kruhek; hribovski kajžarji kažejo 

osle liberalcem in vsem njihovim naporom. — 

Ljudstvo preveva želja po izobrazbi in že da-

nes ga ni društva, da bi v njem priprosti mla-

deniči. kmečki in delavski, da celo ncizšolana 

dekleta ne bili v stanu ugnati v kozji rog ka-

kršnegakoli liberalnega prvaka. Inteligentni in 

darov iti dr. Tavčar bi izprevidel, ko bi prišel 

v stik z njimi, da jim v politiški in socialni lo-

giki ni kos. Vabimo jih: Cc hočete spoznati to 

delo, pridite, a pošljite svoje najrazboritejše 

ljudi, ne pa morda Fcriančičev ali Chamov. 

Po poti, ki smo jo pričeli, pojdemo naprej. 

V eni roki orožje, ki ž'njim preganjamo liberal-

stvo na slovenski zemlji, v drugi luč izobraz-

be. Pri nas med bojem ne počivajo muze. Boj 

in delo ostane naše geslo slej ko prej! 

Bosnnsba krizo! 
S a r a j e v o . 19. dec. 1906. 

Čudno ie pisati o bosanski krizi takrat, 
kadar vlada uradno zatrjuje, da je tam vse 
zdravo. Vendar mi nc oporekamo, da je 
Biankini zelo temperamenten govornik, da 
srbski listi marsikaj, kar se godi v Bosni, pre-
tiravajo, skratka, da jc malkontentov po roj-
stvu in vsled razmer v ISosni precej veliko, 
toda noben poznavalec ondotnih razmer ne 
more samega sebe varati, da ne bi spoznal, 
kako bosanska uprava državo spravlja v kri-
zo, katere Avstrija najbrž nikoli ne bo pre-
bolela. Ta uprava je velika v malih šika-
nah, kruta, kjer se nobenega nima bati, mala 
in brez smotrov takrat, ko težka vprašanje iu 
nasprotujoči si interesi zahtevajo politike širo-
kega obzorja in jasnih ciljev. 

To se vidi te dni jasnejše, kot le kedaj. 
V avstrijski delegaciji je minister Burian pre-
vpil Biankinija, nihče več se razun Klofača ni 
dvignil za Bosno. Pri nekaterih hofratskih na-
turah ta dva glasna poslanca nista v kreditu, 
drugi se take rane, kot je Bosna, ne upajo do-
takniti, tretji pa cclo verujejo v vzorno bosan-
sko upravo. Odtod dejstvo, da o bosanski 
debati nemški listi poročajo kar na kratko, 
pesebno »Prcsse«, ki ima svoje trdne zlate 
zveze z zunanjim in skupnimi ministrstvi. 

Temnejša in usodnejša pa je reverzna 

mir pri hiši, in marsikatera žena je očitala 

svojemu možu, da bi bil tako trezen, kot Jer-

nač, pa bi bilo vsega dosti pod streho. 

Torej ljubila sta se Jernač in Jernačevka. 

Pa vendar je prišle nekaj, kar ie za nekaj časa 

skalilo njuno veselje, zagrenilo zakonsko živ-

ljenje in zmanjšalo medsebojno ljubezen. 

Bližal se jc semenj sv. Antona. On in ona 

sta sedela doma pri večerji. Jernačevka je 

znala tako dobro kavo skuhati, da je Jernač 

ni mogel nikoli dosti prehvaliti. Ko sta odve-

čerjala, sta navadno molila sv. rožni venec in 

potem zgodaj šla k počitku. Navadno sta v 

molitvi se vrstila; ko so na prišle knjige dru-

žbe sv. Mohorja, ic pa bral on navadno zve-

čer naprei, ona pa jc pletla nogavice in poslu-

šala. 

Nocoj je pa Jernač odložil knjige in rekel 

Neži tako je bilo ženi ime takole: »Veš 

kaj, Neža, v četrtek bo semenj, eno svinjo bom 

kupil. Svinjak stoji prazen že toliko let. Zabela 

jc draga, mesa potrebujemo za praznike, ti si 

šc trdna, boš lahko sama opravila, da ne bo 

treba dekle jemati.« 

»I kaj ti je pa v glavo padlo« jc djala 

ona in ga čudno pogledala izpod čela. Poznala 

ga je. da je odkritosrčen in da ne stori nobene 

reči, ne da bi za svet vprašal svoje boljše po-

lovice. Ljudje so siccr govorili, da jc pri hiši 

pravzaprav Jernačevka za gospodarja, ona jc 

stran te krize. Bosanskega vprašanja so se 
namreč lotili Mažari. Biankinijev glas, ki 
je obetal biti grožnja preroka v puščavi, je 
našel odmev v Ogrih in to zadoščenje Bianki-
niju ima svojo kritično stran. Bodisi kakor že 
koli bosanska uprava si je nakopala veliko 
odgovornost, ker je vnovič povzročila neraz-
vozljiv zapletljaj bosanski problem. 

Siccr je vprašanje, ki jc zagovorilo na dan 
stare strahove, vprašanje mohamedanske ver-
ske avtonomije, tudi že samoposebi dovolj 
kompromitujoče za bosansko upravo. »Buda-
pesti Hirlap« je priobčil vso spomenico bosan-
ske deputacije.katero so nemški listi po otročje 
hoteli ignorirati. Tam stoji zapisano, da je ce-
sar sam v svoji proklamaciji pri bosanski oku-
paciji in v novipazarski pogodbi garantiral, da 
bodo mohainedanci v verskih zadevah, po-
sebno kar se tiče obhajanja večjih praznikov, 
smeli občevati s Carigradom, (iodi se pa na-
sprotno, vlada imenuje sama hodže in učitelje 
ter verske podrejenosti pod Carigrad ne do-
pušča. 

Spomenica sicer tudi pravi, da vlada ka-
toličanom pusti versko avtonomijo toda tu 
se nam ne gre za to, da proti temu polemizi-
ramo. Konštatirati je treba le sledeče: Tu se 
pritoži 150 mož, hrvaških mohainedancev, 
med njimi najodličnejši, da se jim kratijo nji-
hove najsvetejše pravice na drugi strani 
pa minister Burian v delegaciji za žive in mr-
tve zatrjuje, da moharnedanci v Bosni niso ne-
zadovoljni. S tem ne zagovarjamo mohame-
dancev, pribijemo le resnico. 

Sledijo še hujše stvari. Bosanska vlada jc 
svoj čas obsodila Petra Kararaviča zaradi huj-
skanja na eno leto ječe, ko pa je bil voljan 
pričati in jc tudi pričal proti mohamedanskemu 
odličnjak.u Šerif Arnavtoviču, ga je takoj nato 
izpustila iz ječe ter mu povrh dala še 12.000 K 
premiie. Derviša beja Mizzalema je sodišče 
obsodilo na dve leti ječe, ker je v Budimpešti 
konferiral s Košutovci. Šerif ali derviš - to 
ni justica. 

Hormann ima sedaj veliko zaslugo, da je 
Mažarom potisnil v roke meč, ki ga sedaj 
vihtijo nad Avstrijo. »Magyar Orszag« piše 
nekako sledeče: Bosanska uprava je birokra-
ška, avstrijska; germanizuje in si je nakopala 
sovraštvo. Bosna mora dobiti svojo avtono-
mijo, svoje deželno zastopstvo, zrela je za to. 
Berolinsko pogodbo treba urediti in določiti 
državnopravno stališče Ogrske. V tem oziru 
spada Bosna k Ogrski, to dokazuje že besedilo 
prisege ogrskega kralja. Skratka Bosne 
Avstrija ne sme anektirati preko Ogrske in 
Hrvaške. Tako mažarski listi, za katerimi 
stoji vlada. 

To je torei ogrska hvaležnost nasproti 
bosanski upravi. Pa to je samo odsev obsežne 
krize na slovanskem jugu. O bosanski aferi in 
o Biankinijevem govoru pišejo tudi italijan-
ski listi in sicer čisto v prilog Hrvatu. Temu 

pa trdila, da ga ni boljšega in boli miroljub-

nega moža pod zvonom sv. Marjete, kot je 

njen Blaž. Zdaj pa naenkrat taka sprememba! 

Sicer še ni bila stvar odločena, ali vendar ie 

moral to misel že dolgo v glavi nositi, predno 

jo je izdal, ker je tako odločno govoril. 

»Ne boš je, ne« je rekla kratko in tudi 

odločno Neža. »Toliko let smo brez prašičev, 

zdaj bi jih pa naenkrat potrebovali. Jaz se že 

ne bom ukvarjala ž njimi; stara sem in bo-

lehna, kdo pa bo na polje hodil, kdo vsak dan 

zanje posebej v kotlu kuhal, in če zbole, kdo 

bo sitnosti imel. Kar kratko ti povem, da tega 

že ne trpim, dokler bom jaz pri hiši.« Tako je 

rekla Jernačevka iu z nogo udarila ob tla. 

Bolele so te odločne hesede Jernača. Še 

bolj je bil prepričan, da njegova pri hiši res 

nikoli ne velja. Stokrat so mu žc očitali nje-

govi prijatelji, s katerimi ie sicer malo in redko 

občeval, da je neumen, ker se da od ženske 

vladati, pa vselej se jc tolažil, da ie boljše 

imeti mir, kot pa prepir pri hiši. Danes so ga 

pa te besede boljše polovice res razdražile. 

Kdo je pravzaprav gospodar? Cegavo ie bilo 

vse? Nič ni k hiši prinesla! Ali sem res Ic za 

hlapca pri posestvu? Ali moja res nikoli veljati 

nc sme? — to so bile misli in vprašanja, ki so 

razburjale njegovo sicer tako krotko srce! 

Jernač sc ni hotel nocoj prepirati s svojo 

ženo, vzel jc klobuk in šel k počitku gori v 

seveda ni vzrok to, da jim Biankini, njih veliki 
nasprotnik v Dalmaciji, imponira, ampak v 
prvi vrsti to, da Italiji pride bosanska kriza 
čisto prav. Tako bo na Balkanu tem lažje v 
kalnem ribarila. Pri tem bi ii veliko pomagalo 
slovansko-italijansko zbližanjc, o katerem rav-
no Dalmatinci zelo razmišljajo. 

In tu leži smrtna kal za avstrijsko politiko 
na jugu. Slovansko-italiiansko gibanje je nam-
reč čisto analogno hrvaško-mažarskemu, ki 
sc je formalno izvršilo na Reki. Ozadje tema 
dvema protiavstrijskima pojavoma pa je tisto 
veliko nezadovoljstvo, ki vlada proti Avstriji 
od Boke kotorske, preko Spljcta, kvarnerskih 
otokov pa do Trsta. Osredotočuje se pa vse 
v Bosni, kjer nesrečne roke. ki delajo v duhu 
Kalnokvievem, delajo zgolj lastnim sovražni-
kom v prid. O tem naj razni.šlja avstrijska 
diplomacija, kajti zanjo je ura predzadnja. Za 
nas in naš razvoj pa, hvala Bogu, ura ne bije 
vsporedno z Aerenthalovo in Burianovo. 

Tedenski prežletT 
(iosposka zbornica iu volivna reforma. 

Početkom tega tedna je bil položaj ozir vo-
livne reforme zamotan in nejasen. Vršila so se 
pogajanja z vsemi tremi skupinami v gosposki 
zbornici. Koliko zanimanja je vzbudilo pred-
stoječe vprašanje, je razvidno iz spomenic, ki 
so jih poslali vseučiliški profesorji dunajski, 
praški in graški. Vsi so izjavljali, da je t a k o j-
š n a i z v e d b a v o l i v n e r e f o r m e nuj-
no p o t r e b n a . »Mi se prav nič ne bojimo 
demokratizirania poslanske zbornice, ampak 
vidimo v njej edino sredstvo, ki ozdravi naše 
politiške razmere. Dne 19. decembra sc je 
iela zmeda razvozljavati na korist splošni in 
enaki volivni pravici. Ustavoverna stranka 
gosposke zbornice je sklenila s 35 glasovi proti 
9. glasovati proti pluraliteti; isti dan se je tudi 
srednja stranka odločila za vladno predlogo. 
Knez Auersperg je odložil zato predsedstvo 
ustavoverne stranke. Plenarna seja dne 20. t. 
m. je izvolila 11 novih članov v komisijo za 
volivno reformo, ki je prišla na vrsto včeraj. 
O tem poročamo na drugem mestu. 

Državni zbor je imel v pretresu nujni 
predlog o izboljšanju državnih pisarniških po-
močnikov. V prilog proračunskemu provi-
zoriju so češki radikalci umaknili svojih 50 
nujnih predlogov; razprava o provizoriju se je 
pričela v sredo. Generalna govornika sta bila 
Barnrcither za in Adler proti. Ozir uradnikov, 
ki zahtevajo draginjske doklade, je priporočal 
dr. Barnreithcr, da treba v prvi vrsti znižati 
število uradnikov, potem jih bo možno tudi 
boljše plačati. Finančni minister Korytovvski je 
izjavil, da hoče vlada 15. januarja 1907 z ozi-
rom na draginjo uradnikom štirih nižjih raz-
redov izplačati draginjske doklade po 120 K. 
Tudi on je priznal, da mora vlada znižati šte-
vilo uradnikov. 

podstrešje. Zaspati pa ni mogel. Se v polsntt 

jc trdno skleni, da se nikakor nc vda, naj velja 

kar hoče. Pa tudi ona ic spodaj v sobi trdno 

sklenila, da nikakor ne odneha. 

Minula ic noč. 

Drugo jutro sta opravljala po navadi vsak 

svoje delo. On .ie šel v hlev, ona pa v kuhinjo. 

Jed ie bila že na mizi, Jernač je hitro pojedel 

in zopet šel gori v svojo sobo. Navadno je bil 

cel dopoldan spodaj in imel zdaj s to, zdaj z 

ono rečjo opraviti; danes je pa pazil, da je 

prišel kolikor mogoče malo v obližie svoje 

zakonske polovice. 

Bližalo se je poldne. Navadno sta jedla 

skupaj. Danes je pa jedel on v sobi, ona pa v 

kuhinji. Ko je pa pojužinal, je prišla Neža v 

sobo, da bi posodo odnesla. In tedaj je vpra-

šala njega: »No, kako misliš sedaj; ali boš 

kupil, ali ne?« 

»Ja, bom kupil, pa nalašč bom kupil, veš,« 

je deial odločno Blaž. 

»Pa daj,« je rekla ona, »jaz jih pa ne bom 

redila, da veš, grem rajši proč, ti svojeglavnež 

ti.« In okrenila se je in odnesla posodo v ku-

hinjo. 

»Le pojdi« je zaklical za njo Blaž, 

»kamor hočeš.« 

Hitro je Jernač spregovoril tc besede, 

hitro, nepremišljeno. Zal mu jc bilo, da jih ni 

mogel nazaj vzeti, pa — prav je, si ie mislil. 



Odsek za volivno reformo je odklonil dr. 
Ferjančičev kancelparagraf, kakor je bilo 
predlagano v pododseku. Pravosodni minister 
Klein je s pravnega stališča dokazal nezrelost 
in nezmisel Ferjančičevega predloga, ki je se-
daj pokopan, kakor tudi provzročitelj sam. 

Občni /bor zveze slovensk h odvetn kov 
je sprejel več predlogov za pravice slovenske-
ga jezika pri sodiščih. Zastopniki izvenkranjski 
so referirali o jezikovnih in pravnih razmerah 
na Koroškem in Štajerskem. »Zveza« šteje 63 
članov.. 

Shod krojačev, krznariev, klobučarjev m 
rokovlčarjev dne 16. decembra jc bil izredno 
dobro obiskan. Govorilo se je mnogo o kon-
kurenci konfekcijonarjev. o razmerju mojstra 
do trgovcev, o zahtevi strokovnega znanja in 
dr. Zadružni inštruktor je priporočal obrtni-
kom edinost in organizacijo* 

Velik protestni shod jc imel poljski narod 
dne 17. t. m. v Poznanju, da se potegne za 
pravice svojega jezika in kulturne posesti. Na 
sporedu je bilo osobito šolsko vprašanje, pru-
ski barbarski sistem, peticija na papeža in vlo-
ge na škofe. Shod jc velepomemben zlasti 
z ozirom na bližajoče se volitve v nemški dr-
žavni zbor, ki se bodo vršile v znamenju boja 
zoper Poljake, katoliški centrum in socialne 

demokrate. 
Kulturni boj na Francoskem. V zbornici m 

minister Briand določil drugih kazni proti du-
hovnikom, kakor izgubo pokojnine, če mošii-
jejo celi mesec, ne da bi to prijavili oblasti. 
— Do 18. decembra je bilo izpraznjenih 83 cer-
kvenih poslopij. — V Parizu so svetovniki iz 
strahu ali pa vsled vladne plače naznanili služ-
bo božjo za deset cerkva; vseli takih slučajev 
je doslej okrog 80. To je pač malenkost, če se 
pomisli, da se 50.000 katoliških občin ravna v 
smislu papeževih navodil. — Po mnogih pro-
vincijah so hudi nemiri. V Viversu je pri od-
hodu škofa iz škofijskega poslopja demonstri-
ralo do 5000 oseb, v Parizu pa je manifesti-
rala za kardinala, ko je zapuščal svojo palačo, 
ogromna množica 20.000 oseb. Enaki prizori so 
se ponavljali tudi v drugih škofijah. Liberalni 
listi, tudi izvenfrancoski, bi radi utajili navdu-
šenje ljudstva za svojo cerkev in škofe. Tudi 
avstrijski korepondenčni urad je popisujoč 
ovacije pri odhodu nadškofa Richarda v Pari-
zu, eno ničlo kar izpustil in napravil le 2000 
oseb. — Med ljudstvom sc čujejo krepki vz-
kliki: Živela svoboda! Živel papež! Doli s fra-
m a so n i! 

Rusija. Na admirala Dubasova so v Pe-
terburgu streljali trije mladi zločinci ter ga ra-
nili na nogi. — Razprava proti^bivšemu admi-
ralu Nebogatovu, ki se je pri Cušinii vdal .la-
poncem brez boja, traja že čez štirinajst dni 
in vzbuja mnogo zanimanja. Admiral je oble-
čen čisto priprosto; soobtoženih je tudi 86 čast-
nikov. 

Raznoterosti. V zalogi dunajske »Leonove 
družbe je izšla zanimiva knjiga o socialnem de-
lovanju Cerkve v ljubljanski škofiji, ki jo je 
spisal dr. Gruden. — Vzklicna razprava proti 
obsodbi okrajnega sodišča, ki je kaznovalo 
Sorčane A. Dolinarja. J. Omana in Ano Doli-
nar, je prvotno obsodbo potrdilo. — Spodnje-
štajerskim bahavim Nemcem sc zadnji čas na 
slabo obrača. Kar v kratkem štirje občutni po-
lomi: Konkurzi Kaiser, Mayer s 420.000 kron 
dolga, in še dva druga! — Pod mlinskim ko-
lesom je nesrečne smrti umrl gospodar »Obla-
kovega malna« pri Šmihelu. — Dne 15. t. m. 
jc v Carigradu 500 mornarjev napadlo s kame-
njem hišo turškega mornariškega šefa. — Po-
voljne poizkušnje so napravili z brezžičnim 
telefonom v okolici Berolina. — V Mostu na 
Češkem je trčil brzovlak v osebni vlak vsled 
krivde uslužbenca; ranjenih je 32 oseb. — Pri 
občinskih volitvah v Stari Loki so pristaši Slo-
venske Ljudske Stranke dobro pometali. Zma-
gali so v podobčinah v tretjem razredu z ve-
čino 56 glasov (liberalcev samo 10); v prvem 
razredu jc naših 13, nasprotnih 14. »Slov. Na-
rod« jc svoj čas pisal o neki trdnjavi . . .! 
Policijski načelnik jc postal v Ljubljani Ivan 
Lavtar, ki ie na Dunaju prakticiral policijsko 
službo. Simon Gregorčičeve ulice se bo 
imenoval v Ljubljani del Hilšerjevih ulic od 

sem ji vsaj enkrat povedal, kar ji gre. Prižgal 

ie svoj vivček, vzel v roke star časopis in 

bral. 

.Icrnačevka pa ni preslišala Blaževih be-

sedij. Postavila jc posodo jezno na ognjišče, 

obrnila se in odšla v kaščo, kjer je imela svojo 

skrinjo. Hitro je pobrala ven svojo nedeljsko 

obleko in nekaj perila. Vse skupaj je nesla no-

tri v sobo in rekla na glas: »No, če je tako, pa 

naj bo, boš pa sam v hiši.« 

Rad bi bil Blaž besedo preklical — pa ni 

šlo z jezika. Gledal je izpod čela po strani 

svojo Nežo, videl, kako zavija svojo obleko v 

veliko ruto, videl, kako si ie s predpasnikom 

obrisala solzo iz očij, pa nič ni hotel in ni 

mogel reči. Ko jc vse skupaj spravila, jc djala 

zavoj pod pazduho, sc okrenila, vrata zalo-

putnila — in šla. Nič ni rekla za slovo. Blaž 

je odložil časopis in mirno gledal pred se. To 

je bil prvi grenak trenotek v njegovem zakon-

skem življenju. 

Kaj sedaj? — To se je vprašal Blaž. E, 

bo žc kako — se je tolažil. Sam bom rtiolzcl, 

sam kuhal in sam gospodaril. Sicer bo pa 

kmalu nazaj prišla. Saj vem, kam je šla; tje 

doli na konec vasi k svoji prijateljici, ki ji po-

tuho daje, k vdovi Urši. 

Dolg je bil ta popoldan Blažu. Česar se je 

Gradišča do Bleivveisove ceste. — Nckonfesio-
iialna šola, ki io je svoj čas sprejela nižja zbor-
nica na Angleškem, je propadla, ker jo je za-
vrgla višja zbornica. - Za župana v Železni-
kih je izvoljen pristaš Slov. Ljudske Stranke 
M. Klopčič. 

Godovi prihodnjega tedna: Nedelja, dne 
23. decembra: Viktorija, Dagobert; pondeljek, 
24.: Irmina, Adam in Eva; torek, 25.: Bo-
ž i č , Rojstvo Gospodovo; sreda, 26.: Š t e-
fan, Arhelaj; četrtek, 27.: Janez Ev., Fabi-
jola; petek, 28.: Nedolžni otročiči, Kastor; so-
bota, 29.: Tomaž šk.m., Trofim. 

Gosposka zbornico. 
D u 11 a .i, 21. dec. 

Volilna preosnova gotova. 

Igra je bila dobro vprizorjena. Vse je 
šlo, kakor po vrvici. Včeraj je bilo dogovor-
jeno, da gosposka zbornica najprvo reši vla-
dno predlogo, ki izpretninja S 5. tem. drž. za-
kona št. 141 in določa omejeno število imeno-
vanih članov. Vlada pa je privolila, da bodi 
najvišje število od vladarja imenovanih članov 
170, najnižje pa 150. To je pač jako velika 
koncesija, a bila je potrebna za dve protikon-
cesiji gosposke zbornice. Prvič so se obve-
zale vse tri stranke, da odobre brez vsake iz-
premetnbe novi volilni red in razdelitev volil-
nih okrajev. Drugič ne zahtevajo, da se »ome-
jeno število« gosposke zbornice določi v vo-
lilnem redu iu tako ustvari »iunetim« z volilno 
preosnovo, marveč sprejmo »omejeno število« 
v posebni noveli, ločeni od volilnega reda. Ker 
pa gosposka zbornica še vedno dvomi, da bi 
poslanska zbornica dovolila »omejeno števi-
lo«, ostane nerešen temeljni zakon o drž. za-
stopstvu dotlej, ko poslanska zbornica dovoli 
gosposki zbornici omejeno število. 

Danes je novi poročevalec baron C z e -
d i k v zbornici kratko utemeljil sklep komi-
sije, ki .ie opustila zahtevo glede na pluralno 
volilno pravico. Zbornica je brez razprave v 
drugem in tretjem branju sprejela načrt o ome-
jenem številu članov. 

Obširna pa je bila razprava o volilnem 
redu. Prvi se jc oglasil grof T h u n , ki je go-
voril le v svojem imenu in ne kot načelnik 
desnice. Rekel je: Lojalno izpovem, da sem 
nasprotnik volilni preosnovi, ker slutim nove 
nevarnosti. Želim sicer, da bi ponehali naro-
dni boji, toda volilna preosnova utegne v novi 
poslanski zbornici pomnožiti nasprotja med 
narodnimi strankami. Nova zbornica utegne 
biti nevarna na gospodarskem, socialnem in 
kulturnem polju (?). Odgovornost naj nosijo 
isti, ki so zahtevali in zagovarjali splošno in 
enako volivno pravico. Vendar pa bi bilo jako 
nespametno, ko bi odklonili sklepe poslanske 
zbornice. Nastali bi novi, nevarni nemiri, 
vprašanje ne bi izginilo z dnevnega reda. — 
Stranka sicer ni izpremenila svojega prepri-
čanja, vendar pa noče preprečiti zakona, ki ga 
vlada priporoča s toliko gorečnostjo. Govor-
nik konča: Bog čuvaj Avstrijo one nevarnosti, 
ki utegne nastati vsled enake volilne pravice. 
Jaz ne morem preprečiti tega zakona, zato 
glasujem^ zanj, toda s težkim in krvavečim 
srcem. (Živahno odobravanje.) 

Dr. M a 11 u š, starina bivših staročeških 
poslancev, se jc postaral tudi duševno. Dočim 
se mogočni fevdalci uklonijo zahtevi časa, je 
dr. Mattuš, dasi mož iz ljudstva, nepoboljšljiv 
konservativec, ki glasuje proti e n a k i volilni 
pravici. Ni čudno, da je nekdaj, za dr. Riegra, 
mogočna staročeška stranka izgubila tla in 
zaslombo med narodom. 

Jako odločno pa je zagovarjal splošno in 
enako volilno pravico baron B c r g c r. Rekel 
ej: Danes je zgodovinski dan. Milijoni držav-
ljanov obračajo danes svoje poglede na go-
sposko zbornico. Vol. preosnova z enako vol. 
pravico ni otrok prejšnje ali sedanje vlade, 
ampak Ie hči časa, ki zavrača vse privilegije 
posameznih stanov in slojev prebivalstva. 
Splošna in enaka volilna pravica bode ozdra-
vila državo. Ko bi gosposka zbornica zavrnila 
splošno in enako volilno pravico, podobna bi 
bila Herostratu, ki se je ovekovečil s tem, da 
ic zažgal tempelj Diane v Efezu. 

Knez S c h o n b u r g, vodja srednje stran-

lotil, nič ni hotelo iti izpod rok; vedno je bil 

zamišljen in raztresen. Nemirno je hodil gori 

in doli po sobi, zdaj krog hiše, zdaj po dvo-

rišču. Zdelo se mu je, da nekoga pri hiši manj-

ka iu da on nekoga išče. Dan sc je nagnil. 

Treba bo skuhati večerjo — tako si je mislil 

Jernač. 

Navadno sta vsaki večer pila kavo in Blaž 

se je tolažil, da bo kavo žc skuhal. Šel ic v 

kuhinjo in v omari vse preiskal, kje je posoda 

za kavo. Posodo je našel, pa je bila prazna. 

Torej bo treba iti v prodajalnico. Nerad jc šel, 

saj ni šel skoro nikoli. Vzel jc suknjo in klo-

buk in jo vreza! proti Berdavsu. Tam v pro-

dajalni je bilo že nekaj ljudij, ki so kupovali 

različne reči. Prišel je neki otrok in kupil du-

liana za starega očeta. Ko je Jernač videl 

duhan, ie mislil, da ic kava in je dejal: »Pa še 

meni za deset krajcarjev.« 

In prodajalka mu je dala črnega duhana. 

»Pa še sladkorja za deset.« -

Prodajalka mu je dala še sladkorja, Jer-

nač jc pomašil vse v žep in šel. Med vrati ga 

ie srečal stari krovec Peter, s katerim že od 

nekdaj nista bila prijatelja in ga nahrulil: »No, 

Blaž, kaj pa ti tukaj delaš? Ali ti je stara 

ušla, ali kaj?« 

Kar zabodle in razjarile so Blaža te be-

ke je naglašal, da je volivna preosnova nujno 
potrebna. Predloženi načrt, odnosno sklep po-
slanske zbornice pa ima mnogo hib, ki pa so 
večinoma le posledica kompromisov med raz-
nimi strankami. Tudi knez Schonburg še ni 
prepričan, da je pluralna volilna pravica le 
ohola demonstracija proti nižjim slojem prebi-
valstva. Zato očita komisiji, zakaj se je vdala 
vladi in poslanski zbornici. Vlada bi morala 
po mnenjn kneza Schonburga razpustiti po-
slansko zbornico, da bi volilci izrazili svoje 
mnenje. V tem oziru pa so volilci že govorili 
po svojih poslancih, torej so Schtinburgovi na-
uki odveč. 

Prof. L a m ni a s c h graja komisijo, zakaj 
jc opustila pluraliteto. Govornik ostro graja 
umetno razdelitev okrajev. Ker pa realen po-
litik zahteva le mogoče, zato glasuje za volilno 
preosnovo navzlic vsem pomislekom. 

Ministrski predsednik baron Beck na-
giaša, da mora poslanska zbornica računati z 
javnim mnenjem, dočim jc gosposka zbornica 
zavarovana proti dnevnemu toku, Zato hoče 
vlada z omejenim številom ojačiti veljavo in 
ugled gosposke zbornice. Pluralna volilna 
pravica pa bi jako otežila volitve. Dalje pa 
tudi ne bi dosegla namena, ki ga naglašajo za-
govorniki. Kdor je n. pr. s 30 leti soc. demo-
krat, s 36 leti ne bode konservativec. Vladar 
hoče splošno in enako vol. pravico, zahtevajo 
jo narodi, sklenila jo je posl. zbornica, to-
rej naj io odobri tudi gosposka zbornica, da se 
ublažijo prepiri in nemiri v državi. 

Toplo se je zavzemal za volivno reformo 
dr. 1 u a m a-S t e r n e g g, ki je bil tudi v ko-
misiji glasoval proti pluralnosti. Izvaja pri-
bližno sledeče: V gosposki zbornici bodo ne-
kateri z nekim odporom iu nevoljo v srcu gla-
sovali za volilno reformo. Res je sicer, da bo 
nova poslanska zbornica demokratična in ra-
dikalna, toda tu je treba razločevati. Vsak ra-
dikalec ie morda tudi demokrat, ni pa vsak de-
mokrat radikalec. Naloga prihodnjosti bo, ra-
dikalno demokracijo v parlamentu omiliti z dr-
žavno idejo. Treba je demokraške mase vzgo-
jevati,. kajti prezirati se več ne smejo, ker so 
gospodarsko in kulturno v neprestanem raz-
voju do viška. Ni se treba bati, da bo novo 
gibanic podrlo gosposko zbornico. Ta je za-
stopnica malega, toda važnega sloja prebi-
valstva, ki bo v svoji novi poziciji moral ostati 
nevklonjen, če pa treba in razmere dovedejo 
do tega, pa tudi koncilijanten. (Pritrjevanje.) 
Pomemben je bil govor grofa A u e r s p c r g a, 
ki je na to sledil. Pel si je nagrobnico. Pravi, 
da bi se ta razdelitev volivnih okrožij ne bi 
bila mogla uveljaviti, ako ne bi bila napravlje-
na za to, da osigura gotove mandate. V Av-
striji se morata dve vprašanji odločiti; prvo. 
da narodnosti pridejo do popolne avtonomije, 
drugo, da pride med Avstrijo in Ogrsko do 
trajno urejenega razmerja. V novi zbornici ne 
bo boljše. Vlada zatrjuje, da hoče izvršiti ve-
liko dejstvo, podira pa vsa načela, na katerih 
je zgrajena naša monarhija s tem, da mobili-
zira mase. Sedaj nimajo v rokah vodstva ne 
dinastija, ne vlada, ne parlament. Dr. Sternegg 
jc deial, da sc tudi v prihodnje brez gosposke 
zbornice ne bo moglo vladati — toda žc danes 
se vlada brez nje. Vsa gosposka zbornica je 
danes obsojena, delati proti sebi, glasovati 
proti lastnemu življenjskemu načelu. Ali sc 
»numerus clausus« sprejme ali nc, vseeno: 
ta »numerus clausus« bo obdajal otok mrtvih. 
Ta zbornica kmalu ne bo imela nobenega to-
rišča več za delo. (Oho- in Bravo-klici.) 

Nato govori knezoškof dr. J e g l i č . Iz-
javi se za vladno predlogo in izvaja: V smislu 
konstitucionalizma je zakonodaja v rokah ljud-
stva. S splošno in enako volivno pravico se 
zajezi vpliv socialne demokracije. Splošna in 
enaka volivna pravica omogočuje popolni raz-
voj vseh narodnosti. Zato naj zbornica glasuje 
zanjo. 

V večerni seji govori prvi grof P i ti in -
s k i. Izvaja, da on ni načelen nasprotnik splo-
šne volivne pravice, ki ic v drugih državah či-
sto namestu. Za Avstrijo pa ni primerna. Vo-
livna pravica, ki se opira zgolj na številke, nc 
vpošteva po starosti, rodbini, izobraženosti in 
gospodarski samostojnosti, lahko zelo kvarno 
vpliva na kulturni razvoj. Govornik je iz teh 
razlogov proti volilni reformi: Volilna refor-

sede. Grdo ga jc pogledal, vrata zaprl in šel. 

Pa jc lc dobil, kar je hotel. 

Hitro je šel domov. Ves zadovoljen je po-

stavil piskerček k ognju, nalil vode in strese! 

notri žličico duhana, ali kakor je mislil, kave. 

Kmalu je lepo vrelo. Ko je že dobro vrelo, jc 

pristavil še mleko in v sobi pripravil skledico, 

da bi večerjal. Vse je bilo gotovo. Nesel jc 

zadovoljen v sobo in vesel, da si je znal sam 

pripraviti večerjo brez Neže. Nalil je v skle-

dico »kave« in mleka in dodal precej sladkorja. 

Nalašč .ic navrgel še en košček, da bi bil slad-

keii. 

Blaž je pokusil, pa kava mu ni bila všeč. 

Premalo sladkorja je, se je tolažil Blaž in 

vrgel v skledo cel kos sladkorja. Spet je po-

kusil pa spet mu ni ugajalo. Premalo jc 

kave, je dejal in dal je notri še kave in šc 

sladkorja. 

»Ti spak ti, da nočeš biti sladak,« -

tako je dejal Blaž in vrgel notri še ves slad-

kor, kar ga jc kupil. 

Ni mu dišalo. Spoznal je, da ni za kuharja. 

Nejevoljen jc vse skupaj pustil iu odnesel na 

ognjišče. Slabe volje je šel k počitku — prvi-

krat sam pod svojo streho v zakonskem živ-

ljenju. Zal mu jc bilo, da jc tako robato odgo-

voril Neži, pa zdaj se ni dalo več poravnati. 

ma ni prilagodena deželnim avtonomistiškim 
načelom, ne reši narodnega vprašanja in go-
spodarskih nasprotstev in konečno zmanjša 
vpliv gosposke zbornice. Volilna reforma bo 
poostrila razredni boj, ker bo brezobzirno po-
tlačila cele skupine prebivalstva. 

Baron C hI u m e c k y duhovito polemi-
zira proti knezu Auerspcrgu, proti pluralnemu 
volilnemu zistemu ter povdarja, da bi odklo-
nitev volilne reforme pomenjala za državo eno 
najhujših kriz. Potem govorijo še Plener, češki 
pesnik Jarosl. Vrchlicky, grof Clam-Martinitz, 
grof Schonborn in škof Teodoro\vicz. Teodo-
ro\vicz se izjavi za volilno reformo, ki bo 
omogočila, da krščanske stranke v politiškem 
boju pridejo do svoje \ eljave kot vzgojiteljice 
ljudstva. 

S tem je generalna debata sklenjena. Seja 
traja dalje. 

Gospodarstvo-
Tržne vesti. 

22. decembra 1906. 

Na trgu opažamo vedno bolj, da se bližajo 
prazniki. Kupčija je dan za dnevom bolj mr-
tva. Cene nespremenjene, tendenca vstrajna, 
kar odgovarja letošnjim normalnim razmeram 
in obilni letini. Posebne variacije cen nas naj-
brže nc bodo v ti kampanji presenetili in s 
tem računajo kakor kupci tako lastnika blaga. 
Ne konzum, ne prekupec se ne požuri založiti 
se že sedaj. Pa tudi ekonomi nočejo sprazniti 
svojih skladišč, ker nižjih cen se ne boje; po-
nudbe so skromne. 

Tudi svetovno tržišče je postalo jako 
mirno. Amerika nam je sporočila znatno po-
množitev zalog pšenice. Amerikanski špeku-
lanti so gotovo sprevideli, da brez koristi za-
krivajo blago in so prišli sedaj ž njim na dan. 
Zaloge so baje za tri milijone bušeljnov večje, 
kakor sc jc do sedaj cenilo. Morda se nam ja-
vijo še večje zaloge. 

Poročila o stanju ogrske setve so vedno 
ugodna in to jc spravilo špekulacijo nekoliko 
v zadrego. Tudi terminska kupčija jc postala 
v Budimpešti mirna. 

Naši agrarci zahtevajo, naj se avstrijskim 
žitnim trgovccin prepove terminska kupčija 
tudi v inozemstvu, posebno na Ogrskem, kjer 
je bila dosedaj dovoljena. Zahteve iz teh skle-
pov na Avstrijskem seveda niso bile sodnijsko 
iztirljive. Istotako zahtevajo prepoved v Av-
striji sklepov moke z dolgim odjemalnim ter-
minom, ker baje v tem tiči velika konkurenčna 
moč ogrskih mlinov. 

Tc prepovedi pa bi seveda tangirale le 
avstrijske državljane, nc pa tujih podjetij, ki 
imajo pri nas svoje filijalke, iu potemtakem bi 
se konkurenčna moč in eksistenca našim žit-
nim trgovcem, ki so avstrijski podaniki, znat-
no poslabšala lc v prilog tuji konkurenci. 

Gotovo tudi je, da so sklepi z dolgim ro-
kom ogrskih mlinov precej krivi manjšega 
konzuma domačih majhnih mlinov, ali v teh 
sklepih še ne tiči velika konkurenčna premoč 
ogrskih mlinov, ampak v tem, da so to veli-
kanska podjetja v osredju produktivnega 
ozemlja sirovin in te prednosti in ugodnosti še 
poveča ogrska tarifna politika. S temi prepo-
vedimi bi agrarci nc dosegli veliko, avstrijski 
kupčiji in velikim podjetnikom pa bi znatno 
škodovali. 

P š e n i c a . Eksport sc je zopet nekoliko 
oživil, ali to, kar smo izgubili vsled transport-
nih kalamitet, se nc bo dalo več nadomestiti. 
Izvrstna kvaliteta letošnje ogr. žetve je vzbu-
dila zanimanje inozemstva, večji eksport je bil 
gotov, ali ponehal je že v septembru vsled 
prepočasne ekspcdicije. 

Na domačem trgu pa pšenica ni uživala 
zanimanja in vsled tega ostala nespremenjena. 
Tendenca stalna, ponudbe neznatne, termini 
brez življenja. (April 7:43—7:44, oktober 7:71 
7:73.) 

R ž se je jako neznatno zahtevala in je 
mnenje vsled tega padlo. Cene nespremenjene. 
(6:58—6:59.) 

O v e s se je vzdržal na visokem stališču, 
akoravno jc ostal brez zanimanja. Konzum se 
je zadovoljil le z najpotrebnejšim. (K 7:47— 
7.48.) 

Zjutraj je zgodaj vstal in nič ni kuhal. 

Použil je kos kruha in dosti mu .ic bilo. Petelin 

se je žc oglasil ua dvorišču in skupaj zbiral 

svojo zvesto četo. Blaž bi jim rad dal piče. 

Šel je v kaščo, pa jc bila zaprta. Gotovo je v 

naglici ključ seboj vzela. Kaj sedaj? — Kure-

tina tako brez hrane nc more biti. In padla 

mu jc dobra misel v glavo. Stopil jc k sosedu 

in tam poprosil pastarico Katro, naj stopi hitro 

doli k Urši na konci vasi pa naj reče materi, 

da naj dajo ključ od kašče, ker je kuretina 

lačna. Dekle je steklo. 

Dolga jc bila noč tudi Neži. Sicer sta se 

zvečer dolgo z Uršo pogovarjali, pa nazadnje 

je Neža Ic spoznala, da se je prenaglila. 

Dekle je stopilo v hišo in povedalo, kar 

ii je bilo naročeno. 

Dobro se je to Neži zdelo. 

»Kar pojdi,« je rekla dekletu, »bom že sa-

ma prinesla« je rekla Neža in iskala ključ po 

svojem žepu. 

»Veš kaj, Urša, kar nazaj bom šla,« je 

rekla Neža, »drugače bo vse narobe doma.« 

»Prav imaš,« je odgovorila Urša, »saj sem 

tudi jaz že tako mislila, saj veš, da brez tebe 

biti ne ttiorc.« 

In Neža je spravila zopet svoje stvari sku-

paj in šla proti domu. Nesla je v kaščo nazaj 



I. p r i l o g a 2 9 3 . ftiev. , , S l o v e n c a " d n č 2 2 . d e c e m b r a 1906. 
T u r š i c a jc pa morala v ceni popuščati, 

ker so bile cene živahne. V prvi vrsti se sku-
šajo znebiti blaga one postaje, katere morajo 
računati z novim letom z višjo vozmno. Splo-
šno pa se je kupčija ustavila. — Tendenca 
vstrajna. (Maj 1907, K 5:13—5:14.) 

M o k a nespremenjena. Pričakovati pa je, 
da po praznikih tendenca ne bo vstrajala, ker 
kupčija šc do sedaj ni bila živahna in po praz-
nikih postane navadno še bolj mrtva. Poseb-
nega znižanja seveda nc moremo pričakovati, 
ker so današnje ccnc same ob sebi že nizke. 

O t r o b i nespremenjeni. 
Š p i r i t je obdržal svoj ceno. Kupčija 

vsled bližajočih se praznikov ponehuje. Kon-
zum je precej večji kakor prejšnja leta in to, 
varne kljub polne pare ne morejo priti do za-
log. Iz tega tudi slede vstrajajoče cene prve 
roke. (K 134:50—135 iz Prage.) 

S I a d k o r je bil skoraj brez vsake kup-
čije. Tudi posamezna pogajanja so ostala 
brezuspešna. Ponudbe tovarn so neznatne in 
so zadnje dni popolnoma izostale ter sc pono-
vijo za januar koncem tega meseca. Odpoklici 
nepovoljni. Industrijci cenijo evropske slad-
korne proizvode na 6,560.000 ton, faktična pro-
dukcija lanskega leta 6,944.800 ton. Licht pa je 
zvišal svojo cenitev Evrope na 6,670.000 ton. 

S v i n j s k a m a s t je ta teden zopet znat-
no poskočila v ceni, ker baie primanjkuje pi-
tane živine. Navadno so bile zaloge v tem 
času velike, vsled tega cene vedno nižje, letos 
je pa narobe in se cene dvigajo, ker se več 
zahteva kakor spravi na trg. 

Štajerske novice. 
š Štajerski »narodni svet.« Dne 25. nov. 

se je v Mariboru sklenilo ustanoviti narodni 
svet za štajerske Slovence. V to svrho naj od-
pošlie k ustanovitvi istega vsaka izmed treh 
obstoječih strank po 10 zastopnikov. Katere so 
te tri stranke, ki naj ustanovijo narodni svet, 
kateri ima prevzeti skupno vodstvo štajerskih 
Slovencev? To so katoliška stranka, ali kakor 
se jc zljubilo »Narodnemu Listu« imenovati jo 
dr. Šusteršičeva stranka, stranka »prvakov« 
in »Narodna stranka«. Mi se nikakor ne mo-
remo strinjati z narodnim svetom, katerega bi 
sestavilo 30 zaupnikov navedenih strank, ker 
ne bi odgovarjal našim razmeram in bi bil 
ogromni večini štajerskih Slovencev krivičen. 
Oglejmo si ga natančneje. »Narodna stranka«, 
kakor tudi takoimenovani »prvaki« tvorijo šta-
jerske liberalce, eni kakor drugi so vroči pri-
staši »Narodovcev« na Kranjskem. Pa v čem 
se ločijo, ko so vendar razkosani v dva ta-
bora? V nobeni točki se več nc razločujejo, 
kajti vsi imajo isti liberalni program in vsi so 
že ne v dveh taborih, ampak združeni v »Na-
rodni stranki«. Stranka »prvakov« sploh ni 
več. Kako naj spravijo ti deset zastopnikov 
svojih k zborovanju v Maribor, ko jih ni dese-
torica na celem Spodnjem Štajerju? Stranka 
prvakov je dandanes le pesek v oči neraz-
umnežem. Ta stranka obstoji le še pri »Narod-
nem Listu« kot strašilo nasproti katoliški 
stranki, češ, dva sva, ti pa si sam, pokoravaj 
se nama! Vsi liberalci so na Štajerskem že 
združeni v »Narodni stranki.« Liberalna stran-
ka bi imela torej pri ustanovitvi narodnega 
sveta 20, katoliška stranka pa samo 10 zastop-
nikov. Enako bi bilo razmerje pri nastavlje-
nju kandidatov za državni in deželni zbor. Li-
beralci bi zahtevali dve tretjini mandatov, eno 
pa milostno prepustili katoliški stranki. Je pa 
to pravično? Ali res reprezentira katoliška 
stranka na Štajerskem samo eno tretjino? Vo-
litve zadnjih let so pokazale nasprotno. Z 
Žičkarjem, dr. Korošcem in dr. Jankovičem je 
zmagala katoliška stranka sijajno nasproti li-
beralcem, socialnim demokratom in Nemcem. 
Ker navedeni poslanci niso prišli nikdar v ožje 
volitve, sledi iz tega, da je bila katoliška stran-
ka močnejša,'kakor so stranke liberalcev, soc. 
demokratov in Nemcev na Štajerskem skupno. 
In ta stranka, ki lahko samostojno nastopi in 
organizuje slov. ljudstvo na izvestno katoliški 
podlagi, naj se uklene v iarem narodnega 
sveta, v katerem ima liberalna manjšina dve-
tretjinsko večino?! Nikakor ne! Mi bi bili libe-
ralcem v narodnem svetu le za stafažo in bi 
jim pomagali le demoralizirati naše ljudstvo. 
Kajti liberalni kandidati ne bodo več zatajili 

svoje stvari, potresla kuretini in šla v kuhinjo 

pripravljat južino. Blaž pa je zopet sedel v 

sobi, vlekel vivček in bral časopis. Vedel jc, 

da je že ona doma in silno dobro sc mu je 

zdelo. Neža jc pa tudi videla, kako je Blaž 

večerjo kuhal, odprla in poduhala jc tudi v pa-

pir, v katerem jc bila »kava« zavita in poku-

sila je tudi. kaj jc skuhal njen Blaž. Silno se 

je smejala in mu privoščila. 

Bila je ura poldne. Postavila je, ko je šel 

Blaž malo iz hiše, na mizo okusne žganjce. 

Kako lepo se je kadilo iz njih in kako okusni 

so bili, kakor jih jc znala samo Neža pripraviti. 

Zopet sta jedla vsak zase, ona v kuhinji, on 

na v sobi. Po južini je šel on gori v podstrešje, 

ona pa v sobo plcst nogavice. 

Prišel je večer. Moliti bi imela sv. rožni 

venec. Prvič sta bila skupaj v sobi po preteku 

uicga dneva. On jc pokleknil pri mizi na tla. 

ona pa pri peči. Nobeden ni hotel pričeti spo-

četka; tedaj pa reče ona: »No. ali boš ti?« 

In on jc djal: »Pa ti daj.« 

In molila jc ona naprej in on je lepo od-

govarjal. Po molitvi sta šla zopet k počitku, 

kakor prejšnji dan. Drugo jutro pa sta se jima 

razvezala jezika. 

In ona jc povedala vse njemu in on vse 

svojega liberalnega programa, ampak z istim 
bodo stopili pred katoliške voiilce, češ, na-
rodni svet nas je postavil za kandidate, in vi 
nas morate voliti, če nočete rušiti narodne 
discipline. In tako bi bilo prisiljeno naše, še 
vseskozi krščansko misleče ljudstvo voliti svo-
jega verskega nasprotnika. Ali ni to demoraii-
ziranje našega ljudstva? (iotovo. Tega pa mi 
ne smemo pripustiti na noben način. Takemu 
narodnemu svetu se ne sme katoliška stranka 
uklanjati nikdar! Tedaj bo trpela naša sloga 
Vrag po slogi, če nas hoče ista polibera-
liti. Zdaj, ko je razrušila našo slogo »Narod-
na stranka«, ne krpajmo več, ker dobiček od 
krparije bi imeli le liberalci. Zdaj, ko ne vleče 
več po besedah »Narodnega Lista« star konji-
ček: vse za vero, dom, cesarja, zdaj, ko je 
»Narodna stranka« iz skupnega prapora črtala 
»vero«, ne mislimo več v slogo, združimo se 
in organizujmo l.ludsko narodno stranko s ka-
toliškim programom. Katoliška stranka pri 
tem nič ne izgubi, gotovo pa pridobi. Ako smo 
v narodnem svetu zedinjeni z libcralci, imamo 
pri volitvah pravico Ic do tretjine mandatov 
pri deželno- in državnozborskih volitvah, ako 
pa samostojno postavimo na celi črti svoje 
kandidate, zagotovljena nam jc vsaj večina, če 
že ne vsestranska zmaga. — Pa na delo, da 
ne bo prepozno! 

š Zborovanje v Kozjem. »Katoliško poli-
tično društvo za kozjanski okraj s sedežem 
Kozje« je priredilo v nedeljo 16. decembra 
shod, s kakršnim se ne more zlahka ponašati 
vsako politično društvo. Takoj po večcrnicah 
se ie zbrala ogromna množica ljudstva v Gu-
čekovi gostilni, katere veliki prostori so bili 
kmalu prenapolnjeni. Ker gospodu predsed-
niku ni bilo mogoče do tretje ure priti v Kozje, 
pa ie podpredsednik g. dr. Jankovič otvorii 
zborovanje. Najprvo je pozdravil zbrano inte-
ligenco in kmete, ki so prišli iz bližnjih in 
daljnih občin, kakor: iz Verač, Imenega, Pod-
četrtka, Koprivnice, Buč, Virštajna, Pilštajna 
itd. Potem pa začne z njemu že lastnini nav-
dušenjem govoriti o delu, katero ga čaka zdaj 
v deželnem zboru; opomnil je zborovalce na 
trnjevo pot, katero mora hoditi vsak slovenski 
poslanec, posebno pa še deželni, ker imajo v 
Gradcu za težnje našega ljudstva mrzlo srce. 
Sicer slovenski poslanci ne morejo dosti do-
seči proti ogromni nemški večini, a skušal bo 
priboriti to, kar jc sploh mogoče. Povdarjal 
je potrebo, nai bi se pomnožilo število poto-
valnih učiteljev, ki bi hodili od vinograda do 
vinograda, ter kmetu praktično kazali, kako 
naj dela, da bo imel več dobička. Zatem vabi 
kmete, naj bi pristopili k »Kmetski zvezi« ki 
se ravnokar snuje v Mariboru in bo kot dobra 
mati skrbela za blagostanje kmetskega stanu. 
Opozarja nadalje na koristi, katere bi imel 
kozjanski okraj od železnice, ki bi drdrala 
mimo Kozjega in na potrebo deželne zavaro-
valnice. Konečno se dotakne narodnega vpra-
šanja ter pojasni, kdo da je kriv političnega 
boja; ne mi, temveč nasprotniki, ki nas ovi-
rajo, da bi se mi kulturno in socialno izobra-
zili, ki nam dajo tega, kar nam po vsej pra-
vici gre. Da veliko ne dosežemo jc mnogo 
krivo strankarstvo, posebno »Štaierc« ki je 
delo Nemcev; oni se nam zaničljivo posmehu-
jejo, da gre toliko nezavednežev tej, nam sov-
ražni strnji na lini in to v svojo in svojega na-
roda škodo. Ko je govornik k sklepu še pov-
darjal, da bo tudi zanaprej stal zvest svojemu 
programu ter delal na katoliški podlagi za 
blaginjo ubogega ljudstva, so mu zborovalci 
izrekli priznanje in se mu zahvalili z gromovi-
tim »Živijo«. Drugi govornik, državni posla-
nec g. dr. Korošec, sc skratka dotakne vol. 
reforme ter dokaže, da smo Slovani z njo 
veliko dobili, kajti polagoma bo v Avstriji vel 
popolno drug duh; kjer je zda.i vladal oholi 
Nemec, bo sčasoma vladal pravičen, dobro-
hoten Slovan. Po novi vol. reformi bosta pri-
šli do vpliva dve stranki, kmetska in tovar-
ništvo. Bil je že skrajni čas, da se za kmete 
kaj stori, ker ta stan hudo boleha, kar nam 
dokazuje dejstvo, da nihče več noče ostati na 
deželi, temveč vse sili v mesto, na Nemško in 
v Ameriko. Ali naj krivdo zavračamo na te, 
ki se želijo v tujih krajih osrečiti? Nikakor ne, 
ker vsak, ki živi, srečen biti želi, in tore] sme 
iskati sreče v tujini, ako nima upanja, da ho 
doma kedaj prišel do sreče. Krivdo je torej 

njej. Zopet sta bila prijatelja. Rada bi bila ona 

očitala njemu, da mu je prav, ker je tako 

»kavo« jedel, pa mu ni hotela. Blaža jc bilo 

sram in bal se je, da sc ne bi zvedelo po vasi. 

In obljubil je njej, da na semenj ne bode šel, 

iu ona je obljubila njemu, da ne bo nikomur 

povedala, da jc Blaž mesto kave skuhal du-

hana. 

In zopet se je mir vlcgel nad Jernačevo 

hišo in Blaž in Neža sta bila prijatelja, kot na 

dan svoje poroke. 

Pismo Boltatuja Pepeta. 
Gespud 

redehter! 

Dons me 

pa tku jezk 

srbi, kokr de 

b se m ka-

šna prsadna 

pika na nem 

nardila. U-

čash ma 

člouk tulk 

_ 1 na jezik, de 

b še na hrb-

te na mogu usega nest, pa more le moučat in 

iskati v slabi skrbi države za kmeta, kateremu 
ie vzela vso nado, da se mu bo kedaj boljše 
godilo. Tudi sedaj, pravi govornik, se bije v 
državnem zboru hud boj za vas kmete, ker 
vam vaši nasprotniki hočejo zapreti edini vir, 
s katerim ste si dosedaj vsaj nekoliko poma-
gali; hočejo in strastno zahtevajo, naj bi se 
odprla meja živini iz Rusije in Rumunije, da 
bi potem cena živine v Avstriji padla. Govor-
nik obljubi kmetom, da bodo oni, kot njih za-
stopniki in vsi prijatelji kmeta zastavili vse 
sile, da se to ne zgodi. Nadalje kaže, kako 
škodo trpe naši vinogradniki, ker je v Avstriji 
dovoljeno delati umetno vino; storil bo tudi v 
tem oziru, da sc vendar enkrat že zakonito 
zabrani pančanje vina. K sklepu svari navzoče 
kmete, naj se nikakor nc dajo razdeliti v 
stranke, temveč naj se tesno med seboj zdru-
žijo in neustrašeno stojijo na katoliško-narod-
ni strani. Z besedami: »Mi z Vami, Vi z nami 
in zmaga je naša« sklene svoj duhoviti govor, 
nakar ga od vseh strani pozdravljajo in mu 
čestitajo. Opomniti moramo, da so redki po-
litični govorniki, ki bi tako navduševaluo in 
prepričevalno govorili, da bi izvabili poslušal-
cem solze iz očij; to jc dosegel naš državni 
poslanec gospod dr. Korošec. V očeh kmetov 
smo zagledali lesketati solze, katere so pač 
živa priča, kako ginjeno je bilo ljudstvo in 
kako zaupanje da stavi na svojega neutrudlji-
vo delavnega poslanca. Zato pa vi mladi lc 
prizadevajte si s svojim listom mu ta ugled 
izpodkopati, boste saj prišli še v slabšo luč 
pri dobrem ljudstvu kakor že itak ste. Ljud-
stvo docela spozna, da bolj zvestega in de-
lavnega zastopnika kakor jc g. dr. Korošec, ne 
more poslati v državni zbor, in tega prepriča-
nja si od vas ne bodo dali vzeti. P. g. Korošče-
vem govoru se dvigne načelnik društva g. 
Marko Tomažič ter se v lepih besedah zahvali 
gospodoma poslancema za njiju trud in požrt-
vovalnost in opozori zborovalce, naj zdaj izra-
zijo svoje morebitne želje. Zborovalci so iz-
rekli vsem slovenskim poslancem zaupanje, 
posebej pa še g. dr. Korošcu in g. dr. Janko-
viču, ter so prosili poslanca, naj sc med dru-
gim potegujeta zato, da se bodo pri glavarstvu 
v Brežicah nastavljali slovenščine zmožni 
uradniki in to se naj še posebno upošteva za 
slučaj, da pride nov glavar. Zatem se je vr-
šila nova volitev, pri kateri so bili soglasno 
izvoljeni sledeči gospodje: Marko Tomažič, 
svetovalec in župnik na Pilštajnu, načelnikom; 
dr. Franc Jankovič, okr. zdravnik, podnačelni-
kom; Ivan Lah, kaplan v Kozjem, tajnikom; 
Jožef Druškovič, trgovec v Kozjem, blagajni-
kom; odborniki so: Matevž Pajk iz Imenega, 
Jakob Bovha iz Verač, Miha Maček iz Pil-
štajna, Jožef Goleč iz Sedlarjevega, Jožef 
Tombah, svetovalcc in župnik pri Sv. Petru, 
Anton Ribar, svetnik in župnik pri sv. Vidu 
na Planini, Avgust Preskar, župan v Podsredi. 
Po več kot dveurnem zborovanju, sklene g. 
predsednik zborovanje, povabi navzoče, naj se 
spominjajo sv. Očeta in presvitlega cesaria in 
jima zakličeio trikratni »živio«, kar se tudi 
zgodi; nato smo sc zadovoljni razšli z nado, 
da nas društvo kmalu razveseli z enakim zbo-
rovanjem v kakem drugem kraju. 

š Na mariborski vinorejski šoli je gospod 
ravnatelj Zvvcifler — tako sc govori — pre-
povedal fantom, govoriti me seboj slovenski! 
Ta prepoved je nezaslišano žaljenjc ne samo 
neposredno prizadetih slovenskih mladeničev, 
marveč vsega slovenskega naroda! Kajti ni 
človeka pod solncem, ki bi imel pravico, Slo-
vencem prepovedati med seboj govoriti slo-
venski. in to celo na slovenskih tleh! 

š Dvojna mera. Mestni svet v Mariboru 
je prepovedal slovenskim otrokom v otroš-
kem vrtcu šolskih sester božičnico zaradi 
škrlatice. To je prav! Prav pa ni, da sc jc 
božičnica dovolila kljub škrlatici nemškim 
mestnim otroškim vrtcem. Teh božičnic so sc 
udeležili celo mestni očetje. Prevelika je skrb 
Nctnccv za slovenske otroke, premala pa za 
njih lastne! 

š O celjski gimnaziji prinaša »Narodni 
List« naslednjo vest: »Celjsko gimnazijsko 
vprašanje. Iz Ljubljane prihaja neverjetna no-
vica, da vlada hoče celjsko in mariborsko gim-
nazijsko vprašanje na ta način za Slovence 
»ugodno« rešiti, da bi dala za cclo Spodnje 
Štajersko Slovencem eno celo gimnazijo v 

prjazn ksiht delat, kokr de b se nč na zgudl. 

Men se dons glih tku gudi. Jest b rad iz jezi-

kam upledu ukul sebe, de b jh ta nar mn cneli 

pet ubou, pa na smem, ampak morm lepu je-

žek za tistm trem zubmi, k ih še mam, držat 

in basta. 

Nej bo no! Ampak tu morm pa use glih 

Marpurgarjem puvedat, de se nimaja prou nu-

bene pravice med Iblančane mešat. Kua jh bri-

gaja te iblanske nemške table in pa naš ro-

tuž! Kaj misija Marpurgari, de sa naš gmajšn 

svetniki res tku naumn, de sc uja glih zdela, 

k uja hmal vulitve ldem u zobe dajal in iblan-

skui nemškutarjm zamerjeval, dc b jh pol teb 

nč men nč pr vulitvah lifral med star želez. 

O ne, Marpurgari! Tku naumn pa lblančani 

nisma. Ce b glih kerkat iblansk nemškutari za-

čel ruguvilt in nam zubc kazat; al pa, de b 

nam clu tli dvojezične naše tablce dol in pa 

sam nemške tablce gor prpraut, tekat b sc mi 

žc pustavl in jm pukazal, pu čim je žmah. Do-

kler nas pa nemškutari lepu prgmah pesteja, 

pa nimama nubenga jiržaha, de b se nad nim 

znašal. Pol morja pa Marpurgari tud pumislt, 

de se mi nimama cajta iz takm naunmastni pe-

čat in nemškutarie fentavat, k mama še našli 

Idi zadost za ukui prnest. Kedr uma iz našm 

Idmi fertik, pol uma že tud kašnga nemšku-

Mariboru, celjsko spodnjo gimnazijo bi pa od-
pravila.« — Za tem sledijo zabavljice na dr. 
Šusteršiča. To zabavljanje je neizogibno in naj 
bodri napadenca in njega stranko k delu za 
stvar! Stvar okusa! Toda k stvari sami: Nam 
o tem ni nič znanega in je to le raca, ki jo je 
i/legel ali Spindler ali pa kak njegov prijatelj 
v Ljubljani. Nerodno in nevarno jc pa vsekako 
tako pisanje, ki Nemce in vlado opozarja. Ze 
mnogokrat se jc dobra stvar pokvarila s pre-
zgodnjim pisanjem, z molkom pa žc marsi-
kaj doseglo. O tem »mladim« lahko mnogo 
pove stari voditelj g. dr. Serncc. Nezreli so 
pač, nezreli za politiko in za javnost naši 
mladi ! 

š Občinske vol tve v Šoštanju. Šoštanj je 
vendarle dobil župana. Prejeli smo o tem več 
brzojavov in poročil, a na izrečno prošnjo ob-
javljamo samo sledeče: »Šoštanj, 21. dec. 
Danes se je končala volitev za občino Šoštanj 
s tem, da se je po posredovanju vlade sprejel 
kompromis glede delovanja in funkcijonarjev. 
Zupanom je izvoljen tovarnar Hans \Vosch-
nagg, podžupanom poslanec Ivan Vošnjak.« — 
Vsekako bi želeli, da se slovenski javnosti po-
jasni vsebina kompromisa. Pričakujemo ! 

š »Slovanska čitalnica v Mariboru« pri-
redi Silvestrov večer z muogobrojnim, lepim 
iu mnogovrstnim vzporedom. 

š Slovenska kmečka zveza. Za ustanovni 
shod kmečke zveze za Spodnji Štajer sc de-
lajo že pridno priprave. Kmetje iz vseh strani 
navdušeno pozdravljajo svojo organizacijo! 

š Odvetniški izp t jc napravil pri graškem 
nadsodišču g. dr. Gvidon S e m e c , sin celj-
skega g. dra. Josipa Serneca. 

š »Narodni List« prinaša vse polno dopi-
sov raznih kmetov, rudarjev in delavcev, v 
kojih se le-ti navdušujejo za »Narodno stran-
ko«. Samohvala ne škoduje! Lepo bi vse to 
bilo, če nc bi bili vsi ti kmetje, rudarji in de-
lavci v resnici — sami učitelji! 

š Dijaška kuh nja v Celju razposlala jc te 
dni poročilo o svojem delovanju v dvajsetem 
društvenem letu 1905/1906. - Iz poročila po-
snamemo sledeče: Vsi darovi v XX. šolskem 
letu znašajo 3.342 K 45 v. Razdelilo se jc te-
kom leta vsak dan nad 50 kosil, za kar se je 
izdalo 4.518 K 24 v.; upravni stroški, t. j. tis-
kovine. letno poročilo, poštne položnice in 
razne poštnine so znašali 165 K 80 v, skupaj 
4.684 K 04 v., ter znaša primanjkljaj 1.314 K 
59 v. Za šolsko leto 1906/1907 sprejelo se je 
za vsak dan po 54 dijakov na hrano, za kar se 
bode potrebovalo okoli 4.700 K Zanimivo jc, 
da je med darovalci za ta slovenski zavod tudi 
iiemško-nacionalni mestni ekonom Peter Der-
ganc. V boljših časih jc bil navdušen Hrvat in 
tega šc do danes ni mogel pozabiti, da jc ro-
dom Slovan; - zato je daroval, čeravno pri-
siljen. Naj sc tega ne pozabi! 

š Grozen prizor se ie nudil v četrtek ob 
pol 5. uri zjutraj prestrašenim prebivalcem ob 
Graški cesti, katere je iz spanja zbudilo kli-
canje na pomoč. V hiši št. 24 stanujoča zaseb-
nica gdč. F. K. je namreč v hipnej pomotenosti 
lictela končati življenje ter skočiti z okna v 
drugem nadstropju na cesto. Ko jc bila z živo-
tom že čisto zunaj okna, prebudila sc je dekla, 
skočila k oknu in jo ravno šc za roke ujela. 
Zraven stanujoči dijak D. pritekel je takoj na 
pomoč ter io prijel za obe roki, dočim je tekla 
dekla klicat ljudi in vrata odpirat. Medtem pa 
je visela gdč. K. skoro deset minut med zem-
ljo in nebom, nc da bi je bil dijak, ki jo je 
držal, mogel potegniti nazaj v sobo. Zc je bil 
popolnoma onemogel in otrpel vsled mraza, 
strahu in napora, z zadnjimi močmi jo je že 
držal, da mu ni zdrknila iz rok v gotovo smrt 
na cestni tlak. V tem groznem položaju so mu 
prihiteli na pomoč možje s policajem na čelu. 
Z velikim trudom potegnili so nesrečnico. ki 
je baje umobolna, nazaj v sobo. Ves prizor jc 
trajal skoro četrt ure. Z grozo so strmeli gle-
dalci na okno, trepetajoč od strahu, da omaga 
zdajpazdaj dijak ter spusti nesrečnico v glo-
bočino! Vendar je mladenič vzdržal, nesreč-
nico so rešili in vsi so sc oddehnili, da jc bila 
zaprečena velika nesreča. 

š Cven pri Ljutomeru dobi v kratkem 
svojo lastno pošto. Za stvar si jc veliko pri-
zadeval poslanec dvorni svetnik dr. Ploj. — 
Vroča želja občine sc jc izpolnila. 

tarja sni pa ke mal puzgačkal. Tu more pa 

usak člouk vedet, dc je šc ta nar bulš ta peni 

pred sojm pragam pumetat. 

Marpurgari čja iz sojmo pugervajnani sam 

našga gespuda žepana dražt in mu grenet še 

tisth par veseleh ure, k jh ma. Tu ni Ipu ud 

nh in nej s kar za ušesa zapišeja, de jm naš 

gespud žepan na u šou na limance. Prcjšne 

cajte b že murbt zruguvilu, k še ni biu tku 

pr pamet in je biu še Jaka Zeulejna st.; don-

dons pa, k ma tnežganu, de na ve kam iz nim, 

dondons pa, k je ratu Jan. Zeiilcjnavcscu, don-

dons pa žc ena reč bi preštedera, kua jc prou 

in kua nc. Zatu sc pa Marpurgari zastoju ma-

trate in ga dražtc, k vam use skp nč na u 

nucal. Marpurgari, vi šc na puznatc našga ge-

spuda žepana; čc ga čtc puznat, prašite tistga 

derehtarja, k sc tku piše, kokr en mesec u 

pratk; ta vam u žc puvedu, kdaj in kera mat 

jc rudila muža, ke punavad prideja na svet 

utroc; naš gespud žepan je pa že ket mož na 

svet pršou, pa ga mate še zdej. k je že tulk 

na svet puskusu, tulk Idi iz dalne Prage u 

Iblana h dobrimi kruh prpravu, za tku ne-

premišlenga, de mislte, dc vas u ubugu in šou 

hitr pu Iblan nemške table, drgačnh tku skor 

nč ni, dol trgat. A ste matast! 

Naš gespud žepan, nej reče edn kar čc, 



Idrijske nouice. 
i Občili zbor »Katoliške delavske družbe« 

se ie vršil v nedeljo, dne 16. t. m., ob prav 
mnogoštevilni udeležbi moških društvenikov. 
Po pozdravu predsednika dekana M. Arkota je 
poročal tajnik Josip Novak o društvenem delo-
vanju v niinolem letu. Iz obširnega poročila 
posnemamo le nekatere podatke. Društvo je 
štelo 428 članov, in sicer 224 moških in 204 
ženske. V niinolem letu je začelo društvo na-
birati prostovoljne darove za nabavo društve-
ne zastave. Ker se med društveniki kaže ve-
liko zanimanje za to, je upati, da se bomo pri-
hodnje leto ob sv. Ahaciju že pod svojo lastno 
zastavo udeležili slovesne procesije. Društve-
iiiki, žrtvujte vsak po svoji moči nekaj vinar-
jev ali pa kronic v ta namen, da bo zastava 
taka, na katero bodete lahko ponosni! Iz po-
ročila blagajnika Leopolda Troha je bilo raz-
vidno. da je imelo društvo v niinolem letu 
23.33 K 44 h dohodkov in 2264 K 96 h stroškov. 
Društveno premoženje brez inventarja znaša 
1820 K 48 h.. Pregledovalcem računov so bili 
izvoljeni Ivan Kenda. Anton Kunier iu Frane 
Medvcdič. Knjižnico je knjižničar M. Zevnik 
na novo uredil in z mnogimi novimi knjigami 
izpopolnil. Tem običajnim točkam vsakega ob-
čnega zbora so sledile slučajnosti, iz katerih 
sc je šele prav razvidclo, kakšen duh vlada 
med društveniki. Bili smo uprav presenečeni, 
ko smo čuli mlade fante tako pogumno nasto-
pati za svoje nazore. P. Rupnik je razpravljal 
o pomenu in potrebi delavskega glasila »Naša 
Moč« ter vsem društvenikom toplo priporočal 
naročevanje tega lista. Izvolil se je tudi pose-
ben odsek samih delavcev, ki bo skrbel za na-
biranje naročnikov, pa tudi za vedno dopiso-
vanje v list. Ivan Kenda jc priporočal »Dru-
štveni koledarček« in je takoj nabral precej-
šnje število naročnikov. Ker je med društve-
niki že nekaj popolnih abstinentov, je L. Lah 
sprožil misel, da bi se osnoval abstinenčni kro-
žek, ki bi pospeševal abstinenčno gibanje med 
društveniki. Predlog je bil z odobravanjem 
sprejet in so se izvolili A. Flander, Iv. Kaiiduč, 
Iv. Miglavč, Fr. Svctličič in M. Zevnik, da to 
zadevo natančneje prerešetajo ter ob primerni 
priliki stavijo svoje predloge. Odboru se jc pa 
naložila še druga, zelo važna naloga: usta-
novitev telovadnega krožka. Zlasti mladina je 
bila tega predloga zelo vesela in upamo, da 
se bo odboru posrečilo tudi tej želji društveni-
kov ugoditi. Končno se je sklenilo, da priredi 
društvo prihodnje leto romanje na Sv. Goro 
po novi železnici, v maju celodneven izlet v 
Cerkno in enkrat pozneje popoldanski izlet na 
Gore. Reči moramo, da tolikega zanimanja za 
društveno delovanje še nismo opazili na no-
benem občnem zboru in je to načelnik v svo-
jem zaključnem govoru še s posebnim odobra-
vanjem potrdil. 

i Silvestrov večer s petjem, godbo in dru-
go zabavo priredi »Katoliška delavska družba« 
v dvorani gospoda Fr. Didiča. Začetek ob 
osmi uri. Nadejati sc ic mnogoštevilne ude-
ležbe. 

i Odstopil jc kot načelnik prostovoljne po-
žarne brambe župan Josip Šepetavec. Kaj ga 
je k temu napotilo, ne vemo, čudno pa je ven-
darle, ko so se naprednjaki tako trudili, da bi 
dobili vodilno moč nad požarno hrambo. Se-
daj pa napredni župan odstopi! 

i Nočno službo nastopi, kakor najbrž sam 
poroča v »Slov. Narodu«. Julče. Preganjal bo 
temo, napovedal ji je neizprosen boj. Ta je 
pametna! Saj je pa tudi že skrajni čas, da na-
stopi kdo proti pravi egiptovski temi, ki vlada 
marsikateri večer po našem mestu. Julče je 
priden, da bo le poslušal Kogovšek, za naše 
shode bo preskrbel luč že gospod Didič. 

i Kler kalizem je spoznalo ljudstvo, pravi 
»Narodov« dopisnik. Podpišemo z obema ro-
kama, zato nas pa je tudi vedno več. Zadnji 
shod je lepo pokazal to. »Zivio socialna demo-
kracija!« je osem socialnih demokratov res za-
klicalo, a — zunaj dvorane, kjer bi bili lahko 
klicali, kar jim drago. Poročali smo tudi mi 
že. Ponavljamo zopet, kar smo že večkrat za-
pisali: Vi ste veseli, da vam tako srečno gre 

je za Iblana že velik dobrga sturu. Ta nar preh 

nam je voda napelu, za kar mu jest prouza-

prou nism pusebn hvaležn, k ja še u čcule 

nč rad ne trpini, za tu sa mu pa tulk hI hvaležn 

abstinenti. Pol nam je dau elektrika in kc iz no 

nisma bli cefridn, je pa gledu, de sma dubi 

gas u soja roka; kokr uma pa začel še čez gas 

šimfat, u pa že skrbou, de uma dubi šc dr-

gačna luč, če ne druzga, pa saj sveče. K sa 

nain tle mlekarce mlek pudražet, jh je u kozi 

ruh ugnou; glih tku birte in če b na bli mesari 

glih negau prjatli, b se jm glih tku zgudl, ket 

mlekarcam in mi b lepu pu cen mesu jedi. 

Dokler sa negau prjatli in mu dajeja soje štime 

pr vulitvah, tulk cajta jh sevede na more in 

ne sme sekirat in jm škoda delat, ke b biu pre-

naumn, de b u soja skleda pluvau, al kedr sc 

uja kej pr vulitvah kujal, pol jm u pa že ta 

soje pukazu. 

Tu jc mende zadost! Pa če b nč druzga 

na naredu, kokr sam tu, de nam je tku fajn 

špuktriglne gor prpravu, pa b mu mogl bt 

hvaležn. 

Lcjte, dohtar Taučar nam duzdej šc špuk-

triglnu ni gor pripraulu, pa je taka glorja iz 

nim, kokr dc b brezdimn tubak iznajdu. 

Lc usakmo ta soje, pa uma rnel usi za-

dost, tu pravni jest 

Boltatu Pepe iz Kudeiuga. 

izpod rok, mi smo pa tudi prav zadovoljni z 
našim napredovanjem. Le tako naprej! 

i Hujskajoče je govoril dekan po mislih 
»Narodovega« poročevalca, dokler ni prišel 
Kristan. Ker je potem »ost« govora obrnil, se 
je torej ustrašil Kristana I To je pa že višek 
domišljavosti! Polna dvorana zborovalcev je 
priča, koliko smo sc bali. Zato nas tudi taka 
poročila vesele. 

ei Pri občnem zboru uradniškega društva 
»Casino«, ki se je vršil dne 19. decembra t. I., 
so bili v odbor izvoljeni: predsednikom gosp. 
c. kr. rudarski nadsvetnik Josip Billek, pod-
predsednikom g. rudarski svetnik Josip Kor-
šič, odbornikom pa gg.: žgal. osrbnik Anton 
Danihclka, c. kr. poštar Vaclav Helmih in c. 
kr. rudarski oskrbnik KI. Pence. Pregledoval-
cem računov sta bila izvoljena gg. c. kr. sodni 
kanclist Ad. Kuntp in c. kr. učitelj Josip 
Novak. 

j Krasne razglednice za božične praznike 
»Družbe sv. Cirila in Metoda« sc prodajajo v 
Zoretovi trgovini na Savi pri Jesenicah. 

Jeseniške nouice. 
j Obstrukcija v občinskem odboru je naj-

novejše delo liberalnih odbornikov za občino. 
V sredo, dne 19. t. m„ je bila zopet občinska 
seja. Prvo točko dnevnega reda: Občinski 
tajnik Hitber naj se odpusti iz službe, je za-
htevalo 13 odbornikov. Liberalni odborniki z 
županom vred so se zbrali k seji pred določe-
no uro. in čakali, da hi ura bila štiri, za ka-
tero je bila seja napovedana. Ko bi točno ob 
štirih ne bilo še zadosti odbornikov za sklep-
čnost seje, bil bi župan konstatiral, da seja ni 
sklepčna in liberalni odborniki bi bili šli proč, 
češ, mi smo prišli k seji, a nismo dolžni ča-
kati čez napovedano uro, kdaj se bo poljubilo 
odbornikom nasprotne stranke priti k seji, mi 
nismo krivi, čc sc ne more zborovati, krivi so 
»klerikalci«. Pa so se urezali! Polnoštevihio 
so prišli tudi ti odborniki še pred četrto uro 
v šolo, kamor je bila seja sklicana. Vse je bilo 
tiho, vsi so molčali in čakali, da bi župan 
otvoril sejo. Toda še ni bila štiri ura. Vse tiho, 
zdaj pa zdaj pogleda kak odbornik na uro in 
šteje, koliko minut še manjka do štirih. Vse 
tiho, — pa se en odbornik oglasi: »Še bolj 
smo pridni kot otroci, ker smo tako tiho.« 
Pritajen smeli. Zopet vse tiho. Slednjič otvori 
župan sejo. Ko je bilo treba glasovati, ali naj 
se občinski tajnik Humer odpusti iz službe, ali 
pa še obdrži, tedaj sc oglasi župan Kogcj: 
»Odredim poimensko glasovanje!« To je bilo 
znamenje liberalnim odbornikom, naj jo popi-
hajo od seje in sejo store nesklepčno. Prvi po-
grabi suknjo Schrey in jo maha proti vratom, 
za njim drugi, a nc mirno, marveč vpijejo nad 
odborniki, ki so ostali na svojih sedežih. — 
Schrey zakliče na stopnjicah: »Kristus je učil 
mir!« Zupan jc proglasil sejo za nesklepčno, 
ostali odborniki pa so zahtevali novo sejo z 
isto točko: Občinski tajnik Humer naj se od-
strani iz službe. 

j Kdaj bo konec obstrukcije v občinskem 
odboru? Kadar Schrey pridobi Nemce, da se 
združijo z liberalno stranko. Veliko sc trudi 
radikalni Slovenec in naprednjak Schrey, da 
bi zvaril tako zvezo. Nič nc dč, da je spomladi 
ob času volitev v občinski odbor njemu in 
njegovim pristašem taka zveza veljala kot iz-
dajstvo, — menjajo se časi in menja se tudi 
mnenje ljudi 

j Nezaupnico župniku Zabukovcu mislijo 
na javnem shodu v nedeljo, 23. t. m., dati so-
cialni demokratje in jeseniški liberalci. Kolikor 
mi poznamo župnika, smemo trditi, da ga bo ta 
nezaupnica v dno srca razveselila. Taka ne-
zaupnica bo najboljše spričevalo zanj, da ob-
soja pogubno delovanje socialnih demokratov 
iu liberalccv. 

j Božičnica otroškega vrtca družbe sv. Ci-
rila in Metoda bo v nedeljo, 23. t. m., pri »Je-
lenu« na Savi ob peti uri popoldan. Otroci 
bodo deklamovali in predstavljali igre. Med 
vsako točko bodo igrali tamburaši »Katol. del. 
društva«. Vsi otroci bodo slednjič obdarovani 
z zimsko obleko. Vstopnina 40 vin. Prcplačila 
se hvaležno sprejemajo. 

j »Sprava na sveti večer«, igrokaz v treh 
dejanjih, priredi »Katoliško delavsko društvo« 
na sv. Štefana večer, oh pol 8. uri pri Markotu 
na Savi. Na programu je tudi tainburanje in 
petje. Vstopnina 80, 60 in 30 vinarjev. 

j Županstva pozor! Po Gorenjskem hodi 
»The Royal elektro-bioskop«, to je gledališče 
živili slik, ki se predstavljajo s kinematogra-
fom. V pondeljek, 17. t. m. je bila na Jesenicah 
predstava, pri kateri so se kazali prizori grde 
pohotnosti. Mladi fantje so se naslajali ob teh 
pogledih in oženjeni so se krohotali in delali 
surove, nizkotne dovtipe. Predstava se je vr-
šila v hotelu »Kolodvor«. Zupan je predstavo 
prepovedal, toda lastnik kinematografa prepo-
vedi ni hotel sprejeti. Županstvo jc dalo pre-
poved pribiti na vrata, a jc bila šiloma odtr-
gana proč. Vršila se jc predstava in še več 
svinjarij sc je predstavljalo, kakor je bilo pi-
sanih na programu. Županstvo, kot policijska 
oblast, bi bilo lahko preprečilo s silo pred-
stavo, zakaj je ostalo pri sami prepovedi, nam 
ni znano. 

Železniki in njih propad. 
V Železnikih sc jc zadnje dni bil živahen 

boj pri občinskih volitvah med dvema stran-
kama. Teh strank nc loči toliko politično na-
ziranje, kakor domači gospodarski oziri. Na 
eni strani tisti, ki imajo kaj, na drugi strani 
oni, ki imajo malo, ali nič. Pisec teh vrstic hoče 
nepristransko in mirno v glavnih potezah raz-
jasniti položaj. Zanimive so razmere v Želez-
nikih, dasi zelo žalostne, za vsakega, ker do-
kazujejo, kako propade sčasoma vsak kraj in 
vsako podjetje, čc ga nc vodijo nesebični mo-
žje, ki jim je poleg lastnega žepa tnar tudi 

splošna ljudska blaginja. Na drugi strani pa 
vidimo, da mora propasti in propade vse, či-
niur ne da zdrava organizacija življenjske sile. 

V Železnikih je cvetela pred leti razme-
roma živahna železna industrija. Bavili so se 
s fužinarstvom iu z žebljarstvom, ter izdelo-
vali zvaljano žico. Živahno jc bilo takrat in 
ljudstvo je vsaj toliko zaslužilo, da ga ni bilo 
strah bližnje bodočnosti. In danes? Tiho je 
vse in mirno. Topilnice so porušene, kovač-
nice so razvaline. .Icsenovec se podira. Le 
par koles pri kovačnicah od časa do časa milo 
cvili, kakor bi umirala. Inako se človeku zdi 
ob tem propadu in ob teli razvalinah, če se 
spominja, kako je nekdaj tu bilo vse polno 
življenja. 

In kaj je vzrok, da so danes Železniki ka-
kor mrtvi? Gotovo predvsem razvoj velike 
železne industrije po tovarnah, s katero je ma-
lemu delavcu težko konkurirati. Toda poleg 
tega so še drugi vzroki. Najprej delodajalci. 
Polnili so svoje žepe, kupovali gozde in boga-
teli in tako trdno podlago postavili svojemu 
obstanku. Ne trdimo, da so obogateli samo od 
kovaštva, ampak tudi z raznimi kupčijami, 
špekulacijami itd., a podlago so imeli od male 
svoje industrije, torej od kovačev. Ko pa so 
videli, da se kolo časa vrti naprej in se ne bo 
dalo več izhajati s patriarhaličnimi napra-
vami, ampak da bi bilo potreba kaj narediti, 
da se vzdrži obrt in zagotovi košček kruha ti-
stim, ki so celo svoje življenje delali zanje, 
niso ničesar storili. Mislili so: mi imamo do-
volj, delavci pa naj gledajo, kako sc bodo pre-
živeli. To je bila krivda delodajalcev, da niso 
o pravem času skrbeli za delavce, dasi jim jc 
bilo to mogoče. Cc so bili priprosti, nerazsodni 
delavci lehkomiselni, da niso znali pogledati v 
prihodnjost, jc bila dolžnost njihova, kot izo-
braženejšega in dalekovidnejšega dela ljudstva 
skrbeti zanje. Ne samo, da niso ničesar storili, 
ampak vsakega, ki jc namignil, da bi bilo 
treba storiti kaj za Železnike, so neusmiljeno 
pobili. Ko bi mogel pokojni gospod kaplan 
Klun vstati iz groba, zaklical bi tem ljudem: 
»Glejte, kar sem napovedal, to se jc zgodilo. 
Železniki so propadli. Povedal sem vam to in 
svetoval, kako bi se dalo zlu odpomoči, a vi 
ste me zato preganjali kot zločinca.« Pred ka-
kimi 20 leti je bil namreč za kaplana pri nas 
gospod Klun. Videl je, kako nezdrave razmere 
so in je hotel po svojih močeh pomagati. Sve-
toval je naj se odpravi ponočno delo. ki jc 
bilo tia kvar morali in telesu, prigovarjal naj 
se skrbi za dclovce za slučaj starosti in bolez-
ni in seveda opozarjal tudi, da morajo v tem 
pogledu delodajalci kaj storiti. Ustanovil je 
bralno društvo, zakaj ljudstvo je bilo silno ne-
vedno. In nasledek tega blagega prizadevanja 
je bila nečuvena gonja proti gospodu kaplanu. 
Zanimivo je čitati »Slovenca« in »Slov. Na-
rod« iz onih časov. Člane bralnega društva so 
našuntani hlapci in nekateri zaslepljeni trpini-
kovači napadali. G. kaplan jc žalosten odhajal 
iz Železnikov, videč propad trga, nebrižnost 
in nasprotstvo onih, ki bi lahko kaj storili in 
zaslepljenost tistih, o katerih jc vedel, da po-
stanejo berači, kar so danes v resnici. 

Ker hočemo biti nepristranski, moramo 
nekaj krivde tudi delavcem odmeriti. Bili so 
pač nekoliko lahkomiselni. Zaslužka si niso 
znali razdeliti in preveč praznikov so imeli. 
Veliko je bilo takih — vsi seveda ne — ki so 
bili zadovoljili, da so imeli za nedelje in pone-
deljke, za bodočnost jim ni bilo mar. Kar pa 
moramo nekaternikom prav posebno na rovaš 
napisati, je dejstvo, da so bili sami pravtako 
proti izboljšanju delavskega položaja, kakor 
njihovi delodajalci. Bili so mrtvo, nerazsodno 
orodje, prava mašina nekdanjih železniških 
mogotcev. Zlagali so pesmi, v katerih so obo-
žavali svojo gospodo in iih skoro molili, kakor 
bogove. Sram mora biti človeka, ko te stvari 
bere — take pesmi sc še dobe v Železnikih — 
in pomilovati siromake, ki se tako ponižujejo. 
Seveda niso bili vsi taki. Bralno društvo je 
marsikomu oči odprlo. Neverjetno je pa to, 
da je še danes nekaj ljudi, ki so popolni berači, 
ki vidijo, kako se je zanje skrbelo, pa vendar 
kakor pribiti stare razmere hvalijo in imajo še 
sedaj nekaternikc za višja bitja. 

V Kropi in Kamni gorici jc začela tudi 
obrt propadati, kakor v Železnikih, toda raz-
sodni možje so o pravem času to zapazili in 
se združili. Pomagali so k združitvi ne samo 
delavci, ampak pri tej akciji so jih vodili imo-
viti možje in podpirali so jih občinski odbori, 
ki so vse storili da imajo delavci vsaj za silo 
zaslužka. V Železnikih pa so bili občinski od-
bori vedno taki. da niso v tem pogledu čisto 
nič storili. V zadnjem času so sc začeli kovači 
sami nekaj gibati in skušali ustanoviti zadru-
go. Letalo je par mož od Poncija do Pilata, 
bili so pri dež. vladi, ki jim je obljubila po-
moč. A vendar vse stoji, ker se nočejo zav-
zeti za to podjetje veljavnejši možje, predvsem 
občinski odbor. Treba bi bilo pač nekoliko za-
četne glavnice, ki bi jc ne bilo pri dobri volji 
težko dobiti. Ce nc zaupajo vodstva pripro-
stim delavcem, naj sami zadrugo vodijo in 
mora iti, če gre v Kropi. 

Kaj pa sc jc za prospeh Železnikov sto-
rilo v zadnjem času? Nič. Zupan je pač dose-
gel, da so vsako leto nabori za vojaške ko-
nje. Dobro, nekaj ie tudi to. Ali kaj pa imajo 
od tega Zeleznikarji? Doseglo se je, da so pri 
nas uradni dnevi. Tudi to je nekaj in gotovo 
smo županu hvaležni, v kolikor jc pripomogel, 
da so se vpeljali. Toda kakega gmotnega do-
bička od teli dnevov vendar Ic nimamo. Pov-
zdignili se Železniki zaradi tega niso čisto nič. 
Cc stranke nekaj četrtink vina popijejo, se to 
vendar nc more imenovati poseben zaslužek 
za Železnike. 

Nikomur izmed občinskih odbornikov no-
čemo osebno ničesar očitati. Osebno so lahko 
največji poštenjaki, toda kot odborniki so bili 
premrtvi, premalo agilni, ki niso veliko skrbeli 
za splošni blagor. Ni zadosti, čc se nekoliko 
skrbi za ubožce, ki jih ie mnogo in so veliko 
breme za občino; boljše bi bilo skrbeti ,da 

vbodoče beračev več ne bi bilo. Gospod žu-
pan sc je posvetoval z dvema svojima sose-
doma m kar so ti trije sklenili, bil je gotov 
sklep, ki so ga v seji vsi kakor na komando 
potrdili brez pomislekov in brez debate. Nihče 
nam ne more zameriti, če trdimo, da ni dobro 
če sedi leta in leta sama žlahta v odboru. Ni-
komur niso pustili medse, kakor da bi bila nji-
hova čast in pravica dedna. Kjer ni opozicije, 
je dandanes vse javno delovanje nezdravo. 
V Železnikih so svoje dni imeli občinske go-
zdove. Vsakdo si je smel iz njih drv pripraviti, 
kolikor je potreboval. Eden gozd je bil v Mla-
kah, drugi v takoimenovanem Hrvaškem 
hribu. Kar pa pride na misel umrlemu gospodu 
Jan. Globočniku, da jc hotel gozd v Mlakah 
prepisati na svoje ime. O pravem času se mu 
je po robu postavil pokojni župnik Luka Koš-
melj in resnično gozd rešil občini. Pozneje se 
je parceliral na posamezne hiše. Nekaj let poz-
neje pa pride posestnikom v Gorenjih Železni-
kih na misel: če so bile Mlake občinske in so 
se razdelile med občinske posestnike, mora 
sc tudi Hrvaški hrib, ki jc ravnotako bil svoj 
čas občinski kakor Mlake. Kovaški hrib pa je 
bil že razdeljen med nekatere posestnike, ki 
so nekaj let sem davke plačevali. Začela se 
je tožba, ki še zdaj ni končana. Odbor jc ve-
liko napako napravil, da se ni hotel za to stvar 
prav nič zmeniti, ampak jc kratkoinalo od-
klonil prošnjo, naj poišče potrebnih podatkov 
v občinskih aktih. Mi se nočemo v to spuščati, 
lc toliko še drznemo pripomniti kot nejuristi, 
da se nam to priposestvovanje ne zdi pravo. 
To pa zaradi tega ne, ko se nam zdi pripose-
stvovanje v 30 ali 40 letih le takrat pravično, 
čc jc lastitelj užival z dobro vestjo, da je nje-
govo. Ti ljudje, ki imajo sedaj Kovaški hrib, 
so dobro vedeli, da je bil gozd nekdaj občin-
ska last. 

Vse to je pri zadnjih občinskih volitvah 
razburilo duhove. Nastopili so proti staremu 
odboru in zmagali v II. in III. razredu. 

In kaj sedaj? 
Kot nepristranski opazovalci pa trdimo že 

danes, da bo novi odbor samo v tem slučaju 
pripomogel do boljših razmer pri nas, če se bo 
potrudil, da sc kaj napravi, pri čemer bi imeli 
brezdelni Zeleznikarji gotov zaslužek. Samo 
drug odbor brez kake nove uvedbe ne bo nič 
koristil. 

Kaj bi se dalo narediti? Karkoli. Mislimo 
pa na te stvari: 

1. Čipkarska šola. Ženske so sc navadile 
kljekljati in tega ne bodo opustile, tudi ko bi 
nič ne zaslužile. Izvežbane pa v tem poslu 
niso, zato malo zaslužijo od 20 do 30 kr. na 
dan. Občinskemu odboru se je že nudila pri-
lika, da nastavi učitelja za čipkarstvo in bili 
so v besedah vsi odborniki s tem zadovoljni, 
naredili pa le niso nič. 

2. Kovaška zadruga. Delavcem mora iti 
na vsak način občinski odbor na roko za pri-
dobitev ustanovnega kapitala in mora zadrugi 
dobiti državno podporo. 

3. Najboljše pa bi bilo, da bi se zidala 
kaka tvornica za železne še morda ugodnejše 
za lesne izdelke. To bi pač lahko zasebniki 
naredili. Toliko kapitala je pač v Železnikih, 
da jc kaj tacega mogoče. Ali človek se mora 
za glavo prijeti, ko vidi, da ni nobene podjet-
nosti. Kakor kokoši na svojih jajcih, sede na 
svojem denarju in so zadovoljni če dobivajo 
svoje obresti iz hranilnice in od hipotek. Ali 
da hi s kakim rizikom svoj kapital investirali, 
to jim šc na misel ne pride. Toliko lesa in vse 
se izvozi kot deske in oglje. Čakajo tujca, da 
si osvoji lepi kraj, da obogati pred njihovim 
nosom in se smeje tem malenkostnim, boječim 
možem. In vendar bi gotovo novo, boljše živ-
ljenje zavladalo v razbitih Železnikih, ljudje bi 
imeli svoj kruh, delodajalci svoje dobičke in 
zavest, da so vendar nekaj storili za svoj rod-
ni kraj iu ga oteli pogina. 

Naj se te skromne vrstice sprejmejo do-
brohotno, ker so bile pisane iz najboljšega na-
mena. Pisec ni hotel nikogar žaliti, ampak po-
jasniti kratko razmere v Železnikih. Vodi ga 
najboljša želja, da bi se začelo novo življenje 
v trgu. 

Brez organizacije in skupnega dela vseh 
strank pa tudi najboljši odbor ne bo ničesar 
dosegel. X. Y. 

Društuo »Abstinent". 
Iz zadnje odborove seje sc nam poroča: 

Zadnjo nedeljo v mesecu janUvarju prihod-
njega leta nameravajo prirediti v Celju v on-
dotnem »Narodnem domu« celdncvni proti-
alkoholni shod. Društvo »Abstinent« se ude-
clži tega zborovanja in je naprosilo tri svoje 
člane, da sprejmejo predavanja za ta shod. 
V vseh predavanjih naj bi se povdarjala ško-
da, ki io povzročuje alkohol in sicer: 1. Eti-
ška škoda; 2. gmotna škoda; 3. škoda zdravju 
in 4. naše zahteve do avtonomnih oblasti. — 
Ker se drugi snopič protialkoholnc knjižice 
zelo lepo razpečava, je sklenil društveni od-
bor, da sc ta snopič, ki ga bo kmalu zmanj-
kalo, ponatisne in obenem izda tretji snopič 
te knjižnice. Tretji snopič bo obsegal raz-
pravo o zgodovini protialkoholnih organizacij 
iu sp s zdravnika strokovnjaka o alkoholizmu. 
Vsem članom sc priporočajo v nakup novi 
društveni znaki. Prihodnjo nedeljo priredi 
društvo predavanje v Knežaku na Notranj-
skem, v mesecu januarju ali februarju pa v 
Ljubljani društveni večer s predavanji in igro. 
Novi člani se pridno oglašajo. 

K a t o l i š k a T i s k a r n a 
priporoča raznovrstne 

IST v i z i i n i o e 
po niaki ceni. 
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POSLANSKA ZBORNICA. 

Poslanska zbornica ic včeraj po daljši 
razpravi rešila začasni državni proračun. Go-
vorili so: Urban, Klumpar, Zinnner, Karol, 
Steiner, Sclirott, Choc, Pacher in Kittinger. 

Nato je zbornica v desetih minutah rešila 
tri jako važne zakone, s kateremi se dovolijo 
državne podpore trgovski mornarici ter trža-
škemu Lloydu za plovbe v vzhodno Azijo, 
Afriko, Brazilijo itd. Pogodbo z Lloydom po-
jasnim v posebnem članku. 

Prihodnja seja bode dne 9. januarja. De-
legacije pa zborujejo 3. januarja. 

AVSTRIJSKA DELEGACIJA. 

Vprašanje o nabavah za vojno upravo 
utegne provzročii krizo. Nota vojnega ministr-
stva od 15. decembra popolnoma opravičuje 
avstrijsko vlado, toda Ogri sc bodo sedaj 
vrgli na vojnega ministra. Ogrska vlada name-
rava, ako se vprašanje o vojaških nabavah nc 
reši njej v prilog, pogodbo z vojnim ministrom 
glede na nabave smatrati za še nesklenjeno, 
nakar pa čbo vsa stvar prišla seveda pred 
ogrsko državno zbornico. Na 3. januarja jc 
sklican pododsek avstrijske delgacije, ki se 
bavi z vprašanjem o vojaških nabavah. 

OGRSKA DELEGACIJA. — HRVAŠKI JEZIK 
V ARMADI. 

V seji ogrske delegacije 20. t. m. je polkov-
nik Urban hrvaškemu delegatu Tuškaiui iz-
javil, da vo jni minister nima nič proti temu, ako 
se na vojašnicah na Hrvaškem uvedejo hr-
vaški napisi. Na vojaških zemljevidnih kartah 
se bodo uvedla hrvaška krajevna imena in tudi 
pri nabavah za armado se bo vojno ministr-
stvo oziralo na Hrvaško. Vzlic temu, da sc v 
ogrski delegaciji in v državnem zboru bolj 
ozirajo na Hrvate, sc s tem dejstvom ne mo-
rejo sprijazniti ogrski korespondenčni urad in 
budimpeštanski listi, ki so dotični govor Tuš-
kanov, na katerega je polkovnik Urban kot 
zastopnik vojnega ministra povoljno odgovo-
ril, prevzeli ali k večjemu poročali: »Tuškan 
govori hrvaško.« — Delegacija nato preide v 
Specialno razpravo o mornariškem proračunu, 
katerega sprejme z dodatnim predlogom po-
slanec Holloa, naj pri štirih novih ladjah pride 
državnopravno stališče Ogrske glede na po-
vcljcvalni jezik, prapore in ogrsko moštvo do 
veljave. Nato odobri delegacija proračun zu-
nanjega ministrstva. Skoro vsi govorniki se 
zavzemajo za trdno zvezo z Italijo, s katero 
naj Avstrija na Balkanu nastopi skupno in v 
soglasju, Sagy sc izjavlja proti Vsenemštvu, 
Szivak pa zahteva, da naj sc preloži sedež 
skupnega finančnega ministrstva in najvišjega 
računskega dvora v Budimpešto. Skupni fi-
nančni minister Btirian govori nekako v imenu 
ministra za zunanje zadeve. Pomenljiva je na 
koncu njegovega govora tiha grožnja nasproti 
Srbiji. Dejal jc: »Pričakujemo, da v Srbiji 
ponehajo manifestacije proti Avstriji. Cc se to 
vkljub našim pričakovanjem ne zgodi, ne bo 
to samo otežkočilo zaželjene ureditve med-
sebojnih narodno-gospodarskih razmer, am-
pak tudi drugače zelo neugodno vplivalo na 
politično razmerje. 

OBČINSKE VOLITVI V BUDIMPEŠTI. 

Včerajšnje volitve v občinski zastop bu-
dimpeštanski so bile zmaga opozicije. Na celi 
črti jc zmagala nova komunalna demokratska 
stranka. 

MORAVSKA AGRARNA NARODNA 
STRANKA. 

V seji zastopnikov inoravskih kmečkih ob-
čin so sklenili ustanoviti moravsko agrarno 
stranko na narodni podlagi. 

RUSIJA. 

V Rigi so našli v neki tovarni umorjenega 
policijskega nadzornika iu delavca, katerega je 
nadzornik hotel zapreti. Vojno sodišče v 
Rigi jc obsodilo deset teroristov na smrt. 
Admiral Skrydlov v Sebastopolu je ukazal, da 
morajo trdnjavske straže na vsako sumljivo 
osebo, ki se jim bliža, streljati, ne da bi jih 
bili prej pozvali, naj se ustavijo. 

ZA SVOBODO CERKVE NA FRANCOSKEM. 
— CLEMENCEAUJEVO STALIŠČE OMA-

JANO. 

Kar svobodomiselni listi skrbno zakrivajo, 
se je vendarle zgodilo Clemcnccatijevo sta-
lišče je omajano. Za zdaj je to pač vseeno, kajti 
če pridejo na krmilo Kombovci, nasprotniki se-
danjega ministrstva, bo za cerkev še slabše. 
Pomen je drugi iu večji. Ta razdor med »svo-
bodornislcci« jc namreč kroničen, slabost nji-
hovih načel, dočim je v cerkvi med principi 
in taktiko popolno soglasje, kar pomenja njeno 
končno zmago. Po izjavi nekaterih poslancev 
jc Clcmenceaii včeraj v zbornici, obrnjen proti 
levici, dejal: »Sit sem žc teh manevrov. Vi 
ste mi padli v hrbet. Protiklcrikalci me bolj 
mučijo kot klerikalci.« 

M m r.ouicc. 
+ Volitev v predstojništvo in razsodišče 

delavske zavarovalnice v Trstu. Obračamo se 

do vseh županijskih in župnih uradov, istotako 

do vseh delodajalcev, ki še niso glasovnic 

vposlali, s prošnjo, da iste p r a v i I n o podpi-

sane nemudoma pošljejo na naslov: Josip Le-

narčič, v Ljubljani, pisarna trgovske zbornice. 

+ Gospod Peerz hoče biti državni posla-
nec ! Kakor smo žc sporočili, jc imel Peerz za-
upni shod učiteljev v Kočevju zaradi volitev. 
Prišlo jc sicer samo sedem možicev, ki so z 
večino glasov torej niti soglasno! skle-
nili, podpirati njegovo kandidaturo. Peerz itak 
ve, da ga na Kočevskem živ krst ne mara, kar 
pa njega prav uič nc ženira, ampak domišljav 
in vsiljiv, kakor jc samo ou šc na Kranjskem, 

misli, da so nemški Kočevci samo zato šc na 
svetu, da njega pošljejo na Dunaj. Peerz je 
tudi pri učiteljstvu skrajno nepriljubljen, kar 
so dovolj očito pokazali z neudeležbo na nje-
govem zaupnem shodu, a navzlic temu jih je 
vpregel kot agitatorje, ln kateri nemški učitelj 
nc bo storil vse zanj, tistemu gorje! Potem še-
le bo videl, kdo iu kaj so gospod Peerz, tudi 
če ne pojdejo na Dunaj! Peerz je dal natisniti 
neki letak, ki mu ga je sestavil dr. Binder s 
podpisom: Deutsche Lehrerschaft. Te letake 
bodo morali ubogi nemški učitelji raznašati po 
kočevskih vasicah. Koga podpira nemška Par-
tcileitung v Ljubljani ali dr. Egra, grofa Bar-
bota ali pa Peerza, nam ui znano iu nas kaj 
malo briga. Mislimo, da imajo nemški Kočevci 
boljše može v svoji sredi, kakor jc »pročki-
movec« dr. Fger, politični kotar Barbo, ki jc 
zagrizen nasprotnik vsake volivne reforme, ki 
bi pa vendar šc milostno sprejel mandat tudi 
po volivni reformi, ali pa visokoučeni g. Peerz, 
ki toliko pozna kulturne in gospodarske potre-
be nemških Kočevcev kot tibetanskih Mongol-
cev. Vsekako bo bolje, ako nemški Kočevci 
pri izberi kandidatov vprašajo svoj razum, 
kakor pa nemško »Parteileitung« v Ljubljani. 

-! Permanentni odbor, glede na deželne 
dobrodelne zavode naznanja sledeče: »Kakor 
se kaže, sc vodi proti namenom našega od-
bora, ki so identični z nameni vsega prebival-
stva, tajen boj z neplemenitim orožjem. To se 
da sklepati iz dejstva, da ie dosedanji član na-
šega odbora, cesarski svetnik profesor Franke 
izstopil iu sicer v takih okoliščinah, iz katerih 
sc lahko sklepa, da jc moral izstopiti. Pred 
kratkim se jc raznesla po Ljubljani govorica, 
da žuga zavoljo tega profesorju Franketu dis-
ciplinarna preiskava, ker sc je osmelil udeležiti 

se akcije proti absolutizmu deželnega od-
bora. Prvi, o katerem se ve, da je govoril o 
Danioklejevem meču, obešenem nad Franke-
tovo glavo, je bil deželni odbornik dr. Tav-
čar. prav tisti, ki je tudi svoječasno prvi na-
stopil proti deželnemu uradniku Schvveigerju. 
V tistih dneh se je opazilo, da jc šel profesor 
Franke k deželnemu uradniku Sclnveigerju; 
v tistih dneh se jc pa tudi opazilo, da jc šel 
profesor Franke k deželnemu predsedništvu 
iu razna znamenja kažejo, da je bil tja klican. 
Kaj se je tam godilo, ni znano, zakaj če bi 
vpraševali deželnega predsednika Sch\varza, 
bi najbrže nervozno vprašal, po kakšni pra-
vici se interpelira. Ali dejstvo je, da je profe-
sorja Franketa vprašanje o vzroku njegovega 
odstopa spravilo v vidno zadrego, iz česar se-
da edino sklepati, da je po iniciativi deželnega 
odbora vlada nanj pritisnila. To kakor razna 
druga znamenja, dokazujejo, da je sklenjena 
med deželnim odborom in vlado koalicija v 
varstvo absolutizma. Tembolj pa je potrebno, 
da se upre vsa neodvisna javnost takemu 
brezobzirnemu, zistemu in odbor prosi vse, 
katerim je svoboditev našega javnega živ-
ljenja od tope, brutalne samolastnosti na srcu, 
naj ga podpirajo z vsemi močmi. Pričeti boj, 
ki bode seveda naletel na hud odpor in na 
nmogobrojne zapreke, vendar ne sme biti 
ustavljen, dokler nc zmaga pravica in svo-
boda.« Konstatiramo samo, da se profesorjema 
Bindcrjii iu Pecrzu nikdar niti namignilo ni, naj 
/ipustita ta svoje ultranemško rovarjenjc proti 
domačemu slovenskemu prebivalstvu. Ali se-
na gotovem mestu misli, da so slovenski pro-
fesorji ljudje »druge vrste«? Takemu naznaniti 
je treba odločno pokazati zobe. 

+ Kdo dela gimnazijske direktorje? Po 
Kranju sc bahata Pire in dr. Štempihar, da sta 
že vse storila, da pride v Kranj liberalen di-
rektor. Naravnost sc govori, da je ta srečni 
mož, ki se zanj poteguje liberalni štab, prof. 
Štritof. Bomo videli. 

+ Krajni šolski svet v Štnariju pod Ljub-
ljano je imel dne 20. t. m. volitev treh odbor-
nikov. Izvoljeni so bili: Škrjancc Anton, žu-
pan v Šmariju, Zupančič Ivan, posestnik v La-
niščah, in Skubic Franc iz Paradišča, torej 
samo naši možje. — Iz odbora sta prišla Ivan 
Babšek iu Ogorclec Jožef. Tudi iz krajnega 
šolskega sveta so na ta način pomedli libe-
ralce. 

4 Za finančno stražo. Krščansko-socialni 
poslanec Prochazka je bi! 18. t. ni. pri finanč-
nem ministru. Urgiral je izdajo novih službe-
nih predpisov glede na finančno stražo, ki bi 
naj jih izdali vsaj pred Božičem. Minister je 
izjavil, da so novi predpisi pri finančnem mi-
nistrstvu že popolnoma končani, a izdali iih šc 
niso, ker se proti nekaterim določilom upira 
vojno ministrstvo in pogajanja šc niso konča-
na, ker jc bil minister v Budimpešti pri zase-
danju delegacij. Poročevalec finančnega mini-
strstva se poda takoj k vojnemu ministru, da 
se stvar končno dožene. Minister je rekel, da 
bo storil vse, da se preosnova izvede šc pred 
Božičem, čc pa to ne bo mogoče, bo stvar za-
ostala le za nckai dni. Gotovo pa izdajo nove 
predpise še letos. 

+ »Narodove« laži o gospodarskih orga-
irzacijah. Iz Toplic na Dolenjskem se nam 
piše: Izzvani po neosnovanem napadu v »Slo-
venskem Narodu«, smo primorani v obrambo 
»Hranilnice iu posojilnice«, kateri načeliijemo, 
nastopno odgovoriti. Naša notica v »Sloven-
cu«, da jc »Hranilnica in posojilnica« popolno 
samostojno društvo, v nobeni zvezi s konsu-
mom, je prišla v list vsled povpraševanj strank 
ne pa vsled »Narodovega« dopisa. Da se ne bi 
zlobno govorjenje, ki bi utegnilo denarnemu 
zavodu škoditi, širilo po okolici, smo povedali, 
da jc »Hranilnica in posojilnica« neodvisna od 
konsunia. A že ta nedolžna, samoobsebi iiinlji-
va beseda .ie dala dopisniku »Slov. Naroda« 
povod, da jc iznova hlastnil po nas ter navel z 
uvodom jako dvomljive vrednosti, »govorilo 
se jc in se še govori«, nekaj lažnjivih trditev, 
katere z vso odločnostjo zavračamo. Dopisni-
ka javno poživljamo, naj pove le eti slučaj, 
kidaj in komu smo vedoma več posojila ali 
obresti zaračunali kakor gre. Ako tegu nc sto-

ri, je in ostane ostuden obrekovalcc. — To-
plice, dne 19. decembra 1906. Za »Hranilnico 
in posojilnico« člani načelstva: J. Podboj, J. 
Plevanč, .1. Šober, Fr. Zamida, Fr. Tinko, 
Andr. Turk, Alojzij Vrtar, Andr. Sobar. 

+ Italijanska pritožba. Poslanec Bartoli 
je vložil vdrugič interpelacijo, kjer se prito-
žuje, da se na tržaškem prizivnem sodišču 
obravnava iu protokoluje tudi v slovenskem 
jeziku. 

+ Poraz Pokretašev. Pri včerajšnji do-
polnilni volitvi v hrvaški sabor jc dobil 
v Garčinu kandidat hrvaške stranke prava 
župnik dr. Mato No v ose I 279 glasov, dr. 
11 e i m r I, katerega je usiljeval zagrebški »Po-
kret«, 81 glasov, dr. A b j a n i č 40 glasov. — 
Izvoljen je torej dr. N o v o s e I. 

-i Imenovanj . Sodnijska kanclista gg. Fr. 
L o r b c r in Ivan M e s n c r v Kamniku sta 
imenovana za oficijala. 

— Promocija. Danes je bil na graški uni-
verzi promoviran doktorjem prava gospod Ro-
bert E r ž e n , finančni koncipist v Ljubljani, 
sin tukajšnjega poštnega nadkontrolorja g. To-
maža Eržen. Čestitamo! — Dne 17. t. ni. jc bil 
promoviran na češkem vseučilišču v Pragi 
doktorjem prava g. Josip F e r f o l j a iz Do-
berdoba, sedaj odvetniški kandidat v Tolminu. 

— Iz Kranja. Kako pogubno vpliva mo-
derno ž i d o v s t v o s svojim velekapitaliz-
mom, z izborno organiziranim časnikar-
stvom ter zapeljano socialno demokracijo, o 
tem je predaval preteklo nedeljo, dne 16. t. 
ui., v našem izobraževalnem društvu »Kranj« 
društveni tajnik č. g. Val. Sitar. Predavanje, 
zasoljeno z drastičnimi zbledi, je bilo zelo za-
nimivo u podučilo. Prvič je nastopil novi g. 
tajnik, a pokazalo se je takoj, da mu je pre-
davati že stara navada. Videlo se je, da sc je 
namah priljubil vsem, ki so ga prišli poslušat. 

Prihodnjo nedeljo, dne 23. t. m., ob pol 
uri zvečer bo za društvo »Kranj« »kritičen« 
dan prve vrste. Ker jc zdaj tako resen čas in 
ker sc baš zdaj najhujše bori ubogo ljud-
stvo za svojo »pravdo«, se bo predstavljala 
ta večer sloveča A. Medvedova žaloigra »Za 
pravdo in srce«. Pred igro prolog. Upamo, 
da bodo marljivi diletantje našli dovolj hva-
ležnih gledaveev. Ne bomo pozabili takoj po-
ročati o uspehu. — Tudi g. pesnika upamo 
za ta večer videti v svoji sredi. 

Ustanovni občni zbor slovenskega kat. 
izobraževalnega društva v Knežaku bo jutri, 
v nedeljo 23. t. in. Pri občnem zboru govori 
g. dr. Krek. Po zborovanju bo blagoslov dru-
štvenega prostora z nagovorom istega g. pre-
davatelja o alkoholizmu. 

Občinske volitve v Tinjauu. Iz l ilijami, 
2li. decembra: Danes voli tretji razred občin-
ske zastopnike v Tinjanu. V korteširauju za 
italijanstvo se najbolj odlikuje Viktor Mrak iz 
Pazina, potomec lončarjev iz Ribnice ua 
Kranjskem. Z lonci so prišli njegovi predniki 
v Pazili, berači so bili, a sedanji njihov poto-
mec Viktor, ki je obogatel od žuljev našega 
ljudstva, tira naše ljudi na volišče za tujce. 
Ako so mu liudje dolžni, so mu dolžni denar, 
a nc sv ojega glasu. On tako za malo drži Av-
strijo, da pošilja svoje otroke na Italijansko 
v šolo, kakor da Avstrija nima sposobnih šol. 
Izdaialstvo jc gadno! — Lahoni so zmagali s 
silnim terorizmom in naposled hoteli domačine 
še kamenjati. V drugem iu prvem razredu bodo 

— Nadina Slavjanska umrla. Iz Monako-
vega poročajo, da je v četrtek vsled operacije 
tamkaj umrla Nadina Slavjanska, voditeljica 
znanega ruskega pevskega zbora. 

Šolska molitev na deželni realki v Pa-
zinu. Učiteljsko osobje deželne realke v Pa-
zinu se ic uprlo razun ravnatelja iu kateheta 
molitvi pred poukom in po njem. V ta namen 
sc je obrnilo do najvišje deželne šolske oblasti, 
ki je pa predlog odbila. Učiteljsko osobje pa 
še noče odnehati. 

Presednikom krajnega šolskega sveta 
v Št. Rupcrtu je izvoljen zopet gospod Anton 
Zaje, posestnik na Bistrici, podpredsednikom 
gospod A. Lunaček nadučitelj. 
Lahoni volili sami med seboj, ker so domačini 
v takih okoliščinah sklenili, da se nc udeleže 
volitve. 

Nadškof Dvornik se je kakor poročajo 
hrvaški listi, iz Zadra odpeljal na Dunaj v neki 
sanatorij za živčne bolezni. Imenovan bo ko-
adjutor. 

Japonska komisija v Bosno. V Sara-
jevo sta sc pripeljala iz Tokija podpredsednik 
banke »Forrnosa« Fotaro Huniosika in rav-
natelj banke M. Makima. Danes se pripeljeta 
tja šc dva Japonca, nakar prične ta japonska 
komisija svoje študije po Bosni. 

Uinrl je v Trstu g. Avgust Rascovich, 
šef spcdicijske tvrdke, star 80 let. 

V tržaškem mestnem svetu je dr. Ry-
bar interpeliral radi tega, ker uprava mestne 
občine ni hotela odgovarjati na neko sloven-
sko pismo in je šele odgovorila ko je dobila 
nemško pisano pismo. 

— Umrl je v Mengšu trgovec g. Matej 
Prelovšek, oče ljubljanskega mestnega inže-
nirja gospoda Matka Prelovška star 75 let. 

— Zupana Janeza Brodarja v Hrastju pri 
Kranju so danes pokopali. Konj sc mu je bil 
splašil in ga je poškodoval na rebru. Njegova 
smrt je prišla prehitro. Užalostila jc vso oko-
lico. Pokojnik jc bil vesten župan in zvest 
pristaš Slovenske Ljudske Stranke. Bil jc pre-
možen in ugleden mož, do ubogih pa zelo 
usmiljenega srca. 

— Premog nad Št. Rupertom. K tej notici 
v »Slovencu« pripominjamo, da so že trije do-
mačini, namreč Jožef Preliti, Franc Knez in 
Franc Zupančič, vzeli pri c. kr. rudarskem 
uradu v Ljubljani pravico za dotični okoliš, 
dovoljenja za kopanje pa menda poprosijo šc 
te dni. Bomo videli, kai bode. Dotični Nemci 
— menda oni, ki iščejo tudi v Svibncm, so 
premog hvalili. 

Iz Doba. Tudi mi se gibljemo. Meseca 
oktobra jc izobraževalno društvo priredilo po-
učno in zabavno predavanje o značaju, šegah 
in običajih italijanskega ljudstva. Meseca no-
vembra jc g. dr. Krek velezaiiimivo predaval 
0 težnjah kmetskega stanu. Pri tej priliki smo 
ustanovili hranilnico in posojilnico, ki bo za-
čela poslovati že z Novim letom in upamo, da 
bo dobro vspevala. Sedaj se pripravlja izobra-
ževalno društvo na prireditev »Gregorčiče-
vega častnega večera«. V sredo, 26. grudna, 
na praznik sv. Štefana, pa sc vrši ljubka in 
lepa »Božičnica« tukajšnje mladine s sledečim 
vsporcdotn: Pozdrav sta rišem in drugim go-
stom. Na počitnicah. Pesem. P. A. Hribar. 

Božična povest. Deklainacija. S. Sardenko. 
— Sncžec. Pesem. Po narodni priredil V.Krek. 

Kadar zima prikašlia. Deklainacija. Krali 
Matjaž. Pesem. K. Jcraj . Zivko izpod Vrha. 
Prizor iz otroškega življenja. S. Sardenko. 
Otroci pri jaslicah. Pesem. Mir vam bodi. 
Deklainacija. Pojdimo v Betleheni! Božični 
igrokaz s petjem v treh dejanjih. Spisal Silvin 
Sardenko. Osebe: Marija, Jožef, angeli, trije 
kralji, pastirji in pastirice. Za sklep: Žive 
jaslice. Začetek ob 3. uri popoldne. Cene: 
Sedeži I. po 1 K; stojišča po 50 vin. — Cisti 
dobiček se porabi v šolske namene. Prcplačila 
se hvaležno sprejemajo. K obilni udeležbi vabi 
odbor za prireditev »Božičnice«. 

Za učitelj co v Loški potok pride gdč. 
1 'ostalova iz Dobrepolj. 

— Velika nezgoda. V Sesljatui pri l istu 
sta pri prenagli eksploziji neke mine v kame-
nolotnu ponesrečila delavca Črnogorec Mila-
nič in Ivan Pahor iz Sežane. Prvi je takoj iz-
dihnil. 

— Vodovod za Kranj iu okolico. Dotični 
od kranjskega deželnega zbora sklenjeni zakon 
jc bil te dni predložen v najvišjo sankcijo. 

— Veteransko društvo Kranjska nora ie 
i/volilo enoglasno za častne člane veteran-
skega društva sledeče gospode: Zdravnika dr. 
Josipa Tičarja, kapelami Antona Cibašcka in 
nadučitelja Ivana Petrovčiča, vsi v Kranjski 
gori. Bog živi naše častne člane! Veteran-
sko društvo. 

Umrl je v Otočcu na Hrvaškem trgo-
vec Josip Žagar. V Banjaluki je umrl vo-
jaški železniški ravnatelj Ivan Osana. 

Ulom v okrajno glavarstvo. V noči od 
19. do 20. t. in. so ulomili tatovi v urad okraj-
nega glavarstva v Zlatarn na Hrvaškem. Raz-
bili so \Verthciniovo blagajno iu odnesli 5000 
kron. Pred tem iiloinoni so tatovi ulomili v 
delavnico nekega kovača ter mu odnesli za 
ulom potrebno orodje. 

Novi tar i za vožnjo delavcev po Južni 
železnici. Z novim letom pride za vožnjo de-
lavcev po Južni železnici v veljavo nov tarif. 
Deležni bodo tega tarifa delavci, delavke, ro-
kodelski vajenci in vsi uslužbenci, ki se iz-
kažejo s službenimi, posclskinii iu delavskimi 
knjigami ali drugimi uradnimi dokumenti, d:t 
so delavskega stanu, za vožnjo v daljavi nad 
50 km. in v skupinah po pet in več ljudi. Cena 
teh delavskih voznih listkov .ie nižja kakor po-
lovica cene navadnih voznih listkov za osebne 
vlake. Pri nakupu petih listkov za skupino 
treh ljudi se žc izplača uporaba tega tarifa. 

XXV. državna dobrodelna loterija. 
Prvi glavni dobitek 200.000 kron z enim pred 
in enim poddobitkom po 1000 kron in dvema 
pred in dvema poddobitkoma po 400 K jc za-
dela številka 193.483, drugi dobitek 40.000 K 
z enim podobitkom po 1000 krou in dvema 
podobitkoma po 150 k je zadela številka 
340.817, tretji dobitek 20.000 kron z enim pred 
iu enim podobitkom po 300 kron iu enim pred 
iu enim podobitkom po 120 kron, je zadela 
številka 100.515, četrti dobitek 10.000 kron z 
enim pred in enim podobitkom po 100 kron 
je zadela številka 63.223, peti dobitek 5000 K 
z enim pred iu enim podobitkom po 100 kron 
jc zadela številka 255.159, šesti dobitek 4000 
kron z enim pred iu enim podobitkom po 70 
kron jc zadela številka 70.095, sedmi dobitek 
3000 kron z enim pred in enim podobitkom 
po 5ii kron je zadela številka 36.971, osmi do-
bitek 200(1 kron številka 374.897. deveti dobi-
tek 1800 kron številka 148.601, deseti dobitek 
1500 kron številka 132.822. enaisti dobitek 
1000 kron številka 160.604. Drugi dobitki so 
po 500, 200, 180, 120, 100, 20 in 10 kron. 

Brivčeva drama. V Lipiku je zagrebški 
brivski pomočnik Bošnjakovič pred meseci 
streljal na liči pekovskega mojstra P. iu po-
tem sebe s streli težko ranil. Sedaj je Bošnja-
kovič v bolnišnici v Pakracu ozdravel ter se 
bo moral 4. januarja zagovarjati pred sodi-
ščem v Požegi. Bošnjakovič je proti kavciji 
2000 K ua svobodi. 

Ustrelil se ie Ivan K u 11 e r, bivši pod-
jetnik oniiubusa v Opatiji. 

— Brezobzirnost ua dolenjski železnici. 
Vsako sredo in soboto ponavlja se na dolenj-
ski železnici skrajna brezobzirnost napram 
potujočemu občinstvu, brezobzirnost, ki nima 
kmalu primere. Imenovana tržna dneva v ted-
nu je v Ljubljani k opoldanskemu vlaku proti 
Novemu mestu tak naval ljudi, da se vse tare 
in dolenjska železnica spravi vsaktero ninož -
co v dva in pol vagona. Vsled tega jc bilo na 
primer dne 15. t. tli. opoldne v oddelku voza 
št. 8168 osem oseb nadkompletnih. Na popol-
noma zasedenih prostorih smo se gnetli, da 
je bilo groza, po dohodih v vozu so stali ljudje 
glava pri glavi iu celo na prepovedanem pro-
storu pred vratini so stale osebe na ledenem 
hodniku. Vsled velike gnječe so vrata morala 
ostati odprta in smo se torej pri najhujšem 
mrazu vozili v odprtem vozu. kar pa jc vsaj 
toliko koristilo, da nismo vsled groznega vz-
dtilia omedlevali. In slično je bilo v vseh vo-
zovih, vsaj v vseh oddelkih tretjega razreda. 
Težko jc tako postopanje železnice označiti 
s spodobnim izrazom in človeku silijo prav 
neparlamentarni izrazi v pero. Vendar za da-
r.cs i j .liGcuOotjo sc na 



dolenjski železnici pri prevažanju ljudi upo-
števajo vsaj predpisi za živalski promet na že-
leznicah. Ako treba, po bomo že govorili, in 
sicer prav tako, kakor je postopanje pri do-
lenjski železnici. 

Nova tovarna za podmorske ladje na 
Reki. Tovarna za torpedovke Whitehead je z 
ozirom na to, da so se znatno zmanjšala na-
ročila za torpedovke, sklenila graditi podmor-
ske čolne po posebnem sistemu. Dela se pri-
čno že prihodnje leto. 

Našim izseljencem v svarilo. Ministr-
stvo za vnanje zadeve je izdalo odredbo na 
politične oblasti, ki naroča opozarjati občin-
stvo na zle posledice, če bi kdo hotel se izseliti 
v Argentniijo in sosednje pokrajine. Tam nam-
reč ui nikakega zaslužka ne v tovarnah ne v 
drugih podjetjih, nič sveta za obdelovanje, niti 
sploh primernega dela za naše kmetske in de-
lavske sloje. Torej: pozor! 

— Društvo slovensk h trgovskih potni-
kov. Prihodnji sestanek slovenskih trgovskih 
potnikov se vrši v nedeljo, dne 23. t. ni., ob 
pol Iti. uri dopoldne v restavraciji »Narodnega 
doma«. Ker utegne postati to društvo velevaž-
nega pomena za naš stan ter ker .ie treba za 
dobro ureditev njegove vsestranske tozadev-
ne želje izvedeti, zlasti ker so pred durimi 
prazniki ter so gospodje tovariši prosti. 

Pasivni odpor poštnih us lužbencev . 
Poštni uslužbenci priobčujejo v svojem 

glasilu oklic na občinstvo. Naglašajo v njem, 
da iili S e l i t a potreba iu obup v boj. Vlada je za-
nikavala vse zahteve poštnih uslužbencev. 
Poštni uslužbenci prosijo občinstvo, naj jih 
podpira v boju za človeka vredno eksistenco. 
Osem let že prosijo poštni uslužbenci avstrij-
ski po prošnjah in po spomenicah za mate-
rialno zboljšanje. Neštete so interpelacije in 
predlogi, ki so iili vložili poštni uslužbenci. 
Nedavno je zahtevala poslaniška zbornica naj 
vlada takoj zviša dohodke poštnih uslužben-
cev, nastopil ie zanje tudi proračunski odsek. 
\ lada pu prej ko slej odklanja zahteve poštnih 
uslužbencev. Začetna plača poštnega iisluž-
bcnca znaša 800, najvišja pa 1000 kron po -15 
do 50letni službeni dobi. To so poleg veliko 
prenizke aktivitetne doklade vsi dohodki pošt-
nih uslužbencev. Pomožni sluge, ki morajo 
skozi šest do osem let predno postanejo defini-
tivni kot začasni sluge delati ravno isto službo 
kakor definitivno osobje, zaslužijo dve do tri 
krone na dan. Za živeti dejansko premalo! 
in to so dohodki pri predolgi, mučni, odgovora 
polni službi! Dež. pisnionošc se morajo celo 
\ dunajski okolici zadovoljiti z manj kakor eno 
krono na dan. Iz golih teh dejstev že lahko 
sklepa občinstvo, kakšna strašna beda vlada 
po rodbinah poštnih uslužbencev. Vsaj stane 
po mnogih k rajih kilogram govejega mesa to-
liko, kolikor znaša dnevna plača mnogih uslu-
žbencev. Avstrijski poštni uslužbenci obve-
ščajo javnost, da ne dvomi o očetovski skrbi 
vlade, zakaj je porabila dohodke onih davkov 
(sladkor iu davek na železniške vožne listke), 
ki so jih odobrili, da se izboljšajo dohodki 
stradajoč,h uradnih slug. Prebivalstvo naj pa 
tudi ve, da je edino in samo vlada kriva, ako 
odpove poštna služba. Potrpežljivo liki ovce 
jc trpelo poštno osobje do zdaj bedo iu rev-
ščino. A mera je prekipela. Ne mora več delati 
za beraške plače. Iti kaj dela vlada? Objav-
lja. da pripravlja odredbe v prilog poštnih 
uslužbencev. Službene doklade, ki so iili za-
četkom leta dovolili poštnim ekspedijentom in 
poštnim uradnikom, nameravajo vračunati v 
penzije. Pogajanja s finančnim ministrstvom 
so baje že cclo končana in uvedli so tudi že 
potrebne korake. Skrivnostno namigavajo, da 
nameravajo prcccj začasno nastavljenih usluž-
bencev nastaviti trajno. Besede in nič kakor 
besede. A ker besede ne plačajo nikakih dol-
gov in ker smo culi že lepih besed dovolj, 
jc čas. da slede besedam tudi dejanja. Zato, 
kur še pride, niso odgovorni poštni uslužbenci 
marveč trgovinski minster in vlada. Pričaku-
jemo. da je čula vlada naš klic in da ustreže 
revežem. S pločevinastimi služb, znaki ui po-
magano poštn. uslužbencu. Manj pločevine 
na uniformah, prvega pa večjo plačo v žepu, 
to je upravičena želja poštnih uslužbencev, ln 
ta želja se lahko izpolni. Sredstva sc morajo 
dobiti. Življenje poštnih uslužbencev nc sine 
biti manj vredno, kakor kak top uli pa večje 

število vojaških novincev. 
# # * 

Službo po predpisih, takozvani pasivni 
odpor so pričeli včeraj zjutraj točno ob 6 po 
dunajskih poštnih uradih. Nekrvava vojska po-
štnih uslužbencev jc torej pričeta. Oni, ki bodo 
dobili prepozno kako sodnijsko povabilo ali pa 
kak opomin, se nc bodo jezili. Pač pa bo dor 

volj jeze in žalosti, ki bodo dobili prepozno v 
roke kako denarno pošiljatev ali pa vabilo na 
kak prijateljski sestanek. Iz mode pridejo mo-
rebiti tudi brzojavke. Ce se pa pridružijo še 
železničarji odporu, no potem smo pa dobri. 
Odpor poštnih uslužbencev jc veliko bolj la-
hak, kakor sc splošno sodi. Kolkovanje pisem 
in pa konštatiranje. jeli so črke pravilno od-
tisnjene, bo trajalo precej časa in bo redni pro-
met jako trpel, ker se kolkujejo pisma dvakrat. 
Po predpisih ni dovoljeno, da se dostavijo do-
pisnice z žaljivo ali pa nenravno vsebino, kar 
jc pa poštnemu uslužbencu lc tako mogoče 
dognati, da prečita vsebino. Cc sc dostavi 
proti predpisom žaljiva ali nenravna dopisnica, 
je to kaznivo. Ekspedicija priporočenih, dnear-
nih pisem in pa drugih pošiljatev se po »pred-
pisih« tudi lahko tako zakasni, da bi moral 
čakati vsakdo 24 ur. In tiskovine pod križnim 
ovitkom? Poštni uslužbenci morajo pregledati 
vse tiskovine, in časopise, jeli nimajo kakih 
pismenih obvestil. Koliko bi že to zakasnilo 
pošil atve, lahko presodi vsak sam. Po pred-
pisih mora pismonoša svoja pisma urediti na-
tančno po hišnih številkah, ulicah krajih. Za 
to mora pa natančno prečitati naslove. In ne-

čitljivi napisi? Koliko jih je! Dostaviti morajo 
po predpisih vsakemu adresatu osebno po-
šiljatev. Proti predpisom si zdaj to pismonoše 
olajšajo. To so kratka navodila, kako naj bi 
poštni uslužbenci vršili svojo službo po pred-
pisih tako, da jim nihče ne more storiti niče-
sar. 

Pasivni odpori so postali v Avstriji že mo-
derni. Nekako pred letom so delali po predpi-
sih uslužbenci državnih železnic iu pa urad-
niki poštne hranilnice. Lanske izkušnje ob pa-
sivnem odporu železničarjev so dokazale, kaj 
pomenja za promet, ako sc vrši služba strogo 
po črki. Komaj tretjino rednega prometa so 
dosegli ob času boja avstrijskih železničarjev. 
Blago je po postajah grozno zaostajalo. Lc s 
težavo so pozneje zopet uredili promet. 
Orožje pasivnega odpora je torej hudo in če 
sc ga posluži dejansko in solidarno vse av-
strijsko poštno osobje, uspeh gotovo nc iz-
ostane. 

* * * 

O odporu poštnih uslužbencev na Dunaju 
sc poroča: Zaupniki so razdelili poštnini slu-
gam točno ob 0. uri oklic: Avstrijskim poštnim 
uslužbencem! katerega jc »Slovenec« priobčil 
žc včeraj. Bilo je vse lepo mimo, kakor to 
predpisujejo strogi disciplinarni predpisi. List-
ke so vtaknili uslužbenci v žepe in so pričeli 
delati »po predpisih«. V glavnem poštnem ura-
du je bilo morebiti še najbolj mirno. Delali so 
hitro, Ic strokovnjak je izpoznal, da jim delo 
ne gre tako hitro izpod rok, kakor navadno. 
Posledica je bila, da so pričeli dostavljati po-
što šele ob tri četrt na 9. uro, torej eno uro 
pozneje, kakor ko delaio proti predpisom. Na 
Dunaju delajo po predpisih zdaj prav po vseh 
poštnih uradih. Izostalo je tudi več železniških 
ambulanc, kar dokazuje, da tudi železničarji 
žc na tihem podpirajo poštne uslužbence. 
Poštni uslužbenci so kolkovali pisma strogo 
po predpisih počasi, tudi drugih zamud je bilo 
več iu celo konji so sc splašili iu niso hoteli 
peljati. Opaža se, da ie oddalo občinstvo letos 
manj poštnih zavojev, kakor druga leta. Kre-
ditni zavodi dunajski so že včeraj jako dobro 
čutili posledice odpora. A hujše bo danes, ker 
včeraj dostavljena pisma so bila urejena žc 
prejšnji večer. Dunajsko poštno ravnateljstvo 
jc odredilo, da glede na pomnoženo božično 
službo lahko puščajo priporočena pisma hišni-
kom. Pismonoše se pa sklicujejo, da se nc mo-
rejo ozirati na ukaz, ki uc soglaša s predpisi, 
ker morajo osebno jamčiti za priporočena pi-
sma iu tako delajo službo po predpisih. Tudi 
hišniki se najbrže upro tej odredbi in stranke 
se bodo lepo zahvalile, ako jim prično dostav-
ljati pisma hišniki, ki jih nc veže glede na ko-
respondenco nikaka prisega o uradni tajnosti 
na vsebino, osobito glede na proste razgled-
nice in dopisnice. Število poštnih uslužbencev, 
ki pridejo glede na tihi odpor v poštev, znaša 
17.000 definitivnih in 4000 pomožnih poštnih 
uslužbencev. Kap je zadela ravnatelja poštne-
ga urada na južnem kolodvoru Wintersfclda. 
Moža jc razburil pasivni odpor tako hudo, da 
je zbolel. 

* • ^ 

(ilede na pasivni odpor po drugih mestih 
razven Dunaja so došla sledeča poročila: 

Praški poštni uslužbenci so sklenili, da iz 
taktičnih razlogov glede na dr. Fortovo ob-
ljubo o izboljšanju plač in o takojšnji podpori 
najnižjim kategorijam nekaj časa nc praktici-
rajo pasivnega odpora. V Pragi so izvolili nov 
izvrševalni odbor poštnih in železničarskih za-
upnikov, ki takoj udari, ako dr. Fort ne izpolni 
svoje besede. Brnski poštni uslužbenci so skle-
nili, da se za zdaj nc pridružujejo tihemu od-
poru. 

V Gradcu so pričeli poštni uslužbenci toč-
no ob določeni uri s tihim odporom, ki so ga 
tudi naznanili ravnatelju Wicaeri. Takoj se jc 
pošta zamudila za 20 minut, ker so po pred-
pisih razvrstili pisma, (iraški poštni uslužbenci 
so sklenili, da se hočejo ravnati strogo po do-
ločilih dunajske centrale. Značilno pri pasivni 
resistenci je, da jc izmed z Dunaja v Trst 
adresiranih 800 pisem bilo oddanih le štiri in 
iz Trsta na Dunaj adresiranih tisoč pisem bilo 
odpravljenih le 60. Od 600 paketov, oddanih na 
severu, so včeraj v Gradec prišli le štirje pa-
keti. Donašanje pisem na dom ima v Gradcu 
že polurno zamudo. 

Pasiv na rcsistenca se je pričela včeraj 
ti.di v Lincu iu Solnogradu. Dozdaj so torej v 
boju po došlili nam poročilih na Dunaju, v 
Gradcu, Lincu iu v Solnogradu. 

* * * 

Osrednje društvo poštnih oficiantov in 
poštnih aspirantov jc sklenilo, da ne prpioroča 
tem kategorijam tihega odpora. 

V krogih poštnih uradnikov se pa dela na 
stavko, ako sc vlada ne bo ozirala na dne 
17. t. in. finančnemu in trgovskemu ministrstvu 
vročeno spomenico. Stavka se prične tako, da 
se istočasno zglase za tri dni bolnim vsi poštni 
uradniki. Tako bi naenkrat obtičal po vseh 
kolodvorih iu mestnih poštnih uradih ves 
promet. 

* » • 

Ljubljanski poštni uslužbenci so dobili da-
nes poziv na pasivni odpor. Ni še znano, če 
prično ljubljanski poštni uslužbenci tudi s služ-
bo strogo po predpisih. Ljubljanska draginja 
glede na živila iu na stanovanja je res velika. 
Ako bi pričeli tudi ljubljanski poštni uslužbenci 
delati po predpisih in ako bi v sedanjem mrazu 
za tri dni zboleli ljubljanski poštni uradniki, 
bi ne bilo torej nič čudnega. 

Dunajski odpor sc v Ljubljani žc precej 
pozna. Včeraj zvečer nismo dobili dunajskih 
listov. 

* • * 

In slavna naša vlada? Avstrijska seveda 
onih uradnikov, ki so doma v devetih nebesih 
avstrijske birokracije. Trapasta kakor vedno 
tlečega plamena ni znala pogasiti preje. Zdaj 
seveda ima žc pripravljene gasilnicc, ko divja 

požar. Iu kakor da nimamo nikakega avstrij- | 
skega časopisja, priobčuje neki nemški list v 
Lipskem, da jc storila vlada vse. kar ji je bilo 
mogoče storiti, za poštne uslužbence. In mo-
gočno konča: Ce sodijo poštni uslužbenci, da 
dosežejo kai s silo, bo vlada tak korak obža-
lovala. Eventualni boj pa pričakuje z vsem mi-
rom. In da pokaže vso svojo naklonjenost 
poštnim uslužbencem, je pa baje izdala tajni 
ukaz uradnim načelnikom, naj se takoj od-
puste iz službe oni uslužbenci, ki bi vršili svojo 
službo tako, kakor določajo veljavni uradni 
predpisi. Smešno! Lc v Avstriji je mogoče, da 
dela službo pravilno oni, ki sc ne drži pred-
pisov ! 

Včeraj popoldne se je pogajal sckcijski na-
čelnik trgovinskega ministrstva Wagner z od-
poslanci poštnih uslužbencev. Odklonil je pa 
zaupnika Mahringa, ki ni poštni uslužbenec. 
Ta »kunšten» korak ic pa še poostril spor. Da-
nes imajo dunajski uslužbenci shod, na kate-
rem slepajo o iiadalinih korakih. 

UisMiflnšKe nc?!«! 
li Pozabljivi župan. Iz občinstva se nam 

piše: Gospod župan Ivan Hribar je v seji ob-
činskega sveta naznanjal,, da ni imel povoda 
nastopati proti mesarski zadri.gi radi podra-
ženja mesa, ker zadruga kot taka m dražila 
mesa, ampak mesarji po privatnem dogovoru. 
Kakor smo že glede plač mestnim delavcem, 
in v zadevi vol. reforme za občinski svet kon-
statirali, je gospod župan časih rad jako po-
zabljiv, tako moramo tudi topot opominjati g. 
župana, da je mesarska zadruga v vseh ljub-
ljanskih dnevnikih z inserati naznanjevala po-
draženje mesa. In na tako stvar župan pozabi, 
ko se meri pravica — med gostilničarsko in 
mesarsko zadrugo! 

li Zupanov prezidijalni tajnik ic postal do-
sedanji zaslužni tržni nadzornik g. Janko Blei-
\veis vitez Trstcniški. Svoj čas jc študiral me-
dicino. Zato jc postal »županov dohtar«. 

li Iz pisarne slovenskega gledališča. Jutri 
v nedeljo, popoldne sc uprizori prvič v sezoni 
slovita Anzcngruberjcva narodna igra s petjem 
»P o d k r i ž c v a I c i«. Pri predstavi sodeluje 
moški in ženski operni zbor. Zvečer se poje 
zadnjikrat v sezoni priljubljena Verdijeva ope-
ra »k' i g o 1 c 11 o«. V torek, na sveti dan, zve-
čer se uprizori za dobrodelne namene zadnji-
krat letos Smetanova opera »P ro d a n a u c-
ves ta« . V sredo popoldne je otroška pred-
stava, in sicer sc uprizori priljubljena »Pe-
li c I k a«, za zvečer pa se pripravlja tretja in 
zadnja letošnja repriza Cankarjeve komedije 
»Z a u a r o d o v b l a g o r«. 

lj Podraženo mleko. Mlekarna na Brezo-
vici poviša ceno mleku pri dostavlienui na doni 
s !. januarjem 1907 za 1 Ii od litra. 

lj Opozarjamo še enkrat na predavanje g. 
koncertnega vodje M. Hubada, ki bode v ne-
deljo, dne 23. t. m. ob polu 11. dop. v pevski 
dvorani »Glasbene Matice«. Vstop imajo člani 
v »Zvezi slovenskih pevskih društev« stoje-
čih pevskih društev. 

li Obdarovanje revnih otrok v uršulinskih 
šolah, dne 17. dec. t. I. Ze mnogo let obstoji 
v uršulinskeni samostanu prelepa navada, da 
gojenke notranje šole izprosijo nekaj darov od 
svojih dobrih starišev, da z njimi pred Boži-
čem obdate revne dcklice zunanje šole. Tudi 
letos so gojenke zložile lepo svoto, da so 33 
revnim deklicam kupile obleko, peciva in 

sadja. Poleg tega pa so nogavice in zapestke 
same naredile. Vsem dobrini starišem naših 
gojenk kličemo tisočeri: »Bog plačaj!« V 
znak hvaležnosti do dobrih gojenk, so deklice 
vnanje šole priredile lepo igrico »Prezgodnji 
zvonček«. Besedilo jc zrastlo na domačem 
vrtu, a vrtnarica-vzgojiteljica hoče ostati zna-
na Ic Bogu; napeve in medigre je zložila ozi-
roma prav umestilo priredila gdčna. Ivanka 
Jerman. Ljubko jc bilo poslušati ob spremlja-
nju citer nežne glasove otrok. Moramo pripo-
znati, da smo sc čudili, ko smo gledali nasto-
pati male deklice iz prvega in drugega ljud-
skega razreda. Nastop zvončka (šestletna 
Fiuica Weissova) nas jc iznenadil. Zelo lepo 
iu naravno so tudi igraie Natalija Ahčinova iz 

I. ljudskega razreda, Franzotova, Streharjeva 
Lončarjeva tu Pibrovčeva iz II. razreda. Večje 
učcnke-deklamatorice, zlasti pa štiri plesalke, 
so pokazale, da se v samostanu vzgojuje prav 
moderno, četudi na krščanski podlagi in da jc 
samostanska vzgoja- prav dobra in da so 
uspehi v učenju prav dobri. Samostanu pa 
kličemo: Lc tako naprej! Vse podlo obrekova-
nje najetih ljudij uc bode nič škodovalo za-
vodu; saj ljudje lahko vidijo krasne uspehe, in 
čc sc jim gre za resnico vedo, kaj jim je storiti. 

li Občni zbor »I. društva hišnih posest-
n kov v Ljubljani« bo v ponedeljek, 7. janu-
arja 1907 v hotelu »Union« ob 7. uri zvečer. 
Spored: I. .Predavanje o zadevi potresnega 
posojila. 2. Zastopstvo v občnem zborovanju 
zaveze vseh hišnih posestnikov v Avstriji, ka-
tero sc bode 12. in 13. prosinca 1907 sklicalo 
na Dunaju. 3. Izpreniemba pravil »I. društva 
hišnih posestnikov v Ljubljani«. 4. Društvene 
zadeve, in siccr: a) odobrenje poročila o pre-
teklem letu; b) končni račun o preteklem in 
proračun za naslednje leto; c) volitev odbor-
nikov; d) volitev treh prcgledovalccv raču-
nov; e) določitev letne članarine. 5. Slučajni 
predlogi članov. — Društveno vodstvo opo-
zarja, da se predlogi, katere so člani štirinajst 
dni pred občnim zborom pismeno izročili od-
boru, morajo staviti na dnevni red. — Odbor 
»I. društva hišnih posestnikov v Ljubljani«. 

li Mučenje živine in naš magistrat. Vo-
zovi kateri vozijo led s Kerna v mestna pod-
jetja so tako preobloženi, da živina na slabi 
cesti silno trpi. Hlapci so včeraj povrh ubogo 
žival neusmiljeno pretepali. Ako bi kak nema-
gistratovec tako preobložil vozove in tako 
mučil živino, bi bil magistrat hitro pri rokah. 
Zahtevamo, da magistrat stori svojo dolžnost, 
ali bomo pa govorili na drug način. 

Ij Za mestne uboge jc za božične praznike 
izročil našemu uredništvu 20 kron lastnik tu-
kajšnje prodajalnice izgotovljenih oblek go-
spod Oroslav Bcrnatovič. Hvala! 

Ij Žensko telovadno društvo v Ljubljani 
priredi v torek, dne 1. januarja 1907 v telo-
vadnici »Narodnega doma« javno telovadbo 
članic in gojenk drugega oddelka. Polovico 
čistega dobička je namenjen v korist Gregor-
čičevemu spomeniku. Vspored: 1. Vaje s pra-
porci v obliki zvezde; 2. vaje na bradljah v 
skupinah; 3. vaje z obroči; 4. vzorne proste 
vaje. Vse točke spremlja slavna ljubljanska 
»Društvena godba«. Začetek točno ob petih 
popoldne. Vstop je dovoljen le proti izkazilu 
vabila. Cene prostorom; Sedeži v dvorani in 
na galeriji 1 K, stojišča 60 vin., dijaki iu otroci 
30 vin. Prcplačila se hvaležno sprejemajo. 
Vstopnice se dobivajo v trgovini g. Lozarja 
na Mestnem trgu in na večer telovadbe pri 
blagajni. 

Ij Godba na drsališču. Jutri v nedeljo bc; 
svirala društvena godba na mestnem drsa-
lišču pod Tivoli od 11. do 12. ure dopoldne 
in od 3. do 4. ure popoldne. 

i; »Ljubljanska društvena godba« priredi 
danes v hotelu »Južni kolodvor«, koncert. — 
Jutri v nedeljo vrši se koncert v hotelu »Uni-
on«. Začetek ob osmi tiri zvečer. Točilo se bo 
izborno Pavljansko pivo. 

li Pijan voznik. Predvčerajšnjim se ga jc 
bil neki voznik, ki jc vozil led, tako nalezel, da 
je bila nevarnost, da pade pod voz in ga je 
moral stražnik pred Škofijo odstraniti od voza, 
konje ie pa peljal domov postrešček. 

Ij Prodaja božičnih drevesc. V »Zvezdi« 
so pričeli prodajati božična drevesca. Večino 
najlepšega zaroda pripeljejo na trg za par 
krajcarjev, v gozdu sc pa puščajo pritlikavci 
in slaba rast. S tem se mnogo škoduje. 

Ij Božičnica »Dobrodelnega društva tis-
karjev« sc jc preteklo nedeljo prav dobro iz-
vršila. Prostorna »Sokolova dvorana« v »Na-
rodne domu« je bila polna in ob svitanju cele 
»Društvene godbe«, ki ie neutrudno igrala, se 
je razvila prav živahna zabava. Otroci so s 
hrepenenjem gledali na težko obložene mize 
iu visoko ter krasno okrašeno drevo, ter ko-
maj čakali trenutka, da se prižgo sveče na 
drevesu. Potem pa, ko se jc prižgalo drevo in 
so bili otroci obdarovani s slaščicami in peci-
\om, to je bilo veselje . . Božičnica nam jc 
prav ugajala. Videlo se je pa tudi, da uživajo 
tiskarji med občinstvom vsestranske simpa-
tije. 

Ij Nasledek afere občinskega svetnika 
(irošlja. Znana afera z »vodenim špiritom« 
ima že nasledek, da morajo vsi sodčki, ki 
gredo transito biti zapečateni. Tako se je s to 
afero preskrbelo mitničarjem pri preiskavi 
mnogo več dela. »Slovenski Narod« o tej, za 
javnost jako zanimivi aferi še ui nič poročal, 
pač pa je te dni napisal dolgo notico o nekem 
gospodu, ki se je vinske kaplicc pri »fajnio-
štru« nekoliko preveč nalezel, a jo tudi plačal. 
Nam sc zdi, da bi bilo za javnost zanimivejše, 
ako bi »Narod« pojasnil način, kako se špirit 
izpremeni v vodo in ako je tak način res tako 
nedolžen, da občinski svet nc izvaja nobenih 
konsckvenc. 

ZA SVOBODO CERKVE NA FRANCOSKEM. 

Protestna nota Vatikauova. Kardinal dr-
žavni tajnik Mcrrv del Val, jc po zastopnikih 
svete stolicc vsem državam izročil ostro pro-
testno noto, ki ožigosa početje francoske vla-
de, ki jc preiskala papeževo nuncijaturo in iz-
gnala zastopnika papeževega. Nota označuje 
dejanje francoske vlade za tako nečuveno, da 
še nikoli nobena civilizovana vlada takega ni 
storila. Kajti, tudi tedaj, ko je med dvema dr-
žavama pretrgana diplomatska zveza, je se-
dež, posebno pa še arhiv tujega zastopnika, 
vedno še nedotakljiv. Francoska vlada si je 
prilastila zapisnik vseli aktov inonsignorov 
Clari in Lorenzclli ter knjigo tajnih šifer v br-
zojavni korespondenci med Lorcnzellijcm in 
sveto stolico. Ta zaplemba je hudo razžaljenje 
za vse kulturne države, ki zahtevajo, da se šči-
tijo njihove diploniatiške tajnosti. Sveta sto-
lica protestira tudi proti temu, da francoska 
vlada hoče zabraniti. da ne bi papež izvrševal 
pravice vrhovnega šefa vse cerkve, občevati 
po svojih zastopnikih s svojim škofi, duhovniki 
in verniki. Pretveza francoske vlade, da bi bil 
monsignor Montagnini imel kakšno zvezo s 
tremi obsojenimi pariškimi župniki, nima uiti 
sence upravičenosti. Obenem je kardinal-taj-
nik vsem svojim zastopnikom pri tujih državah 
pojasnil vzroke, zakai sveta stolica ue sprejme 
francoskih postav. 

Protest gojencev sv. Sulpicija. Angleški, 
škotski iu ameriški gojenci semenišča sv. Sul-
picija v Parizu so francoski vladi izročili pro-
test, ker je vlada prekršila obveznosti, ki jih 
ima do inozemskih gojencev in obžalujejo, da 
je vlada prekršila gostoljubje. 

Katoliška solidarnost. V nedeljo sc vrše v 
Milanu iu po vseli večjih mestih Italije pro-
testni shodi proti francoskemu vladnemu na-
silju. 

Knllževnost In umetnost. 
* Leposlovna knjižnica. Ravnokar jc iz-

šel II. zvezek » L e p o s l o v n e k n j i ž n i -
c e« z zanimivima povestima »S t e p n i 
k r a l j Lear« , ruski spisal Ivan Sergjcjevič 
Turgenjcv iu »H i ša ob Vo l g i « , ruski spi-
sal S. Stepnjak. Zvezek velja broširan 1 K 
20 vin., vezan 2 K 20 vin., s poštnino 8 vin. 
več. Zaloga v »K a t o I iš k i b u k v a r n i v 
Ljubljani. 
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• Društveni govornik. Ze v dosedanjih 
letnikih je objavil »Duhovni Pastir« več času 
primernih priložnostnih govorov, odslej bo pa 
imel posebno prilogo z naslovom »Dru-
š t v e n i g o v o r n i k « . Namen »Društve-
nemu govorniku« je, pospeševati delovanje 
v naših izobraževalnih, strokovnih in mlade-
niških društvih. Zato bo prinašal času pri-
merne govore, ali pa bogate osnove socialno-
vzgojevalne, poučne, deloma tudi strokovne 
vsebine za razna predavanja po naših dru-
štvih. V »Društvenem govorniku« bo redno 
objavljal svoje govore tudi prof. dr. J. Ev. 
K r e k. — »Duhovni Pastir« s prilogo »Dru-
štveni govornik« stane na leto 8 K. Naročila 
sprejema »Katoliška bukvama v Ljubljani«. 

Prijatelje dobrega berila prosimo, da pri-
poročajo »Ljudsko knjižnico« svojim znancem 
in prijateljem, S tem bodo ne le koristili dobri 
stvari, temveč si tudi lahko pridobe z malim 
trudom brezplačen izvod vseh zvezkov 
»Ljudske knjižnice.« Naznanili smo že, da dobi 
vsak, ki naroči in plača na svoje ime šest iz-
vodov »Ljudske knjižnice« sedmi zvezek za-
stonj. Kdor naroči dvanajst zvezkov dobi dva 
zastonj itd. Kdor ima več naročnikov, plačuje 
tudi lahko vsak sledeči zvezek posebej po po-
ložnici, katere mu bomo, če želi vsakemu no-
vemu zvezku priložili. Mnogim je namreč iz-
datek 2 K 20 v za 10 sešitkov naenkrat pre-
velik, radi pa bodo dajali po 22 vinarjev (s 
poštnino) za posamezne sešitke, ker bodo tako 
malo svotico lahko pogrešili; zadovoljni smo 
torej, če nam sproti plačujejo oni, ki hočejo 
zbirati naročnike. Kdor se hoče za knjižnico 
potruditi naj. zahteva več izvodov prvega se-
šitka za agitacijo. Vsi dopisi, kakor tudi naro-
čila naj se naslove na »Katoliško bukvarno« v 
Ljubljani. 

Pozor! Vojska ua Daljnem Vzhodu. Ka-
kor smo že večkrat priobčili v »Slovencu«, 
imamo v »Katoliški Bukvami« obsežno delo 
zgodovinskega pomena pod naslovom »Voj-
ska na Daljnem Vzhodu«. To delo obsega 380 
strani ter nam predočuje vojskine dogodke 
med našimi brati Rusi iu Japonci na suhem, 
kakor tudi na morju, nam slika značaje in 
šege ondotnih prebivalcev, nam kaže vrline 
ruskih, osobito pa japonskih vojskovodij in 
generalov, kakor tudi moštva. Tudi nam pred-
očuje morilna orodja, orjaške topove, najno-
vejše brzostrelne puške, ročne granate in 
smrtonosni učinek topov. Popelje nas tudi v 
tamošnje kraje, mesta, trge in vasi, ter nas 
podrobno vodi po obširnem bojnem polju od 
začetka do konca vojske. To posebno za nas 
Slovence zanimivo zgodovinsko delo je go-
tovo jako primerno berilo v dolgih zimskih 
večerih in bo gotovo po zunanjosti, kakor tudi 
po vsebini kras za vsako domačo knjižnico. 
Opozarjamo, da oddajamo to obširno knjigo 
do novega leta po znatno znižani ceni, radi 
omejenega prostora v naši knjigarni. Krasno 
vezana knjiga z lično naslovno stranjo velja 
samo 4 K 20 h (mesto 6 K 20 h), broširana pa 
3 K 20 h (mesto 4 K 80 h), po pošti 30 vinarjev 
več. Priporočamo vsem onim, kateri si mislijo 
naročiti to zanimivo delo, da se kar najhitreje 
naroče, ker velja, kakor že omenjeno, znižana 
cena samo do Novega leta. Nadalje priporo-
čamo, da vsak naprej vpošlje zanjo znesek 
po poštni nakaznici, da si s tem prihrani stro-
ške povzetja. — Naročila sprejema »Katoli-
ško Bukvama« v Ljubljani. Naj nihče ne za-
mudi te ugodne prilike! 

Zbirka ljudskih Iger. Ravnokar sta iz-
šla p e t i i n š e s t i s n o p i č »zbirke ljudskih 
iger« s sledečimi igrami : G a r c i a M o r e n o . 
Žaloigra v petih dejanjih. (Možke vloge.) — 
K r č m a r p r i z v i t e m rogu . Burka v 
enem dejanju. (Možke vloge.) — Sv. C i t a. 
Slika iz njenega življenja v treh dejanjih. (Žen-
ske vloge.) — Kukavica — modra tica ali: 
Boj za doto. Veseloigra v štirih dejanjih. (Žen-
ske vloge.) — P r i g o s p o d i . Šaloigra v 
dveh dejanjih. (Ženske in možke vloge.) — 
č e v l j a r . Veseloigra v treh dejanjih. (Mo-
žke vloge.) — K m e t in f o t o g r a f . Komi-
čen prizor. (Možke vloge.) — K o v a č e v 
š t u d e n t . Burka. (Moške in ena ženska 
vloga.) — Oba sešitka v enem zvezku veljata 
1 K 60 v. Kdor naroči 10 zvezkov ob enem, 
dobi enajstega kot nameček. Naročilo spre-
jema »Katoliška bukvama v Ljubljani«. 

Za društvene zbore. Ravnokar ie izšel v 
zalogi »Katoliške bukvarne« v Ljubljani 

»Šesti venček narodnih pesmi« 
Našim društvom sostavno priredil Fran F e r 
j a n č i č. Pri tem »šestem venčku narodnih 
pesmi« se je bolj kakor pri prejšnjih pazilo na 
to, da je venček bodisi po besedilu, bodisi po 
sestavi poraben za moški in ženski zbor. Zla-
sti za moški zbor ima ta venček pred drugimi 
to prednost, da ga ni treba postavljati čisto nič 
višje. V ženskem zboru mora drugi alt peti 
nekaterekrati v par pesmicah spodnji »f«; 
kjer nimajo tako nizkih altov, lahko pomaga 
na onih mestih tenor. 

Istodobno priporočamo 

Ferjančičeve »možke zbore«, 

ki so izšli pred nekaj meseci v isti zalogi. 
Fcrjančievi zbori so vredni vsega priporočila 
in je želeti, da jih nabavijo vsa naša društva 
v splošno korist glasbenega napredka. 

Cena za »šesti venček« znaša 40 vin., s 
poštnino 45 vin.; 1(1 i z v o d o v 3 K. — Cena 
»možkih zborov« pa znaša 2 K 20 vin., s pošt-
nino 2 K 40 vin.; 5 i z v o d o v 7 K 50 v. 

Naročila sprejema »Katoliška bukvama« 
v Ljubljani. 

Zahtevajte„S'ovenca" v vseh go-
stilnah! — Zahtevajte ..Slovenca" 

na kolodvorih! 

i w mi ii « — mfj 'u mk»iml ,ii:«.gaa 

KRT Od l i kovan z ve l iko zlato ko la jno na 

splošni spnmlndn i razstavi na Duna j u , 

I zbo rno s«ojo za logo 

raznovrstnih voz 
kr i t ih in nekr i t ih , l ično in t rpežno izdelanih m 

priporoča prečast. duhovščini in slav. p. n. občinstvu 1300 23 

T P i p r n ^ r Marije Terezije cesta ii 6, 
O • C 1 1 1 0 a I , L j u b l j a n a . 

Sprejmem tudi izurjene k o v a f t k e p o m o č n i k « 
in k r e p k a v a j e n ce poštenih starišev. 

Naročila izvršujejo se točno in po n i z k i oeni . 
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HnJcenelic ln najhitrejša vožnja * A m e r i k o je s parniki 
. . S e v e r o n e m š k e j a L l o y d a " " 

• B r e m e n a 

H e c o - 9 o r h D 
s cesarskimi brzoparniki 

Ka iae r W i l he lm li. 
K r o n p r i n z Vf i lhelm, 
Ka i se r W i i he lm d. 

mmmzsMmmm — fiposs — 
SIS?' P r e k o m o r s k a v o ž n j a t r a j a s a m o 5—6 dn i . -i. . 
Natančen zanesljiv poduk in veljavne vozne listke za parnike gori nave-
denega parobrodnega društva kakor tudi listke za vse proge ameriških že-

leznic dobite v L jub l j an i edino-le pri 15 8 52 7 

E d v a r d T a v č a r - j u , « k o i o m i i i unčah s t . 3 5 . 
nasproti občeznane gostilne »P r i s t a r e m T i š l e r j u " . 

Odhod Iz Ljubl jane je vsak torek, četrtek ln soboto. Vsa potovanja so ti-
kajoča pojasnila točno in brezplačno. Postrežba poštena reelna in solidna. 

Potnikom namei\jenim v zapadne države kakor: Colorado, Mexiko, California, Ari-
t f T — o n a , Utali, Wyoming, Nevada, Orcgon in Washington, nudi naše društvo posebno ugodno 

izvanredno ceno čez Galveston. Odhod ca tej progi iz Bremena enkrat mesečno 

Tu se dobivajo pa tudi listki preko Balt lmor« in na vse ostale dele sveta, kakor: 
., — rSjl Brazilija, Kuba, Buenos Aires, Colombo, Singapore, v Avstralijo itd. itd. 

Zelo ugodna prilika. 
Nasproti centralnega kolodvora na J e s e n i c a h na Gorenjskem se p r o d a vsled 

nagle smrti žene 

novozidana enonadsfropna hiša 
urejena za h o t e l , r e s t a v r a c i j o in p e k a r i j o , z vso opravo vred. 16 prenoče-
valnih sob, vodovod in kopalna soba, vpeljana acetilen-razsvetljava. Pri hiši je k o n -
c e s i j a za gostilno in žganjetoč na drobno. Pred hišo in za hišo prostor za vrt. 

Dalje se p r o d a v M a l n i c i n a K o r o š k e m pri predoru skozi Ture 

o O o O O baraka O O O O Q 

16 m dolga, 8 m široka. P e k a r n a , zidana, 8 m2 , zgoraj 8 sob, event. tudi z opravo. 
Poleg je hlev. Veljala je baraka K 12.000, sedaj se proda po dogovoru s konjem in 
vozom vred za 8000 kron. Na spomlad nadaljevala se bode železniška gradnja s 
5000 ljudmi. Baraka stoji na najboljšem prostoru. 

Na J e s e n i c a h se cepi železniška proga na pet strani, torej vedno velik promet. 
Natančneje se poizve pri gosp. J . P o č i v a v š k u , posestniku v T r b o v l j a h 

ob južni železnici. 281-? 2 2 

m vgt> ' W T / * . ' 7 ' f * ' ' t e v 

Kranjska tovarna lanenega olja 
Z A B R E T & H U T E R v Kranju 

p r i p o r o č a 

lanene tropine (preše) 
n a j b o l j š e k a k o v o s t i v v r e č a h po 50 k i l o g r a m o v in 

=sladko laneno olje.= 
Opomniti je, da je laneno olje mrzlo stiskano, nima v sebi nikakega 

albumina in je ravno raditega najboljše kakovosti. V kolikor pa je laneno 

olje boljše brez te sestavine, v toliki meri pridobe s to sestavino lanene 

tropine. Analiza lanenih tropin znaša : 40—41 % surovega proteina (belja-

kovin) z 9—10% olja, po analizi št. 1901 c. kr. poljedelsko-kemičnega pre-

izkuševališča na Dunaju. 2 9 J 1 3 - 1 2 
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Prva in največja zaloga na Kranjskem FRAN SZANTNlR 

Pred. Stev. 351. Usnje ta voščenje z 
nv<čnini podplati K 9'50 

Pre ' štev 36' 1» Boxcalf z angleškimi 
r< dni ti K 12'SO. 

„Chick\ 

Pred. Stav. 690. Irhovina s šivanimi 
podplati K. G—. 

Pred štev. 720 Isti iz lakovine K 6 30. 

v Ljubl jan i , Šelenburgove ulice štev. 4 

dobavl ja kot znano n a j b o l j š e č e v l j e . 

Pri naročil ih zadostuje pred. številka. 

Z u n a n j a n a p o d i l o p r o t i p o V ^ o t j u . 

Csnikt brezplaCno in poštnine prosto. 

Nepriležni izdelki se zamenjajo. 

.Moderno*. 

Pred. štev. 747. Cheorette s šivanimi Pred. štev. 
podplati K 9'—. , , 

Pred. Stev. 745. Glasgovr Chevreau c , , 
močnimi podplati K 11 •—. 

553. Sabakid K. 10 50 
567 I»- Boicalf K 13—' 
610. Lakovina K 12'—• 

(1323 19) 

4 » o 

O 

p o d navadno ceno p roda j amo b lago , pr ipravno tudi za b o ž i č n a d a r i l a , 

kakor: zastore, zagrinjala, p reproge , namizne prte, stenske slike, dekoracije itd. 

č u d o v i t o c e n o 
otomane, divane, garniture, poh iš tvo in d r ugo sobno opravo ter tapetniško 

b lago. 

Prevzemamo p o p o l n o o p r e m o stanovanj in naročila za tapetniške 

izdelke in dekoracije. - Postrežba točna, b l ago sol idno. 

2769 8-5 

P u c & d r u g 
v L j ub l j an i , S odn i j s ke u l ice . 

- ^ „ A n d r o p o g o n ' £ ^ 
K (Izaajditelj P. Herrmann, Zg. Poljskm.) 

je najboljše, vsa pričakovanja prekašajoče aredstvo sa raat 
laa, katero ni nikako sleparatvo ampak skozi leta z nenavadnimi 
uspehi izkušena in zajamčeno neškodljiva tekočina, ki aa-

brani Izpadanje laa ln odatranl prahaje. 

Značilno je, da se pri pravilni rabi ia čez 4 do 5 tednov opazi 
močna rast las, kakor tudi brade, in imajo novo zrasli lasje 
pri osivelih zopet svojo nekdanjo naravno barvo. — Mnogošte-
vilna priznanja. Cena steklenice 3 krone. Dobi se v vseh mestih 

in večjih krajih dežele. 

T Ljubljani pri gosp. V A S O P E T R I Č I C - u . 

V »logi laiaje tadl ti- O. pl. Trakoaz? In Anton Kane * Ljubljani, 
angelju" * Novtm metu. 

M. Rant v Kranja, la lekarna ,.Prl . 
873 52-26 jgfe 
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Primerna darila za Božič 
m N o v o l e t o ! 

Trgov ina in z a l o ga ume t n i n 

Josip Kaplan 
Dugd u l i ca 12 - Zag reb - Telefon 245 

je poznana kot najsolidneji in naj-

cenejši vir za nabavo s l i k v naj-

moderne jšem s logu v okusnih okvirih 

kakor tudi največja in najcenejša 

zaloga okvirov. 

I h i s t r ovan i cen ik i zastonj in 
franko. 2795 10-8 

Pri nakupovanju 

božičnihinnovoletnih daril 
naj se ozira na d o m a č o p r i p o r o č l j i v o m a n u f a k t u r n o t r g o v i n o 

C E Š N I K &. M I L A V E G 
2 14 3—3 

Prodaja na debelo in drobno. 

t i- A t A 
t h 

( p r i Cešn i i ku ) 

L j u b l j a n a , L i n g e r j e v e u l i c e . 

Postrežba strogo solidna. Nizke cene. 

P i j p a l l i l 

m a m 

r i r i s % 
le iz k r a n j s k e g a l a n e n e g a o l j a 

1619 100-42 prodaja 

A d o l f H a u p t m a n n 

v L j u b l j a n i 

p r v a k r a n j s k a t o v a r n a o l j n a t i h bat-v 

f i r n e ž e v , l a k o v in s t e k l a r s k e g a kl*>-
j a . Največja zaloga 

ka r bo l i n e j a in g ipsa . 

I b . novi živinski sejmi 
se pr ičnejo 
v s l e d d o v o l j e n j a vi-

s o k e c. kr . d e ž e l n e 

v l a d e z d n e 17. n o v 

1 9 0 6 , š t ev . 21084 

1 M i l l i l l i j i l i r i ] V o ivm i l l O N t l f i n a D o l e n j s k e m 

j a . n - u - a . r j a . l o t a . 

H S B M a H e a a H H n e m n B M H B n a a n B i H B u m m K n a nw u n m a a H B B U H H M a a i B m i K f l n u u B 

Ti sejmi se b edo vršili za u p r e ž n o in k l a v n o ž i v i n o s proda jo p r a š i č e v 

v s a k č e t r t e k p o 15. v s a k e g a m e s e c a 
oz i roma tudi 1 5 . , ako pade na č e t r t e k . V drugih č e t r t k i h v vsakem mesecu omej i se pa sejem, oz iroma 

t r ž e n dan , samo na prodajo p r a š i č e v in d r obn i ce . 
D o g o n ž i v i n e se prične, in sicer za p r a š i č e , v dob i od 1. aprila do 15. maja, in od 15. avgusta 

do 1. oktobra ob 5. uri zjutraj. V dob i od 15. maja d o 15. avgusta o b 4. uri zjutraj, in od 1. oktobra do 1. aprila 

pa ob 6. uri zjutraj, ter se konča o b 8. uri dopo l dne . 

Dogon k o n j in g o ve j e ž i v i ne se pa prične ob 9. uri zjutraj in se 
konča o b 12. uri dopo l dne . 2914 3—2 

K prav obi ln i udeležbi prodajalcev, kakor tudi kupcem v a b ^ 

k r a j n i g o s p o d a r s k i o d b o r 
v Kandij i pri Novem mestu. 

Uatanorfjeno I. 1942. 

S l i k a r j a n a p i s o v 

Stavi, i i pohištvena pleskarja. 
Velik« z b i r k a dr. Schdnfeldovlh 

bftrv « t u b a h z « a k a d e m . slikarja. 

Elekrični obrat. 

T o v a r n a i n p r o d a l a o l j n a t i h b a r v , f i r n e ž a I n l a k a 

Brafa Eberl, Ljubljana 
P r o d « ! » l n « In fcomptolri T a l a f o n 154. D e l a v n i c a : 

M i k l o š i č e v a c e s t a s t . 6 N r l š k e u l i c « i t , 8 

f 

Uatunortjeno /. IS42. 

Zaloga doplčev za pleskarje, ril-

karje In zidarje, fttedllnega mazila 
sa hrastove pode, karbollneja Itd. 

Priporočava se tudi sl občinstvu za vsa 
• naj ino stroko spadajoče delo v mesta 

ia na deželi kot priznano reelno in fino 
po najnižj ih cenah. 

76.* 52 20 



DELNIŠKA DRUŽBA ZDRUte"m ™LEC ta TRG v Ljubljani, telei. il 163. 

izborno pivo v sodcih in steklenicah. = 
— Z a l o g « « S p o d a j 8 Š i š k i , tolofona stav. 187. — — 

Stavbeno, amctno in konstruk« 

cijsko ključavničarstvo. 

Hidralične vidre in sesalKe 

Josip Weib! š 
J S p r e i t z e r - j a nasl. 

LJUBLJANA, S lomškova ulice 4. 
priporoča ao slavnemu občinstvu in preiastiti duhovftini v izdelovanje vseh v to stroko npa-
dajučib predmetov: i lAno omrei je na »troj, obhaj l lne mi te , ograje na mlrodvorn 
obmejno omrei je , v e i n a vrata , balkon«, verande stolpne kri te, i tedl lnlke. atrelo-

•ode , železna okna, te lezne stole itd. 
Specijalitcta val]16nt Eastorl in »olnčne plahte po najnovejšem zistemu s samodvtgalnim) 

1509 52—69 oporami brez vilakov 

T r i l - ] f c w - Y o r k 
je najpripravnejša, najcenejša in najboljša pot 

Iz Ljubljane v severno Ameriko, 
ker tod ni dolgotrajne mučne vožnje po raznih železnicah, nobenega presedanja, ne 
prenočevanja in sploh nobenih postranskih stroškov med potjo. Parniki so prostorni, 
varni, zračni in snažni ; vozijo vsake 14 dni. Hrana in postrežba najboljša. Pojasnila daje 
in karte prodaja glavni z as topn i k ANDREJ ODLASEK, Ljubljana, Slom-
š k o v e u l i c e 2 5 , poleg cerkve Srca Jezusovega. 

Enonadsfropna hiša tfn 
lz proste roke se p r o d a pod zelo ugodnimi pogoji h i š a , obstoječa iz 7 sob, 

2 kuhinj. 1 podstrešne sobe, lepo obokane kleti, dalje 2 hleva, 1 šupa, nova drvarnica 
s čedno novo uto, 1 svinjak in 1 soba za posle, ter nekaj vrta. Hiša je v dobrem 
stanju ter ima korporacijsko pravico, od katere se dobiva letno do 6 sežnjev drva in hlodov. 

Hiša stoji pri glavni cesti, 2 minuti od kolodvova in 400 korakov od farne cerkve 
oddaljena. Zelo pripravna je za kakega gospoda penzijonista, kakor tudi za trgovino. 
Hiša ima zelo lep in prijazen razgled na vse strani. 

Na željo proda se tudi še posebej 1000 sežnjev druzega vrta v zelo dobrem 
stanu ter zraven železnice. 

Natančnejša pojasnila, kskor tudi cena hiše, daje gosp. F r a n j o V i d i c , tajnik in 
odbornik I. okrajne hranilnice v K a m n i k u . 28ii 5-2 

i l i l € 1 . 
\ 

našega 
Usojamo se naznaniti, da smo poverili zastopstvo in edini iztoč 

Št. Pavelskega piva 
za L j u b l j a n o in o k o l i c o trajno gospodu 

R a i m u n d u G r a n š g g u , ravnatelju 

CJraî d hotela „t!nico" v Ljubljani. 
To pivo se toči v vseh večjih restavracijah monarhije in inozemlja 

le dvakrat v letu, in sicer o B o ž i č u in V e l i k i n o č i in se torej dobiva 

Ie v navedenem hotelu in n i k j e r d r u g o d v Ljubljani. 2781 2 2 
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Z a B o ž i č ! 
Velika izbira 

daril za Miklavža 
k a k o r t u d i r a z n i h 

predmetov za okrašenje božičnih drevesc 
l a s t n e g a in t o v a r n i š k e g a i z d e l k a 

Nadalje se priporočam slav. p. n. občinstvu za naročila raznih n a j f i n e j š i h 
t o r t in v s a k o v r s t n e g a o k u s n e g a p e c i v a . V zalogi imam različnih 
d e s e r t n i h in č o k o l a d n i h b o n b o n o v ter postrezam tudi s f i n i m i dese r t-
n i m i v in i in r a z n i m i l i k e r j i . 26118 4 4 

= Fin i t u r i n s k i pc l inkovec . -
Vsak dan sveže m e d e n e , o r e h o v e in r o z i n o v e po t i c e , š a r k e l j , 

p i n c e in d r u g o pec i vo , v pekarni pa tin d o m a č r ž e n k r u h . 

Slaščičarna, kavarna in pekarija 

Jak. Zalaznik 
S t a r i t r g š t e v . 21. 

M e s t n i t r g 6 . — S v . P e t r a c e s t a 2 6 . 

Z a B o ž i č ! s 
m m m m m m m ® s s s s 

Veliko božična prodajo! 

Nastav i se 23. d e c e m b r a 1906 in toči , d o k l e r j e 
ka j z a l o g e . 

Od 10. decembra 

po čudovito znižanih Ctnah pri 

r o b e l n i k - u 
L j u b l j a n a 
B (Pred Škofijo). 0 2771 6-5 

O O O 

Km 

Praktično darila 
kakor: n a m i z n e p r e p r o g e , s tenske 
p r e p r o g e , p r e p r o g e , z a s t o r e , g a r -
n i tu re , koci z a po tovan je , vo lnene 
in š ivane p r e p r o g e , a n g l e š k e o g r i -
n ja lke i n š e r p e , p e r i l o vseh v rs t . 

Prav posebno ceno in 
• priporočljivo: B 

JCejncuejle ucineno blage za dams^a oblačila, 
barl^cnti in fiaoele, l̂ al̂ cr tudi salone za mc^e 
= = = = = cblcl̂ c in pcur^nil̂ c. — = = : 

Os tank i dobro porabnih mer za smešno ceno. 
2771 6-2 

i P o d r u t n i c e 
r i > ( i z men|alnlcanil Graben 25, Mala stran, Moat ulica 17, Ž l tko« . Urno, 
K.rien, O i k . Lipa. <>Ua k.mnlca. Horar.kl Zuniberit, Hoilllnit, Sori J l f ln , 
Plr.no, Svltara In I,lb«rce. 

M e n j a l n i c e n a D u n a j u 
I. Wollielle 10, II. Ttborslrasse 4, III Ungargttat 69 (vogal Rennwe*a), III. L0-
wengasse 27, IV Wle lner Hauptltraase 12, V SchSnbrunner.traii.e 88 a, 
VII Marlahiferilrasse 76 VIII l.crcbenlcldtrglraaat 112 IX *l» ' f« ira«r 12, 
X Havnrlten.tr.Me 59. XVIII Vlhrlncerurait t 42. XIX. Ditbllnger Hauplstr 33, 
XXI HauptMrant 22. 

>«0iiialincna naimska družba tau—U3 

M E R C I J R 
t>ui a j , L. W o l l z e i i e 10. 

4ko. eapttal K 6 ooo OOO Rnaer zakla < K 7 ooo OOO 

u i an t ne j s i 

n a k u p i n p r o d a j a 
v»eh vrst rent, državnih papirjev, akci), prioritet, ?.a«tavnic, sroik, 

deviz, valut in denarja. 

/ i i i i i i < r i j a \ a m i ("skotil ptiraiijc 
'hliuacil srečk in kuponov. •.•r.hunth i,Nnvnu n 



Solidno delo! Nizke cene! , 
Josip Stariha 

692 F. S. Nolli - jev naslednik 62-30 

L jub l j ana , Vodn ikov t rg 

se priporoča preč. duhovščini 

in slavnemu občinstvu v Ljub-

ljani in na deželi za vsa 

k l e p a r s k a i n 
v o d o v o d n a 

dela kakor tudi za vsa v to 

stroko spadajoča popravila. 

P r o d a sc 

sfrojarna 
opreml jena z vso opravo , prav p o nizki ceni. 

P o n u d b e p o d , , V . " na npravništvo 

.S lovenca" . 2400 li 

ANTON PR E S K E R 
krojač v LJubljani, Sv. Petra cesta 6». 14 
Odlikovan 1 zlato kola (no t Par izu IS04. 

Odlikovan v zlato kolajno ia k r i l oem v 
Londonu 1905. 

d u h o v n i c e obleke 
Iz trpežnega la talldnega blaga pa nizkih oeaak. 

0p5S "C1 ik0 izgotovljene oblek®. 
posebno na havelaka v največji iaberi po najniijlfe 

cenah. 
DtbiTlttij DDiform mtrljiktgi araitTi iilunliklU oridnlkiv. 

Pivovarna J . P E R L E S 
L J U B L J A N A , P r e š e r n o v e ul ice 1 

priporoča 

i z v r s t n o m a r č n o p i v o 

~ — v sodčkih in steklenicah. 

Najstarejša tvečarska tvrdka, — Ustan. pred 100 let 

W 

p r i p o r o č a velečastl t l d u hov š č i n Mer s l avnemu obč ins tva 

z s j amčeno p r i s t ne ž ebe i no- v o š č e n a s v e č * 
i a c e r k e v , p o g r e b e I n p r o c e s i j e , 

v o S č e n e z v i t k e , i z b o r n l m č d - p l t a n e c 

ko|i i t dob iva v steklenicah, škatl jnh In i k a f i b v po l l ubn l veli 

kosti ter pocen i 

Kupu j e se tudi vsak čas med v pan j i h , s odčk i h , kakor tudi v o a « t 

ln s u h o s a t o v j e , po ko l i ko r m o g o č e v isoki ceni . 

Za ob l l a naroč i l a i t t op l o p r i p o r o č a In zagotavl|a točno la 

poš teno postreč i . 

16BG 52-9 H J U B L I J A N A . 

PreAernove fSlonovel ulice 1. Pertesova hlit« 

POZOR AMERIKflNCI 
in sploh vsi, ki prihajajo v L jub l jano 

na največjo za logo m o š k i h in ženskih 

izgot ovij enih oblek 
domačega izdelka, dalje o b u v a l , 
s r a j c , k l o b u k o v , k o v č e g o v , 
so lnčn ikov , s lamnikov robcev in šerp 

itd. p o izredno nizki ceni. 

39—36 (U.«. . ! ! . . . . 762 

M A T E J O B E H E & 
trgovina u Kolodvorskih ulicah st. 26 

v lastni hiši v L j u b l j a n i 

Razpo š i l j a n j e b l aga <fp" 
na v se k r a j e s ve t a l 

Na j cene j š a , n a j več j a ) 
e k s p o r t n a t v r d k a ! 

1932 18—16 

H. SUTTHER urar, Ljubljana 
M e s t n i t r g nasprot i ro tovža 

p r e j v K r a n j u 

pr iporoča s v o j o v e l i k o , I z b o r n o z a l o g o f i n i h 

š v i c a r s k i h u r , 
b r i l a n t o v , z l a t n i n e in sre-

b r n i n e v veliki izberi 

z ^ z z p o n a j n i ž j i h c e n a h . s g « : 

V doka , da je moje blago res 
• J fino in dobro, je to, da 

ga razpošiljam po celem svetu. Na stotine 
pohvalnih pisem je vsakomur prostovoljno 

na ogled, da sc lahko sam prepriča 

P r o s i m , z a h t e v a j t e v e l i k i , n o v i 

c e n i k , k i se p o š l j e z a s t o n j ln 

p o š t n i n e p r o s t o . 

jgT Najcenejša vožn ja v A m e r i k o . 

SaT' Najcenejša vožnja v A m e r i k o . TK® 

i r-mJ&L 
*** ' - '^i-rjtt*- 11 ri>rt<t*i i natf 

-o vi šivalni stroji 
s o n n J l > o l j A i z a r - o < I l > i i i » l c o p o r u b o , 

S3T Š iva jo , go t i j o in pScto 
n e p r e k o s n o z a o b r t n e n a m e n e 
š i v a j o č s e m in t je (I\u.gellager). 
Glavno z a s t o p s t v o : F R A N TSCH8I & 3 K E I 

L j u b k i m a , Mestni trg 0. K o č « « ; « , v gradu. 

Z a l o g a 

narejene obleke 
k a k o r : 

hlače, telovniki, suk-

nje, predpasniki itd. 

Vsakovrstno peri lo. 

I V A N Ž A R G I , K A M N I K 
TRGOV.NA Z MEŠANIM BLAGOM 

Velika izbera 

manufakturnega .n 

kraniarskega blaga. 

Potrebščine za 2 

kro jače in šivilje. 1 
' ' o 

Z a l o g a 

špeceri jskega blag-i. g 

Z a l o g a 

narejene obleke 
k a k o r : 

hlače, telovniki, suk-

nje, predpasniki itd. 

Vsakovrstno peri lo. 
Najceneje zanesljivo dobro in navadno blago za 

zimo in leto. — 

Velika izbera 

manufakturnega .n 

kraniarskega blaga. 

Potrebščine za 2 

kro jače in šivilje. 1 
' ' o 

Z a l o g a 

špeceri jskega blag-i. g 

4'o 104-87 

Leopold Tratnik 
LJubljana, ST . Petri cesta 27 

priporoča 
visokočastiti du-
hovščini in cer-
kvenim predstoj-
ništvom svojo naj-

starejšo tvrdko za izdelavo 
cerkvenih poaod in 

orodja . 
V e d n o v e l i k a z a l o g a . 

Prečastiti gospod! 
jAko kaj potrebujete 

ali nameravate napraviti 
prosim Vas, blagovolite 
mi pisati in takoj poš-
ljem vMorce. Stare reči 
popravim, poglatim itd. 

Vallka zalogu clcktr. svetli 
In klpariklh dal. 

Podobe 
v n a j v e č j i i z b e r i 

p r i p o r o č a 

Alojzij 
P a u sch in 
z a l o g a s tek la , por-

ce l ana in svet i lk 

v L jub l j an i , 
W o l f o v e u l i ce 6. 2H23 33 

E. Kristan 
oblastueno koncesllonl-
rana potovalna pisarna 

za 

Ameriko 
v L j u b l j a n i K o l o d v o r s k e u l ice š t . 41 
l i s 52-66 n a n a n H 

a Najkrajša i, najcenejša U0ŽnjQ „ flmMikO 
0 z m o d e r n i m i , velikimi brzoparn ik i iz 

0 LjubljanečezAntwerpenvNewYork 0 

R i t e i l l i l i f f l le pr°9a R 
X ^mŠŠŠMmšm rdeče zvezde ..Red Star Line". X 

Na naših parnikih: „Fin!and", „Kroonland*, 
„Vaderland", „Zeeland" in „Samland", kateri 
v iak teden v sobotah oskrbujejo redno vožnjo 
med Antwerpnom in New Yorkom, so snažnost, 
izborna hrana, vljudna postrežba in spalnice, po 
novem urejene v tajite ?a 2, 4 in 6 oseb, 
za vsakega potnika eminentnega pomena, in 
traja vožnja 7 dni. 

Odhod iz Ljubljane vsak torek popoldan. 
Naša proga oskrbuje tudi po večkrat na 

mesec v o ž n j o č e z K a n a d o , katera pa je 
izdatno cenejša kakor na Ne\v York. 

V / 43BHBS3?MBM Pojasnila daje vladno potrjeni zastopnik 

0 i M S I ^ ^ ^ ^ H F R A N C D O L E N C 
v L jub l jan i , 

n n ^ r n u i H i i i i ^ i t i Ko lodvorske ulloe odslej i tev . 26. od juž-

Ob s t e f t « b h b h m j b S t m m m m m H m i M nega kolodvora na levo pred znano gostilno pri f b 

„Starem tišlerju". V i b o o o o o o o o o o c s o o o o o o o o o d ) 

F IL I P FAJDIGA, 
zaloga pohištva 962 52-2» 

z rm^m Ljubljena, 
S t . P e t r a cest« '1 

priporoč« svojo velike 

z a l o g o raznovrstnega 

pohištva 
pa najnižjih cenah. 

Novo otvorjena trgovina 

J . T O N I 
Sv. Petra cesta št. 31, Ljubljana 

priporoča s v o j o z a l o g o 

p a p i r n a t e g a i n g a l a n t e r i j -
s k e g a b l a g a ter š o l s k i h p o -
t r e b š č i n , kakor tudi o k r a s k e 

z a b o ž i č n o d r o v o . 
Velika izbira b o ž i č n i h in n o v o -
l e t n i h ter u m e t n i h r a z g l e d n i c . 
C i r i l - M e t o d o v e r a z g l e d n i c e 

Use po najniž j ih cenah! 2820 3 3 



Koroške nouice. 
k S Koroškega: Slučajno sem prezrl 

»jVlirovo« notico o zborovanju v Podsinjivasi 
dne 2. decembra; opozorjen sem bil nanjo po' 
duhovniških tovariših. Primerjaje nadalje po-
ročili »Slovenca« iu »Slovenskega Narodi« o 
istem zborovanju, smatram nastop gosp. dr. 
Oblaka na istem zborovanju kot neumesten, 
da ne pravim kot žaljiv za katoliško sloven-
sko stvar na Koroškem, posebno na Bistrici. 
Podpisani je moral uolens volens nadaljevati 
delo rajnega g. kapelana Laknerja, namreč 
delavsko bistriško organizacijo, kakor jo je 
tudi vodil do nastopa g. Laknerja. S tem naj 
bo utemeljena njegova osebna izjava. Dne 
2. decembra sc jc vršilo zborovanje bistriške-
ga delavskega društva v Podsinji vasi; dva 
govornika, č. g. Zabukovec in g. (iostinčar 
sta nastopila, (i. dr. Oblak je prihitel iz Ce-
lovca, nalašč, da pazi ua govornika in da tudi 
ugovarja. Vabil ga ni nobeden, poslal ga tudi 
n, nikdo in vendar pride revidirat govornike, 
katere mi vabimo, liotcl je varovati koroške 
interese ter preprečiti, da sc zanese kranjski 
razdor med Korošce a k prvi točki opom-

in, da bi g. dr. Oblak lahko na brezštevilnih 
shodih kot govornik zastopal take interese! 
Tega doslej ni bilo še opaziti. K drugi točki 
pa opomnim: dosledno bi moral g. dr. Oblak 
se vdeležiti šentjakobskih shodov, kjer so bil' 
Sokoli, in glinjskega shoda, kjer jc g. Kristan 
blatil vero in duhovnike sploh vseli shodov, 
kjer Kranjci nastopijo: pri vseh teli se jc rav-
no tako bati, da zanašajo kranjski prepir med 
nas. Toda o tem ni bilo ničesar opaziti; k 
večjemu, da je g. dr. Oblak s takimi nastopi 
šele začel. O nastopu samem si dovolim 
sledečo opazko: Iz obojnih poročil razvidini, 
da je č. g. Zabukovec šele na interpelacijo g. 
dr. Oblaka govoril o Aškercu in jeseniškem 
Sokolu«. - Ti dve točki sta špecielno kranj-

ski. O načelih slovenske napredne stranke 
bomo na Koroškem še prav veliko govorili. 
Njihov kancelparagraf in ločitev cerkve od 
države jc brezversko in tudi brezharodno, ker 
s tem bi bila Koroška sploh pokopana; razun 
treh laikov, sc ne spominjam, da bi bili po-
svetni izobraženci kaj posebnega za našo or-
ganizacijo delali. Kancelparagraf Jbi zamašil 
nam duhovnikom usta, in na tem mestu s l o-
v e s n o p r o t e s t i r a m , da bi kedaj in kje 
nam duhovnikom se prepovedovalo govoriti 
o takih brezverskih strankah pod pretvezo, 
da s tem kranjski prepir vlačimo na Koroško! 
To je svetovni razpor in nc kranjski! Na-
dalje nastop g. dr. Oblaka bi bil moral napra-
\ iti na zborovalce vtis ncutralnega Korošca, 
ki noče, da bi kranjske osebnosti in poseb-
nosti sc razpravljale na naših shodili, ker bi 
bilo brezpomembno in brez liaska, v ostalem 
bi bil moral sc kazati kot zastopnika našega 
katoliško-narodnega programa. Zalibog to ni 
bilo. Najboljši organizator med bistriškimi 
delavci je sporočil meni pismeno: Nastop g. 
dr. Oblaka je napravil vtis liberalca. Drugi 
delavcc mi pravi, da ljudstvo sploh ni moglo 
razumeti, kako g. dr. Oblak pride do takega 
nastopa. V Bistrico zdaj sili vse. V domači 
hiši na Bistrici imamo najhujšega sovražnika 

socialdemokrate silijo vanio! nemško-
uacijonalci tam shode delajo! Zato je go-
tovo prav nepotreben luksus, ako mi hodimo 
iz Celovca vabljene govornike pobijat na svo-
iih lastnih shodili. »Mirov« članek, ki ic-
bržkone iz istega peresa, kot »Narodov«, nas 
ne more zadovoljiti. Angleščina ic po neki 
pravljici tako nastala, da jc neki normanski 
ribič nemški in francoski jezik vkup dobro 
prežvekal ter pljunil — ta pljunek je bila an-
gleščina. Taka mešanica iz »Narodovega« ter 
»Slovenčevcga« poročila jc »Mirovo« poro-
čilo. Zato tudi končna opazka o veri in narod-
nosti ne imponira. Po nastopih a la g. dr. 
Oblaka niti narodna niti verska stvar ne more 
napredovati. — Dr. Ehrlich Lambcrt, kaplan. 

k Miklavžev večer slovenskega krščan-
skega socialnega delavskega društva v Ce-
lovcu. Kakor prejšnja leta. ie priredilo naše 
vrlo dnlavsko društvo tudi letos I (v t. m. 
»Miklavžev večer«'s tamburanjeni, petjem in 
igro »V Ljubljano jo dajmo« ter Miklavževim 
nastopom. Prostrana dvorana je bila natlačeno 
polna; gostov z dežele ni bilo toliko kakor 
prejšnja leta, a temveč celovških. Čudom smo 
se čudili, da je v Celovcu toliko zavednih Slo-
vencev; nihče prej ni vedel za nje, in zdaj sc 
prikazujejo, slovenski živeli v Celovcu sc vz-
buja in to po zaslugi delavskega društva. Po-
častili so nas tudi sosednji Kranjci. Živeli! — 
Tamburaši pod vodstvom gospoda Ravnika so 
storili kakor po navadi svojo dolžnost. Prese-
netil pa nas ie nov mešan zbor, ki ima na raz-
polago dobre glasove, zlasti soprane, in upa-
mo, da nam bo po marljivem vežbanju nudil 
prihodnje leto poseben užitek. Največ dobre 
volje je prinesla igra. Igra ni kaj posebnega, 
naj si jo ogledaš s katerekoli strani. Toda 
igralci, igralci, ti pa so se docela uživeli v 
svoje vloge. Kar pozabiti nc moremo Ga-
šparja, ta stara grča, ki ga jc nad vse vrlo 
predstavljal g. Tavčar. Izvrstnega kotnika se 
ie pokazal g. Ekar, ki je vzbudil mnogo smeha. 
Pa tudi vsi drugi igralci so bili na svojem me-
stu. Sv. Miklavž jc nastopil oh koncu in je ob-
ljubil prinesti koroškim Slovencem z novim le-
tom tudi politično srečnejše čase. Upamo, da 
nam delavsko društvo kmalu spet da prilož-
nost, da sc pod njegovim imenom podomače 
razvedrimo. 

Razne stuari. 
Živ se spekel. Iz Polnova na Poinorjan-

skem poročajo, da se jc splazil neki HOletni 
starec, Konic, ponoči v peč nekega peka in 
tako na gorkeni zaspal. Peki niso za to vedeli 
in so zakurili proti jutru peč. Predno je mogel 
starec na prosto, je bil že tako opečen, da jc 
\ sled opeklin umrl. 

Kako ie nastal »mul«. V Iti. stoletju jc re-
kel v Benetkah neki Leonardo Messer svoji 
ljubimki Beatriei, da ima hrapave roke. Ta je 
doma jokala iu premišljevala, kako bi ubranila 
svoje roke pred mrazom in zrakom sploh. Iz-
umela ie »niuf«, ki je zaslovel kmalu po vsem 
svetu. 

Veliko poneverjenje znamk. Francosko 
kolonijalno ministrstvo je odkrilo v Saigonu 
veliko poneverjenje znamk. Poštni uradniki so 
poneverili na ta način 200.000 frankov. 

Ženo n otroke prodal. Na Sedmograškeni 
ic pil Aleksander Szotyori z nekim mesarjem 
Danom. Szotyori IIIII je ponudil ženo za sto 
kron, a pripomnil, da mora vzeti z ženo ob-
enem tudi vseli petero otrok. Mesar Dan je 
bil s predlogom zadovoljen in kupčija se je 
sklenila pred svedoki. Kaj je žena rekla k tei 
kupčiji, viri ne povedo. 

Boj časnikarjev je bil te dni v Florenci. 
Vsled neke ostre časnikarske polemike je šlo 
vse uredniško osobje socialisiiškega lista 
»Nuovo Giornale« pred uredništvo radikal-
nega lista »Fieramosta«. Tudi člani »Fiera-
mosta« so prišli iz uredništva in sedaj se je 
razvila pravcata bitka. Vsi uredniki so bili ra-
njeni. razdružila jih je policija. 

Draga slika. Oskar Huldšinski je kupil v 
Parizu od trgovca z umetninami, Sedelma-
yerja, neko Rafaelovo sliko za 425.000 fran-
kov. Slika ie iz leta 1514 in predstavlja por-
tret člana rodbine Medici, brata papeža Leva 
desetega. Za sliko so sc pogajali razni ameri-
ški bogataši. 

Žrtev svojega poklica. Iz Darmstadta po-
ročajo: Blazniški zdravnik dr. Oton NVeber. 
katerega jc blazni Hagen obstrelil, ic včeraj 
umrl. 

Trobente so poslali iu kamenje se ie vr-
nilo. Pred rusko-japonsko vojsko jc neka 
brnska tvrdka poslala v Vladivostok zaboj z 
godbenimi inštrumenti. Šele te dni je nrišel 
zaboj nazaj, ali mesto trobent je bilo v njem 
kamenje. Ta slučaj dokazuje, kako sc je kra-
dlo na sibirski železnici. 

Brzovlak anhaltske železnice zavozil je 
19 t. m. pri Jutcrbogo v četo delavcev, ki so 
delali na progi. Triie delavci so povoženi. 

Ogenj na parniku. Malone popolnoma jc 
zgorel parnik »Novorosijsk«. Dasi je nastala 
med (SO potniki panika, se ie posrečilo energič-
nemu kapitanu, da so vsi potniki in mornarji 
(50 mož) rešeni. 

Ženska preoblečene v moškega. V Cikagi 
vzbuja veliko pozornost odkritje, da ic bil 
ravnokar umrli tajnik fiidotnega ruskega kon-
zulata Nikolaj de Raylan ženska. 

Zabraujeuo potovanje ciganov. Švicarska 
republika je prepovedala prevažanje ciganov. 
V ta namen je ministrstvo državnih železnic 
prepovedalo dajati ciganom, ki hočejo potovati 
v Švico, vozne listke. 

Brata ustrelil. Pri Lincu je neki I. Mayr 
ustrelil svojega brata posestnika Jožefa, ker 
ga ie ta pri neki družbi za 8000 kron oškodo-
val. Morilec jc nato trikrat ustrelil v sebe in 

Misterijozna smrt. V Budimpešti jc umrla 
mlada žena nekega obrtnika po zaužiti kavi. 
Služkinjo, ki je kavo pokusila, so morali pre-
nesti v bolnico, ker je nevarno zbolela. Sumi 
se, da jc mlado gospo zastrupila tašča. 

Zadušili sta se dve hčerki kočijaža K'>l-
lerja v Modlingu pri Dunaju. 

Brzovlak ponesrečil. Brzovlak Biidiui-
pešta-Oradec je zadel v neki drugi vlak, ka-
terega lokomotiva ic razbita, a strojevodja 
in kurjač sta Ic lahko ranjena. Razven teli 
dveh ui bil ranjen nihče. 

Potres, oddaljen SOOO km., so zaznamovali 
19. t. in. tržaški seismografični aparati. Potres 
se je pričel ob 2. uri 23 minut zjutraj in je 
trajal 24 sekund. 

Med izkušnjo umrl jc v berolinski kraljevi 
operi godec Emil Ruger vsled srčne kapi. 

Podrta li sa. Ker se je užgalo špiritno 
skladišče, sc je podrla v Marseillu neka dv o-
nadstropna hiša. Izpod razvalin so dozdaj po-
tegnili enega mrtveca in petnajst nevarno 
ranjenih oseb. 

Spopad pri stavki. V Fougeresu pri Ren-
nesu na Francoskem so se spopadli orožniki 
in stavkujoče delavstvo. Pet delavcev iu tri 
delavke so ranjene. 

b Vera iu vzgoja. V knjigi »Kultur der Ge-
gen\vart« piše svetovalec pruskega naučnega 
ministrstva, Schoppa, sledeče velepomenljive 
besede o verski vzgoji \ šolah: »Da bi šola 
mogla brez vere nravstveno vzgajati, ni mi-
sliti. V krščanski veri so neminljive nravstve-
ne moči, ki jih v ljudskem življenju ne mo-
remo pogrešati. Fraucozje so dne 20. julija 
1888 uvedli pouk (brez vere), a kakor si žc pri-
zadevajo, vere vendar ne morejo popolnoma 
pogrešati. Ljudski pouk ui mogoč brez vere. 
Lepo ie napredovalo znanstvo, ali sreče, ki 
smo .ie upali, nam ni prineslo. Da, nevarnost jc, 
da v ljudstvo prodirajoča svetna omika zatre 
vse globlje mišljenje, in zato moramo tok te 
omike zajeziti z vzori (ideali), ki jim je krona 
vera. Zgodovina nam izpričuje, da so verni 
časi bili sijajni časi. Zato si še misliti ne mo-
remo, kako bi mogli verski pouk z šol odstra-
niti. Za naše nemške šole, ki hočejo vzgajati 
in nc le poučevati, mora vera ostati srce vse-
ga dela, če noče šola sama sebe ukončati. 
Cerkev in šola morata složno delovati, ker 
imata obe namen, ljudstvo vzgajati versko-
nraviio. In učitelji iu duhovniki imajo strogo 
dolžnost, podpirati se med seboj. Kdor pa 
smatra duhovnike in učitelje le kot zastopnike 
nasprotujočih si verskih naziranj, ta dela ljud-
stvu veliko škodo.« — Tako govori znan vel-
mož, učenjak iu poštenjak. Misli naših liberal-
cev so seve drugačne. Učiteljem pa se mora 
dati prepričanje, da so oni namestniki krščan-
skih starišev, da bo ljudstvo dobro in srečno 
Ic, če so ga versko vzgojili, in če kdo ljudstvo 
versko pohujšuje, boljše bi mu bilo, da bi se 
potopil v morju. 

Telefonska In Srzolaunn poročita 
PASIVNI ODPOR POŠTNIH USLUŽ-

BENCEV. 
D u u a i , 22. decembra. Pasivni odpor 

poštnih uslužbencev se nadaljuje, a na Dunaju 
se posebno ne čut . Pričelo se je gibanje, 
da se morda pasivni odpor še danes konča. 
Danes zvečer se vrše shod' poštnih uslužben-
cev. Pričakuje se. da se na shodu sklene, da 
se pasivni odpor konča. 

VOLIVNA REFORMA V GOSPOSKI 
ZBORNICI. 

D u n a j , 22, decembra. Včeraj ponoči je 
hila oh četrt na 12. uro v gosposki zbornici 
generalna debata sklenjena. Ob pol 12. uri ie 
gosposka zbornica v drugem in tretjem branju 
sprejela volivno reformo, kakor jo je sprejela 
glede volivnih okrožij poslanska zbornica, o 
premembi državnozborskega volivnega reda 
pa s ie pridržala odobrenje za toliko časa, da 
poslanska zbornica sprejme »numerus clau-
sus«. 

I) u n a i , 22. decembra. Ministrskega 
predsedu ka Becka je danes sprejel cesar v 
avdijenci1. 

DANAŠNJA SEJA GOSPOSKE ZBORNICE. 
D u n a j , 22. decembra. Gosposka zbor-

nica je danes sprejela več od poslanske zbor-
nice včeraj sprejetih predlog, med drugim za-
kon o krošnjarstvu, proračunski provlzorij, 
vojaške takse itd. 

DR. MAURING. 
D u n a j , 22. decembra. Razsodba ljub-

ljanskega deželnega sodišča v dr. Mauringovi 
zadevi je razveljavljena. 

ZAHTEVE MAŽAROV. 
B u d i m p e š t a , 22. decembra. Na shodu 

mažarskili delegatov so sklenil zahtevati, da 
se skupno finančno min strstvo premesti v Bu-
dimpešto in da se na Ogrskem nastavljajo sa-
mo mažarski uradniki. 

NASILSTVA NA FRANCOSKEM. 
P a r i z , 22. decembra. Pri izpraznjevanju 

nekega semenišča so orožnik' morali lezti pre-
ko zidu, vrata odpret ter s silo iztirati profe-
sorje iu gojence. Pr! tem je pršilo do tepeža. 
V I ouiose ie pr; izseljevanju nadškofa iz nad-
škofijske palače množica manifestirala za nad-
škofa. Pol cija je aretirala 30 inanifestantov. 

FRANCOSKI KUI TURNI BOJ V PARLA-
MENTU. 

P a r i z , 22. decembra. Parlament je odo-
bril novo postavo o uredbi katoliškega hogo-
častia, s 113 glasovi proti 166. Zasedanje je 
bilo nato odgodeno. 

RUSKA VLADA PROTI STRANKI KA-
DETOV. 

P e t e r b u r g . 22. decembra. V stanova-
nju predsedn ka stranke kadetov se ie včeraj 
vršila hišna preiskava. 

VOJAŠKA ZAROTA ODKRITA. 
P e t e r b u r g , 22 decembra. Tu so od-

kril popolno vojaško zaroto, ki ie imela na-
men, pripravljati upore v armadi. 

Mnogo ljudi, ki so bili v kakršnikoli do-
tiki z našimi takozvanimi deželnimi dobrodel-
nimi zavodi, uslužbenci, bolniki itd. se je pri-
toževalo pri raznih uradništvih in pri posa-
meznih udih permanentnega odbora, ki se je 
konstituiral v času znanih represalij v blaznici 
na Studencu. Ker odbor preiskuje razmere 
pri teh zavodih v javnem interesu in hoče se-
znaniti prebivalstvo z njimi, prosi vse pritož-
nike. naj se oglasijo pismeno ali uštmeno v 
uredništvu »Slovenca«, da bode mogel odbor 
sestaviti in pregledati ves niaterijal in da ga 
bode mogel potem primerno obdelati. Odboru 
se ne gre zato, da bi provociral škandale, am-
pak, da sc doseže saniranje razmer pri javnih 
zavodih in da se najdejo v ta namen primerna 
pota. Zato pa jc treba, da je gradivo polno in 
v vsakem oziru zanesljivo. Odbor bode uva-
ževal vse utemeljene podatke, odklanja pa se-
veda vse tcndencijozne dcnuncijacije, ki bi iz-
virale samo iz želje za maščevanjem. Kdor 
ima resnega gradiva, naj se oglasi. 

FRANC JOZEFOVA g r e n k a 

vo d a 

Tužnim srcem naznanjam vsem 
prijateljem in znancem, da so 
moj ljubljeni oče 

Matevž Dolinar 
včeraj dne 20. decembra po daljši 
bolezni v 90. letu starosti previ-
deni s sv. zakramenti mirno za-
spali v Gospodu. 

Pogreb dragega rajnika se je 
vršil danes, dne 22. decembra v 
Poljanah nad Škofjti Loko. 

Priporočam jih v pobožen 
spomin 

Ribnica, dne 22. decembra 1906. 

Fr. Dolinar 
dekan. 

^ a h v a i a 

Prt ,. 

Za vse obilne dokaze iskrenega 
sočutja povodom b lezni in ob smrti 
i ašega iskreno ljubljenega očeta oz. 
starega očeta, strica in brata, gosp. 

Jos ipa C imermana 
izrekamo tem potom vsem prav is-
kreno zahvalo. 

Posebno sc še zahvaljujimi go-
spodu sodn. svetn. Travnirju, g. dr. 
Jos. Fjrlanu, gg uradnikom c kr so-
deča, slav. šišenskemu .Sokolu' za 
udeležbo pri pogrebu z zastavo, vsem 
darovateljt-m kra-nih vencev in sploh 
vsem sorodnikom, prijateljem in znan-
cem. ki so spremili dragega rajnika 
k zadnjemu počitku. 

Sp. Š iška , 21. dec. 1906. 

Žalujoči ostali. 

Iziava 

Zahvala. 
O d b o r ,, D o b r o d e l n e g a d r u š t v a ti-

s k a r j e v n a K r a n j s k e m " izreka tem potom 
najsrčnejšo zahvalo vsem onim, ki so pripomogli k 
popolnemu uspehu društvene božičnice, prirejene v 
prid sirot umrlih tiskarjev, bodisi s krasnimi dobitki, 
denarnimi prispevki ali sicer; posebej zahvalja še 
slavno telovadno društvo .Sokol" za prepustitev 
telovadnice proti skrajno znižani ceni, ter dostavlja 
prošnjo, da se našemu društvu ohrani ista naklo-
njenost tudi v bodoče 

V L j u b l j a n i , dne 21. decembra 190f> 

Ker nekatere osebe, — zlasti v 
Št. Vidu — glede nekih stihov, pri-
občenih v predzadnji šte\ilki „Ose" 
sumijo mene, i/javljam resnici na 
ljubo, da so se isti stihi v omenjenem 
časopisu obelodanili popolnoma brez 
moje vednosti in brez moje volje! 

Vižmarje, 22. dec. 1900. 

i 9 4 , M a n i c a K o m a n n . 

pos lano . 
V š tev i l k i 288. , . S l o venca " 

z dne 17. d e c e m b r a 1906 j e v 
poroč i l u i z r ednega z a d r u ž n e g a 
shoda k r o j a č e v , k l o b u č a r j e v , 
r o k o v i č a r j e v in k r z n a r j e v ome-
n jeno , da j e Gregor i n op i sova l 
nek i s l u ča j , ko je ime la t v r d k a 
Berna tov i č 130 do 140 od s t o t kov 
d ob i č k a . 

Resnic i na l j ubo i z j av l j a pod-
p i sana t v r d k a , da se t ak s l u č a j 
Se ni n i k d a r prigod>l, da se tem-
več t v r d k a pr i p roda f i v e d n o 
z adovo l j i s p rav n e z n a t n i m 
d o b i č k o m . 

Oroslau Bernotouic, 
k o n f e k c i j s k a t r g ov i n a na Mest« 

nem t r gu 6t. 5. 294:1 1 1 

Lovci! Turisti! Vojaki! 
Vprašajte svoje tovariše o uspehu nepremočljive masti 

za usnje 

2947 S „ „ H e v e a s " 
Prospekte pošilja 

Labo^at . ph. Kubanyi v S isku na Hrv . 
Glavna zalota za Kranjsko: Fr. Szantner L j ub l j ana , Štlenburg ul 4. 

l .aborat. Kubanyi v Sisku. Z Va<itn Haveax< m sem lako 
?ado oijum, ker k to 1 aiboljse titpremočljiv.i maz 10 za usnje, kar jih 
poznam. K a m i l o M o r g a n . 1 ivski pisatelj častni predjed, .kluba 

stri lce^" na Dunalu ) 



kot z d r a v i l n i v r e l e c že stoletja znana v vsul 
boleznih 

s a i i i i i m M organov, 
pri protinu, želodčnem in mnhurnem kataru Izvrstna 

za otroke, prebolele in mej nosečnostjo. 
Najboljša dijetetična in osvežujoča pijača. 

f*virek: G i e s s h u b l S a u e r b r u n n 

» n I « . p«tta|a, zdravilne knp i l i i b* pri Karlovih vari 

Prospekti zastonj in franko. 

V L j ub l j a n i se dobiva v vseh lekarnah veAjli 
^»ivvii«kih prodajuloicah in trgovinsb i jestvinami i« 

Zf«ioff» pri Mlbaai KaateaHa in Pe«o> La*«nlk>« 
- IU"' 114 52—46 

P r i m e r n o 
2818 3 —J 

J* božično darilo 
Ivanjax & sin 
Ljubljana, Dunajska cesta št. 17. CUŽŽ3 V 

THE MUTUAL 
zavarovalna družba za i 
življenje v New-Yorku 1 vzajcmna 

Ustanovljena 
1842. 

Skupna aktiva dne 1. j anuar j a 1906: 2 . 323 ,748 .536-25 k r o n . 

Čisti dob i ček v korist zavarovancev v letu 1905: 32 ,906 .245-68 K. 

Pokritje za v Avstriji sklenjena zavarovanja je vloženo pri 

2882 2—i c kr državni centralni blagajni na Dunaju. 

Glavno ravnateljstvo zn Avstri jo: 
D u n a j 

I. K a r t n e r r i n g 2. 

Glavno zastopstvo za Kranjsko: 
Ljubljana 

Dunajska cesta 20. 

=at=i© 

Perje za postelje in puh 
priporoča po najnižjih cenah 

900 24 F . H f T ! 

P r e d š k o f i j o š t . 2 0 . 

t a r Zun mia naro. i ia ga točno izvrinloln 

Učenca I 
M 

za kovaško obrt sprejme tako j I v a n 

Š e t i n a , kovač, ZGORNJA ŠIŠKA št. 60. 

tafhotel „ U N I O N " 
2 9 3 3 

V nedeljo, dne 23. decembra 1906. 

koneert 
popolne mestne društ. godbe. 

P r v i č b o d e n a s t a v l j e n o 

St. PnvelsKo pivo. 
Vse naslednje dni točilo se bode Šent Pa-

velsko pivo v vinski kleti direktno iz soda. 

i Tovarna 

za stole 

Franceta sviseljna 
na Brega, p. Borovnica, Kranjsko J 
b (26-7) Izdeluje 25<2t> 26-18 

vsakovrstne stole 
m 
a 

od preprost ih do najf inejših p o j j 
najniž j ih cenah brez konkurence . [1 

llustrovan cenik pošlje se na zahtevo za- [f 
stonj in franko. 

G o s t i l n i } 
se o d d a v n a j e m takoj 27 2 3 -3 

v Z g o r . J a r š a h 7 pri M e n g š u . 

Destilacija S 
o o o o 
o 0 o o 
v zvezi z izdelovanjem brezi-lkoholičnih pijač se 
more takoj pričeti z najb ljšim uspeh m: za oblast-
veno dovoljenje v svrho izdelave in prodaje se 
jamči ter brezplačno na licu mesta temeljito u edi 
manipulacij po izurjenem strokovnjaku. Obšrne 
informacue v svrho dobre trgovine na razpolag ). 
Brezk- nkurenone vrste in reklame brezplačno. 
Rv-sm p nudniki naj naslove svoje ponodbe pod 
, , u u ! u g r u b e " 2500 na Ana Exp. E d u a r d 

1 Broun, Dunaj, I., Rotenturmstrasse 9. 27H2 i 

Zahtevajte zastonj 
In Iranko mo| veliki, bogato llustrovan 
glavni cenik i nad 1000 slikami vieb 
vrst iilkt-lnaatlh, .rebrnih Id r.latlb ui 
z znamko Koakopf, llalin, Onn-ga 
Scbafrliausi-ii, Olaahfilti kakor tudi vieb 
vrst solidnih zlalnio In arebrnlo p: 
Izvirnih tovarniških cenah. 
Nlkel. remont ura K J -
slst Roskopf patent ura 

, , ima |ekl. rem. uri „ 4' 
ivk tzvlr. Koskopl pat. ura . . , 5-
Ooldin rem. ura ,1 una" kolesje , 7 50 
arebr . , .Olorla" . 7-60 

, , , dvojni plašč , 11-51 
, oklep vt-rižica z rlnčlco 
na pero In karab., gr. težka , 2 50 

-u«ka Tula nlkel ura s sidro z .Luna" kolesjem . . , 9-5C 
ura i kukavico K 3-50, budilka K 1 90, kuhln|ska ura K 3-

ivarcvald9ka ura K 2 SO 
/.a vsako uro 3lelno platneno jamstvo I 

Jllkak rlaikof Zatnt-na dovoljena, ali denar nam.) I 

»'rva tovarna za ure H a n n s K o n r a d v Most> 
1789 (Brux> št 654, Češko. 100 37 

Petrolejska plinova 
svetilka „VEGA" 

je najnovejša 
in najbolj a 
svetilka XX. 
stoletja, pri 
khteri se pe-
trolej spre-
meni v plin. 
Porabi se sa-
mo za 1 vinar 
petroleja na 
uro, ttr gori 
svetlejše kot 
navadni plin. 
Ni potreba 
privijati ste-
nja (dohta), da 
lakoj razsvet-
ljavo,pristoja 

na vsako navadno petrolejsko svetilko 10"' ali 14'" 
in gori brez duha. K- mpletna petrolejska svetilka 
i , V e g a " stane 8 kron 2 >29 6—5 

Z a l o g a pri 

Valentin Golob, 
M e s t n i t r g š t e * . IO. 

30 01 
10 Za 30 io znižane cene. 

C A ) 

30 01 
0 

2 9 Ž 9 2 - 1 samo pr i 

sv. Cirilu 
Ljubljana, Lingarjeve ulice 1, K S ? 4 i 

Kar je še zimskega gvantnega blaga v zalogi, bom 
po znatno znižani ceni popolnoma poprodal. 

Posebno ženinom in nevestam ugoden nakup 

g v a n f n e š a b ! a g a ! 
Velika zaloga: koltrov, posteljnega perila, za moške 
in ženske obleke. Na tisoče suknenih, volnenih in 

porliastih ostankov za preeudno nizke cene. 

so priporoča tvrdka j j j j ^ ClFlIU j l i MStOl tU . 

Za 30°!« znižane cene. ^ 

30 01 
10 

C D 

n 

C D 

C / ) < 

C D 

30 01 

Poskusite 
in priporočite 
= izdelke = f 

T7 i j d ro r7e t o r a r n c h m n H H 
v P r a g i VIII . CenoDnihzastonj. I 

M c t c o r o l o g i č n o poroči l« 
Višina n. morjem ''06 2m, srednji ziačni tlak7^6-

a a 
a 

cbs opa-
zovanja 

Stanje 
baro-
ni otra 
v mm 

Tempe-
ratura 

po 
Celzija 

Vetrovi Nebo 
I E F 
• 0 B 

i s 
Ph 

19 9. zveč '49 4 2 5 sl. jvzh. obl. 

20 7. zjutr« 749-1 36 sl. jzah. „ 0 2 

2. pop. ?4 • 1 1 1 sl. svzh. n 

Srednja včerajšnja temp. 3*4°, norm 2 2°. 

Osebn i k r e d i t z a u r a d n i k e , č a s t 
n i k e , u č i t e l j e i t d . 

Samostojni hranilni in predujemni konzorciji 
prvega splošnega uradniškega društva avstro-ogr 
m narhije dovoljujejo uradnikom, častnikom, uči 
teljem, d.ihovnikom itd. < sebni kredit pod pogoji 
ki predu emni.u omogočujejo vrnitev plačila inka 
koršnin dokazano i e mt re dov. liti noben drug 
kreilitni za>od. Žal, da ni-o redki slučaji, da iščejo 
kredita že'jn , na podlagi brezimnih n<.t;c, posredo-
valcev, kateri si h. norar in provizijo pismeno za-
gotovijo, zato onemu pa, ki bi rad kredit, naznanijj 
le nas'ov kakega dri št< a uradniškega konzoicija ali 
drugega kreditnega društva. Tako ma oni, ki išče 
kredi', stroške še predno ve, kako in kje bo dobil 
zaželjeni predujem. Uradniki, častniki itd. delajo v 
svojo k rist, ak>> se obrneio, kid.-r rabijo kredit, z 
zaupanjem na c e n t r a l n o v od s t v o p r v e g a 
s p l o š n e g a u r a d n i š k e g a d r u š t v a , D u n a j 
I . W i p p l - n g e r s t r . 25, kjer se jim b ezplačno 
jiove na 1 .v skupin, ki dajejo kicdit, in vsa druga 
pojasnila. 2944 2—1 

s • izjava. 
Na i z j a v o p i v o v a r n e F i s c h e r 

od 15. t . m . o d g o v a r j a m z a s e d a j 
s a m o t o l i k o , d « v k l j u b v s e m u 
n j e n e m u z a t r j e v a n j u popol-
n o m a v z t r a j a m p r i s v o j i p r v o t n i 
i z j a v i v , , S l o v e n c u " d n e 7. t . m . 
in v , , S l ov . N a r o d u " d n e 8. t. m . 

K a r s e pa t i č e n e r e d n o s t i , 
r e č e m s a m o : K o n t r a ! 

L e s c e , dne 21. dec. 1006. 

2941 A n t o n R e s m a n , 

Vsi 
merodajni slovenski časniki so1 laskavo oce 
nili in priporočili 

s l o v e n s k i t r g o v s k o - o b r t n i 
ž e p n i k o l e d a r za I. 1907. 

kot najboljšega za industrijce, trgovce in 
obrtnike ter nastavljence. Zatorej si ga naro 
čite t ako j pri 

Fr. Z e l e n i k , L j u b l j a n a , V e g o v e 
2945 3—1 u l i c e 6. 

Z dnem 1. februar ja 1907 o d d a se 
v n a j e m 2937 3~1 

prodajalna Š 
na Savi-Jesenice št. 18 

oziroma se da v najem vsa h i š a z vsemi 
prostori in rovtom ali pa za n i z k o c e n o 
p r o d a t u d i v s e p o s e s t v o . 

Natančna pojasnila daje lastnik U r b a n 
Z u p a n e c v L j u b l j a n i . 

0 

Ustanovljena ffi2. 

Najstarejša 

2660 peči in 
c. kr. dvorn i 

Telefon 584. 

t v o r n i c a 

RUDOLF GEBURTU 

ognjišč 6., 
m a š i n i s t 

D u n a j 
; ( V I e n ) 

VII. Ka iserstrasse 71, na vogalu Burggasse. 

Zaloga ognjišč, štedilnikov in stroj-
nih nnnilčr z n v s a l <0 porabo od navadne 
lllll U y 11J1J L do naiflnelse in najele^aninejše 
Iznel|ave, v vseli velikostih, črne ali bogato 

cntaillrane. 

.Sušilnice, plinove peči, kamin i . 
^ Vse vrste peči 

tudi s trajnim 
gorenjem. 

Nprcinhiikataloi/t 
t/rati* <m franko 



949 so se dobč le pri 

SINGER Ko. 
akc. družba za šivalne stroje -

L J U B L J A N A , S v . P e t r a ces t a . 

W Svarimo s tem najnujnejše svoje odjemalce 

pred šivalnimi »troji, ki jih ponujajo drugi tr-

govci pod imenom „izvirne Singerce' . Ker mi 

svojih strojev nikdar ne oddajamo takim tr-

govcem, obstoje taki . izvirni Singerjevi stroji" 

k večjemu iz starih rabljenih, iz tretje roke 

dobljenih šivalnih strojev, za katere ne moremo 

niti prevzeti kakega poroštva, niti doposlati 

posamnih delov. i 

PoatuTLi) varovano. Vsako ponarejanja ik 
ponatiakovanje kaznivo. 

Ed ino pristen je Thlerryje» 
2630 balzam "2-50 

le z zeleno znamko nredovaicaV 

Ht aro stavno nfprtkotno 
proti slubemn prebuvljaniu, krčem v ie 
iodcu, koliki, kataru. prsnim boleznim 

inflaenci itd. itd. 
Cena IV majhnih ali 6 dvojnatih ateklenU 
ali 1 velika specialna steklenica s patent 

zamarikom K 5'— franko. 

ThifirrvJevo otmUfoUJsko mati lo, 
povsod m a n o kot no n plut utira 

proti vsem Ae ako starim ranam, vnetjem, ranitvam, abscesom Ir 
oteklinam vseh vrat. Cena: S lončka K »00 se poilje le proti po 

vzetjn ali denar naprej. 

Lekarnar A. Thierry v Pregradi pri Rogaški Slatini, 
BroSuru s tisoči originalnih zahvalnih pisem gratis in (ranko. V z» 

Ingiv skoro vseh večjih lekarnah in raedicinalnihdroiferijah 

(J*oini/eč t* ,/ArnoriSeo 
Jfateri telijo <ivbrc>, /JC ceni in 

rct/ie.st/ivo pc/cvuli na/.so obrne/o 

c-Simon^čfOrietetecL 

v SVubi/ani t/(olodvors/ce u/icoJJt?. 

'Ssa/a wsfnct!Ptyasnilu da/C sc l'/vxyilačno. 

l a m m a m m m i a u m u m m i a a i m m i i m m u a u i 
I Prvo kranjsko podjetje za umetno steklarstvo in slikanje na steklu § 
| Avgusta Agnola v Ljubljani 
1 } Dunajska cesta št. 13 poleg J i g o v c a " 
jHS se priporoča prečastiti duhovščini in cerkvenim 

predstavništvom kakor p n. občinstvu za pre-
rij vzetje in solidno izvršitev vsakovrstnega 

] umetnega steklarstva i. slikanja nasteklo 
uj! za steklarstvo v f iguralni in navadni o r n a -
iHž mentiki, stavbno ter por ta lno steklarstvo 

kakor vsakovrstna v to stroko spadajoča dela vse v 
ji:! najmodernejšem slogu in po najnižjih cenah. 
H:j Zaloga kakor velika izber steklenega in porce-
•••j lanastega blaga vsake vrste, svetilk, zrcal, okvirov, po-
li: dob, izdelovanje okvirov za podobe itd. i73i 52_n 
•••s 

:::J Narisi in p r o r a č un i na z a h t e vo z as t on j . 

Spričevala mnogih dovršenih del so na razpolago p. n. odjemalcem T ogled. 

. . . . . . . « . « » » » » . . * . . . . . « . « . « • * * . • « . » • . • » • * < . . . . . * . . . . . * » . . . s v . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . S . . . . . I . 
i ! t i t t i l t ! i t i i i H t l t i : i ! : : : M ; : t : ! t ! t t i : : : ! t : : M ' > t i t t : t ! ! i ! H i : i ! n ! i t t ! i t ! l ! i U H H i I i H H i 

Izredno znižane cene 
pri 

Veliki tovarni' 
v L jub l jan i , 

R e s l j e v a ces ta 3 — Sv P e t r a c e s t a 37. 
Priporoča svojo veliko in svežo 

zalogo k o n f e k c i j e z a d a m e 
in dečke . 

V e l i k a n s k a i z be r a kon-
f ekc i j e za d a m e in dek l i ce . 

Velika zaloga k o ž u h o v i n e 
z a gospode . 2621 20 20 

A. LUK1C, poslovodkinja. 

nedeljo 
dne 23. decembra ostane 2910 (3 -3) 

trgovina s perilom, klobuki in modnim blagom 

C. J. HAMANN 
d o p o l d n e in p o p o l d n e 

i p g ^ o d p r t a . 

DOMAČA TISKARNA. 
Vsak s"Ol tiskar! 

Z mojim kavčuk, tisk. aparatom more 
/sak takoj tiskati poscmlce, naslove, 
ikrožnlce, uradna vabila itd. Enkra tn i 
stavek o m o g o č i t isoče nat isov . — 
Cena z vsemi potrebščinami: 

65 črk K 1-— "o črk K IMo 
12o „ „ 2*— 14o „ , 2'4o 
211 „ , 4' — *55 „ » 4 80 
3r.4 , „ 6 — 46K „ „ 7-20 
6S0 „ „ l o ' — Ko« „ . m - — 

okusno Izvršena kavčuk, štampllja do 4 
vrst besedila, izredno trpeina v elegantni 

kaseti s trajnim barvilom. 2 — 2 

J . L e w i n S O n . jzdel. pečatov in livarna kavčuk črk 

Duna j I 25 Adlergasse 12. Podruž. Odesa, Rusko. 

Ceniki zastonj. Zastopniki se iščejo. 

Največja zaloga 
č e v l j e v z a g o s p o d e , d a m e 

i n o t r o k e »«r š p o r t n i h č e v l j e v 
iz najbolj slovitih 

f o v a s * r s . i 
O Angleški šagrin, \ 
črne, rujave in bele I 

barve. 76« 52-25 i 

2913(8-3) 

Izšel je težko pričakovani g 
Koledar 8 

8 
_ I 
^ ^redil deželni nadzornik J. Legvart. ^ Sil. zelo popolnejši letnik z vsebino : R 

Kratek opis umne živinoreje; zlata | I pravila živinoreji, krmljenje goveje i 
živine in prašičev. K BPrašičjereja, mlekarstvo, preiskovanje p 

mleka, bolezni mleka. Obdelovanje Q 

m travnikov, naprava in osuševanje trav- • 
1 nikov, umetna in naravna gnojila. K 
0 Sadjereja; naprava sadovnjaka. 0 BVinoreja, priprava dobrega vina. Kme- fl 

tijski zakoni. Hmeljarstvo. Merjenje p 8 lesa, prerač. v kile, orale in hektarje. 
Koledar, sejmi in še mnogo drugega. 

Vezan je letos v p o s e b n o m o č n o 
p la tno . Cena s poš to K 180, 
in se naroča pri lw. BONACU v 

S 
;s 

L j u b l j a n i . - Vsled prihranitve dra-
gega povzetja se naj znesek naprej 

Oj dopošlje. Ji 

J: : Podružnica: : 

Resl jeva cesta št 2. 

Prej I. Čeme. 

I 

? 

Glavna trgovina: 
Jurčičev t rg št. 3. 
Najstarejša domača tvrdka. 

: :Podružn ica : : S 
Resl jeva cesta št. 2. J 

Prej 1. Černe. 

Ustanovl jeno I. 1852. Ustanovl jeno 1. 1852. 

Primerna božična In novoletna darila!! 
l l l l l inilllhluliidiim^ 

I 

Ker sem ravnokar dobil večjo množino pravih š v i c a r s k i h ž e p n i h 

z l a t i h , t u l a , s r eb r n i h , j e k l e n i h in n i ke l n a s t i h u r po jako 
ugodni ceni, opozarjam cenjeno občinstvo na to okolnost in ga vljudno 

vabim k nakupu, posebno še zaradi tega, ker bo ta cena zaloga razprodana 

v najkrajšem času. 

V zalogi imam tudi vsake vrste v e r i ž i c e , p r s t a n e in u h a n e . 

Zahtevajte moj najnovejši cenik, ki ga pošiljam na zahtevo poštn. prosto. 

Vsa v to stroko spadajoča popravila izvršujem sam solidno ter po 

nizki ceni. — Pri večjem nakupu dam popust. 

Z odličnim spoštovanjem 

29'o 3 2 MILKO KRAPEŠ. 

V nedeljo, dne 23. dec. je trgovina celi dan odprta. 

t v . 

CJ 

C/3 
O 
> 

OJ 
»N 

a 
N 
M 

TJ 
2 

eo 
u 
C 
u > 

o 

S 5/3 

M — 
XI 
m . 3 . o « v 

•a * 

•O S 
c S 
b O 
ca j b 
T. g 

v**« OBAlH t>«ki».|*B 

perja 
I k| ..v.ga 
ok.bl|t.f ga 
K I N, b.l|-
» t g . K i l —; 
belega, jak. 
nenkiga, 

m.bi|in<g> K II , kr.n >4 — 
•aetn.belega, mtbkcga, ikab-
i.totga K 50 -, kr.n M' . P»-
illja ic Iraak* pr.ll p.*iel|. 
Tcdl i« camenji ali nazaj vsam. 
pr.ll p.vrnitvi p. i lolb . tr . ik .v 

Rf issd ik tSaokta l , L»ke« ID« 

2601 Plzen na Čeiktm 

Ohranitev zdrtroeso 

želodca m. 

tiči Dajveč v ohranitvi, pospeševanju In v 
uravnavi prebavljanja ter odstranitvi nadlež-
nega zaprtja. Preizkušeno iz izbranih najbolj-
ših in uspešnih zdravilnih zeli skrbno na-
pravljeno, tek zbujajočo in prebavijanje po-
spešujoče in lahko odvajajoče domačo zdra-
vilo, ki ublaži in odstrani znane nasledka ne-
zmernosti, slabe diete, prehlajenja, in zoprnega 
zaprtja, n. pr. gorečico. napenjanje, nezmerno 
tvoritve kislin ter krčo je dr. Rime buirum 
melndec iz lekarne B. FRAGNt- RJA v PRAGI. 

;»/» steklenica 1 K, 1 steklenica 2 K. SVARILO ! 

Vsi deli embalaže imajo 

postavno tiepono ano var-

stveno znamko. Glavna za loga 
lekarna B. FRAGHER - j a v P R A G I 

c. in kr. dvornega dobavitelja 

t,vri črnem orlu" -
Praga, M a l i Strana, ogel Nerudove ul.203. 

Po pošti razpošilja se vsak dan. Proti 
vpošiljatvi K 2 '>6 se pošlje velika steklenica 
in za K l-50 mala steklenica na vse postaje 

avstro-ogrske monarh^e pn«tnine prosto. 

Zaloge v lekarnah Avstro - Ogrske, v 
L jub l jan i se dobiva pri gg lekarnariih O. 
Piccoli . U. pl . 7>nk6czy, M.MardetschlB 

ger, J. Mayr. 431 b 20 21 

N S K E U R E 
z bitjem podobno zvonu 
»o 72 cm dolge, omara, |e Iz na-
ravnega orehove^* lesa najfinejše 
politirana, bije vsakt pol In ccle ure. 
Cena K 11'—, z navadnim bit|em 
K 10 —. Ista ura i godbo , lnra 
vsako uro najlepše koračnice In plese, 
K 14 —. Zaboj In zavojnlna k vsaki 
url PO v Te stenske ure ae vsled 
krasne Izdelave ludl l ip In ele-
ganten sobni okrasek. Budilka z 
godbo meslo zvonca K 12 , ponoči 
sveteča K 3 40, nlkeln.sta Roskopl-
remont. ura K 4 , pri.tna srebrna 
remont, ura K 10—. Vsaki url je 
prili Seno 3 letno pismeno |amstvo. 

1'ožllja se U proti pov/.el|u 

Velik I lustr iran cenik o urah . 
ver iž icah, p rs tan ih Itd. zas ton j 

In f r anko . 

J O S I P S P I E R I N G , 
DUNAJ, I., Postgasse 2/20. 2474 a 12-, 

K S I 1 I S I J S R P e l K I l l j s i s 
Žrebanje: 

Promese na kreditne srečke & K 17*— 2. januarja K 300.000. I Promese na zemeljske kreditne srečke a K 5 
„ „ srečke regulacije Donave „ K 10*— 2. „ K 140.000. | Vse tri promese skupaj le 30'|2 krone. 

Naročila izvršuje z obratno pošto , ,L jub l j anska k red i tna b a n k a " v L jub l jan i , Stritarjeve ulice 2, katera sprejema tudi 
v l o g e na k n j i ž i c e in t e k o č i r a č un ter jih obrestuje po čistih 4 ' 2

 0
0 od dne v l oga do dne v zd i g a . 221! 29 

Glavni dobitek: 

K 300.000. 
K 140.000. 

Žrebanje: Glavni dobite*: 

5. jan. K 100.000. 



p o t o r l C i t a j I P o z o r ! 

Slavonska biljevina 
Ta je napravl jena iz najbol jš ih gorskih 

zelišč — ter se izvrstno in z na jbol jš im 

uspehom uporab l ja proti zastarelemu kašlju 

— bol ih v prsih — prehlajenju v grlu, 

hripavosti , težkemu d ihan ju , astmi — pljuč-

nem kataru itd. 

D e l o v a n j e i z b o r n o , u s p e h s i g u r e n . 

C e n a j e f r a n k o n a v s a k o p o š t o z a 2 

s t e k l e n i c i 3 K 4 0 v i n . , 4 s t e k l e n i c e 5 K 

8 0 v i n . p o p o v z e t j u a l i č e se p o š l j e 

d e n a r n a p r e j . — Manj kot 2 steklenici 

se ne poši l ja Pros imo , da se naroča na-

ravnost Od : 2-143 10—2 

P . J u r i š i č a , lekarnarja 
v p a k r a c u Stev. 6 6 (S lavoni ia ) . 

B o r z n a poroči la. 
, K r e d i t n a b a n k a ' v L j u b l j a n i . 

22 decembra 1906 Uradni kurzi dunajske borze 

Saloibsal papirji 

1"/, majeva renta 
4*/, srebrna renta . . . . 
i ' l , avstrijska kronska renta . 
1'/. , »lata renta . . . 
t*/, ogrska kronska , . . . 
4 •/. , zlata , . . 
b'l, posojilo dežele Kranjske 
4*V/, posojila mesta Spljet . 
t V / , , . Zador . 
4V,*/, bosn -herc. iel. pos. 1902 
4'/. češka dei. banka k. o. 
4•/. , , , i. o 
i'/,•/, tast pisma ga! d. hip. b. 
4S7 . pešt. kom. k. o. i 10•/. pr 
t1/,*/. *ast. pisma Innerst. hr. 
I1«*/. > > ogr.cen.dei.hr 
4\,7. , „ , hip. banke 
t v / , obl. ogr. lokalnih iel. d. dr, 
41/,*/. obl. češke ind. banke . 
4*/, prior. Trst-Poreč lok. . 

4'/. prior. dol. iel 
3•/. , Juž. iel. kup. >/i7, . 

t1 ' , '/, avatr. pos. za žel. p. o. 

S r e i k « . 
Srečka od 1. 1860'/, . . . . 

. . . I « " 
, tizake 

zem. kreditna I. emisije 

II . 
, ogr. hip. banke . . . 
. srbske i frs. 100— 

turšk« . . . . 
Basilika arečke 
Kreditne >1 • • 
[nomoške »» 
Krakovske 
LJubllanske 
Avstr. rud. križa „ 
Ogr. , . „ 
Rudoifove 

II 
Salcburdke »i 
Dunajske kom. „ D . 1 n 1 . • 

|užne ieleinice 
Driavne ieleznice 
Avatr ogrske bančne delnica 
Avstr. kreditne banka 
Ogrske „ 
Zivnostenske ,, . • 
Premogokop v Mostu (Brtlx) . 
Alpinske montan 
Praške iel. indr. druibe . . 
Rima-Mur4nyi 
Trbovljske premog, družbn . 
Avstr. orožne tovr. družba 
Češke sladkorne družba 

T t l l l « , 

C. kr. cekin 
10 franki 
10 marke 
Severeigns 
Marke . . 
Laški bankovci . . . , 
Rublil 
Doiarli . . . 

H L O DE" 
k u p u j e p o najugodnejših cenah 

proti gotovini parna žaga DEGHEHGHI 

U Ljubl jani , in Sicer: 

smrekove od 30 cm debele naprej kub m i t . K19 — 

jelkove „ 30 „ „ „ „ K18 — 

borove „ 30 „ „ „ „ K 17.50 

bukove „ 30 „ „ „ „ K 1B.— 

hrastove „ 30 „ „ „ „ K 37 — 
p o d mero in škartne h lode '/3 manj . 

Postavljeni franko Ljubl jana, državni kolo-

dvor Šiška. 225 23 

Denar Blago 
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Trgovin, z oblači ln im b l agom ! 

a r i j a Rovšek, 
L j u b l j a n a , K o l o d v o r s k e u l i c e š t e v . 35 
nasproti , , T i š l e r j f v e g o s t i l n e " . Največja za-
loga izgotovljenih oblek, zimskih sukenj in havelokov 
domačega izdelka. — Velika izber klobukov, 
kovčegov, dežnikov, čevljev, perila in raznega 
druzega blaga. — Ker dobivam blago naravnost iz 
tovarn, mi je mogoče postreči z najboljšim in svežim 
blagom po najnižjih cenah. Priporočam se prav tnplo 
preč. duhovščini, p. rr. občinstvu iz mesta in z dežele, 
posebno vsem potnikom, ki odhajate v Ameriko ali 
prihajate nazaj, — Predno si nakupite obleko, oglejte 
si mojo zalogo in prepričali se bodete, da prodajam 
najboljše blago po zelo nizkih cenah brez konkurence. 

Z velespoštovanjem 2519 52—7 

M a r i j a R o v š e k , trgovka, 
Kolodvorske ul. 35, nasproti .Tišlerjeve gostilne* 

Proda se 
v Črn i vasi pr i L j ub l j a n i 

z proste roke 2741 l—o 

kmetija 
obstoječa iz h i š e in g o s p o d a r s k e g a p o s l o p j a v dob rem stanu ter iz n j i « 
in t r a v n i k o v v obsegu 6 hektarjev, vse lepo arondirano in v stihi legi. 

U g o d n i p o g o j i po i z vedč se v odvetniški pisarni d r . F r a n a P o č e k v 
L j u b l j a n i , S t a r i t r g š t . 30 . 

Pr iporočam 2451 9 

perje in puh 
n a j b o l j š e k a k o v o s t i po 

n i zk i ceni 

Velika božična 
! ! ! prodaja! ! ! 
Primerna božična da r i l a ! 

p o čudov i to n i z k i h c e n a h 
s e p r o d a j a k o n f e k c i j a z a g o s p o d e , 
d a m e i n o t r o k e v 

AnjleSk. skladišču oblek 
O. B E R N A T O V I Č 

L j u b l j a n a , Mestni trg štev. 5. 
2428 14—8 

ako brezuspešno, torej noben 
riziko. Doslej znano edino res 
zanesljivo sredstvo za pospe-
ševanje močne in nagle rasti 
b r a d e , l a s in o b r v i je 
moj e l e k s i r z a l a s e in 
p o m a d a z a l a s e 

P i l i o s i n " . 

ScRNE. i i ra^ 

ANTON S A R C , 
z a l o g a b e l e g a b l a g a in i z d e l o -

v a n j e p e r i l a 

v L j u b l j a n i , Sv. Petra cesta š tev . 8 

prodajalna 
se o d d a v najem tik farne cerkve; v hiši 

obstoj i tudi g o s t i l n a . (2911 3-2) 

Kje, p ove iz pri jaznosti u p r a v n i š t v o 

„S 1 o v e n c a" . 

Gričar & Mejne 
Ljubljana, Prešernoue ulice 9 

priporočata 2600 l l 

svojo~največjo zalogo zgotov= 

Ijenih oblek za g o s p o d e , 

d e č k e in otroke in = 

Izreden učinek in prav kratkem 
času. Cena steklenici ali lončku 

gld. 1—, gld 1-50. 

Razpošilja le proti povzetju 

H. A U E R 
Dunaj, IX/2, NuBdorferstrafie 

štev. 3-45. 

novos t i v 
konfekciji za dame. 

3 letno pismeno jam-
stvo ! Brez konku-
rence v kakovos t i ! 5 kron! 

Dunaj-
• k e ž e l o d č n e k a p l j i c e , vetrove odganjajoče 

in želodčni krč utešujoče priznano uspešno ljud-
sko zdravilno sredstvo. Steklenica 20 vin., 6 
steklenic 1 K. 

O d v a j a l n e k r o g l j i c e , posrebrene, učinkujejo 
očiščujoče, ne da bi povzročile bolečin. Škat-
ljica 70 vin. — Dobita se v lekarni Mardel-
schlaegerja, kemika p r i z l a t e m o r l u f 
LJubljani na Jurčičevem trgu poleg želez-
nega mo ttu. 

Zaloga kosmetičnih preparatov „Ada" (oblast-
veno zavarov.): Ada-milo. Ada-kream, Ada-ustna 
voda, Ada-zobnl prašek, Ada-voda za lase in 
Ada-pomada. 1«3 49—47 

Marija Sattner, 
Ljubljana, Dunajska cesta št. 19, II. stop., II. nadstr. (Medijatova hiša), 

Prva švicarska 
sistem Roskop f pa-
tent remont, ura s 
• l d ro z mas ivn im 
so l idn im antlma-

g-netlšklm kolesjem 
na sidro, pristno 

emailiranim kazališčem 
(ne papirnato) z var-
stveno p lombo za-
varovano pristno nl-
kelnast lm okovom, 
š&nlr-pokrovomčez 
kolesje, 36 ur idoča 
(ne samo 12 ur) z okra-
šenimi in pozlačenimi 
kazalci, natančno re-
gulirana, s 3 letnim pi-
smenim jamstvom, ko-
mad K 5 —, 3 komadi 

K 14 —, s sekundnim kazalcem K 6'- ,3 kom. K 17'—, 
v pristno srebrnem okovu brez sekundnega kazalca 
K 10'—, 3 kom. K 28'—, s sekundnim kazalcem 
K 12 50, 3 kom. K 36 —. 

Zamena dovol jena &11 pa se vrne denar brez 
odbi tka. 

Razpošilja po povzetju 2464 20 —S 

tr ia tovarna ur 
•e priporoča pred. duhovščini sa 

izdelovanje 

cerfivenifi 

p a r a -

m e r i t o v . 

- f r 

2W 26—16 ' V 

0 0 
1 5 
o 
o 

- O O - O - O 0 € K H > 0 € > • € > O - - ® - € 

Izdeluje oele ornate 

kaza le • vseh liturgičnih 

barvah, p luv l ja le , obha-

Jllne burzo, i to le in vse 

u službo boljo potrebne 

stvari, priproste in najfineje, 

kakor se glasi naročilo, v 

svilnatem in ilatem veze 

nju. — I z d e l u j e tudi 

bandera in ba ldah lne 

ter iivrSuje vsakovrstno 

e e r k v e n o perilo u 

pristnega platna. Vporahlja 

samo dobre blago, cene pa 

mogočnosti nizke, zagotavlja 
trpežno, vestno deln in hitro 

postretbo. Prenovljenjp sta-

rih pHrp.mentov tud, lado-

voljtio prevzame. 

v Mos tu (Briix) ** St. 1157. (Čefiko.) 
Bogato iluHtr. ceniki s nad 3ooo nitkami ne na MM-

htero pofljelo iratia in franko. 

m • • - - - / j p 

Zaščitna znamka : „ S l d r o " ^ ^ 

Liniment. Capsici comp. i 
Nadomestek za 

P a i n - E x p e l l e r 

)e splošno priznano kot Izvrstno bol 
bla iujoče mazi lo ; cena 80 v., K 1*40 
in K 2 se dobiva v vseh lekarnah. 

Pri nakupovanju tega povsod pri-
ij ubij enega domačega sredstva, naj so 
Jemlje le originalne stcklenice v Skat-
ijah z našo zaščitno znamko „Sidroa 

iz Rlchterjevc lekarne, potem se Je 
gotovo prejel originalni izdelek. 

R i c h t a r j e v a l e k a r n a 
pri „zla«em l.vu" « Pragi 

Elizabethstras.se št. 8 nova. 

MF~ O««"« riupoHIJanf«. 

i i 



I križev pot 
150 c m v i s o k , p o p r a j 2 5 0 g l d . , 
s e p r o d a s e d a j z a 2 0 0 g l d . pri 

2907 F R A N U T O M A N U " - i 

podobarju in pozlatarju v Ljubljani, Valva-
zorjev trg št. 1. — Od preč. cerkvenega 

predstojništva pregledan in odobren. 

Žagarja 
d o b r o i z v e ž b a n e g a n a p a r n i 

ž a g i ( G a t t e r ) sprejme 

P E T E R K E R Š I Č 
2921 2 -1 t o v a r n a v o z 

Š i&ka-L j ub l j a na . 

Panorama Kosmorama 
v L j ub l j an i 

Dvorni trg štev. 3, 
pod »Narodno kararoo" 

Elekt r ična razsve t l j ava . 

Od 23. do uitevjl 29. dec. 190E: 
Palestina, Jeruzalem, Jafa, 

Betlehem, Nazaret, Damask itd. 

v 

Zenitbena 0 0 9 0 

o e i b i o ponudba. 
Oseba z več sto dote se želi 

poročiti z mladeničem krščan-

sk ih staršev, starim nad 35 

let. Prednost imajo učitelji ter 

nastavljenci Južne železnice. 

Ponudbe s sliko, ki se potem 

vrne, do 31. decembra na 

upravo lista. 2 9 0 4 

Prave Roskopf golddouble Savonnet 

remont, ure s sidro 
so najnovejše Roskopf. ure. Te Imajo 
Izborno in zajamč natančno kolesje 
z dvojnim pokrivalom in s tremi prav 
močnimi golddouble plašči in avtom, 
zapiraiom. Oolddouble je zlatu po-

dobna kovina, ki te po-
dobnosti nikdar ne iz-
gubi. Radi krasne opreme 
te ure splošno občudujejo 
in jih ni lahko ločiti od 

pristno zlatih ur. 

Cena 5 gld. 
Oolddouble damska ura 
z 2 pokrovom gld. 6* — . 
Tej primerna golddouble 
dvojna verižica za gosp. 
gld. 150 —Oolddouble 
Lorgnon- ali pahlj. veri-
žica 160 cm dolga gl. 4. -
Vsaki uri je priloženo 
3letno 'pismeno jamstvo. 
Uustr. ceniki o urah, ve-
tižicah, prstanih itd. za-
stonj In Iranko. Razpo-
šilja le proti povzetju 

H 

5 
Z malim kapitalom 6 

se zasluži veliko denarja, ako se z mojimi izvlečki (ekstrakti) izdeluje žganje in likeri 
potom. Kdor z mojimi izvlečki (ekstrakti) manipulira, mu jamčim za najboljši uspeh. 

Kdor -<e hoče poslužiti te izvrstne tvrdke, naj pošlje svoj natančni naslov na : 
t o v a r n i š k a t v r d k a 80400 " na anončno ekspedicijo E d u a r d B r a u n , D u n a j , I 
turmstrasse 9. 2783 

pTV — 

fi 
p p 

, , P rva k £ 
., Roten- U 

5 1 ft 

mrzlim 

naibolje za gospode, gospe 
ia otroke priporoča trgovina 

Iv. podlesnik mL 
Ljubljana, Stari trg št. 10, 
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F r a n c K e b e r 
urar in trgovec z zlatnino in 

srebrnino 

L j u b l j a n a , Dunajska ce-ta š t , 12. 

Zahtevajte veliki najnovejši c e n i k , 
kt ga vsak dan razpošiljam brez-

plačno in poštnine presto. 
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Josip Spiering D u n a ] ,. P o 5 tg. 2 20 :2474 b 12-9 

' 1 

Natakar in 
kuharica! 
se s p r e j m e t a v gostilni na Dolenjskem, } 
v kateri se iztoči na leto 76 hekto vina in 
25 hekto žganja; pri trafiki je K 147 do-
bička Nastop z Novim letom. 2^15 3—2 ! 

Naslov se poizve pri upravn. „Slovenca". 

| Naznanilo prevzetja restavracije, j 

Slavnemu p. n. občinstvu si usojam najuljudneje naznaniti, da sem 
prevzel 

restavracijo puntigamske pivnice 
T u r j a š k i t r g š t . . I v L j u b l j a n i 

katero bom vodil z največjo pozornostjo ter vselej poskrbel za najsolidnejšo 

postrežbo, ker že nad 25 let izvršujem gostilniški obrt. 

Posebe se priporočam cenjenim društvom, katerim je na razpolago 

lepa, na novo urejena d v o r a n a za priredbo veselic in domačih zabav. 

Obenem naznanjam, da sprejemam vedno naročila na kosilo in večerje 

v abonementu. Izborna kuhinja, nizke cene. 

Točila se bodo vedno raznovrstna pristna vina ter vedno sveže 

puntigamsko marčno pivo v sodčkih in steklenicah. 

Za obilni obisk in vsestransko naklonjenost se že v naprej najsrčnejše 

zahvaljuje 

z odličnim spoštovanjem 

F r a n R e m i c 
2932 3=1 restavrater. 

S i 

K l o b u k i s e p r e v z e m a j o v p o p r a v i l a . 2827 5 

Schicht-ouo 
milo je najboljše! 

Glej, fara gleda cela 2442 1 d 
Na oblačila bela, 
Hrez lukenj, ne akrpana, 
Le Anka naša jih ma. 
Ker milo je od Schichta vzela, 
ji vsaka nit ostane cela. 

( S u d e t i . ) 
I zde lane poste l je 

iz rdečega posteljnega inleta/ Prav dobro na-
polnjeno. Pernica ali blazina 180 cm dolga, 
116 cm široka K 10'—. K 12 —, K 15 — in 
K IS —; 1 metra dolga. 140 cm široka K 14 —, 
Ji 16-—, K IH —. K 81-—. Zglarnik so cm 
dolg, 5S cm širok K 3-—, K 3'5U in K 4 —, 

90 cm dolg, 70 cm. širok K 4-50 in K i - . Izdeluj, m tudi po 
kakršnikoli dragi mori. »delni modroci iz iime za 1 postelj.> K 27 —, 
boljši K 83-—. l'oš Ija se poštnino prosto po povzetja - d K 10* — 
naprej. Zamenja ali na.aj se vzamo proti povrnitvi poštnih stroškov. 

BENEDIKT SACHSEL, Lobes 910 
pri Plznu na Češkem. 2499 6-6 

= Najkoristnejša = 

božična darila 

dobi te v trgovinah s tem kaza lom. 

— 2803 9 

sinser Co- akc. dr. za Slval. stroje 
L j u b l j a n a , Sv. Petra cesta štev. 4. 

Fr. P. Zaj 
opt ičn i z a v o d 

Ljubljana, Stari trs št. 26 
priporoča čast. duhovščini in slav-
nemu občinstvu svojo veliko zalogo 
opt ičn ih i z d e l k o v , kot vsake 
vrste očala, ščipalnike, toplomere, 
zrakomere, daljnoglede, kompase, 
vremenske hišice, va^e vodorav-
nosti, vageza vino, žganje, mleko itd. 

Vsa zunanja naročila 
odpošiljam z o b r a t n o p o š t o . 

Popravila 
očal, barometrov itd. se izvrše naj-

bolje in ceno. 

Prosim, zahtevajte novi ilustrovani cenik, 

katerega pošiljam franko. 

Očala in ščipaici 
se uapravljajo po z d r a v n i š k e m 

r e c e p t u . 2919 5-1 

Obrnite se na domačo 

tvrdko, kjer boste postre-

žem z dobrini blagom. 



H e r b a b n y - j e v podfosfornokisli 

apneno-železn: sirup. 
Ta jo že 37 let uveden, zdravniško preizkušen in priporočen. Izborno sred-

stvo za tvoritev krvi in kosti. Odstranjuje slez, pomirjuje kašelj in vzbuja slast. 
1'ospešuje prebavo in red tev. 

Cena steklenici K 2-50. po pošti 40 vin. več za zavitek. 

Z a l o g a s k o r o « v s e h l e k a r n a h . 

... —-žmr̂ --. -
©j SCHUTZ—MARKE [0 

H e r b a b n y - j e v okrepljeni 

S a r s a p a r i l l a - s i r u p . 
Jo že 32 let uveden in najboljšo preizkušen. —- Izvrstno odvnjalno sred-

stvo. - Odstranjuje zaprtje in njega zle posledice. — Pospešuje odvajanje in 
čisti kri. 

Cena steklenici K 1 70, po pošti 40 vin. več za zavitek. 2622 20—i 

Edino izdelovanje in glavna razpošiijatev: D r . H e l l m a n n - o v a l e k a r n a » z u r B a r m h e r z i g k e i t " , DUNAJ, YII.|i, Kaiserstrasse 73-75. 
V z a l o g i je nadalje pri gospodih lekarnarjih v Ljubl jani , Beljaku, Brežah, Celju, Celovcu, Črnoml ju , Reki, Novem mestu, Sovodnju, Št. Vidu, Trbižu, Trstu, Velikovcu in Volšperku. 

Prva domača slovenska pivovarna G. Auerjevih dedičev 
v L j u b l j a n i , W o l f o v e u l i c e š t e v . 12 štev, telefona 210. 

pr iporoča s lavnemu obč instvu in spoštovanim gosti lničarjem svoje i z b o r n o — 2469 '60— 11 

| i i v o v N O i l c i h i 1 1 P t e k l e v i i e a l i . 

Ustanov l jena leta 1854. 

2708 7 

Štev 1001. Srebrna cil remon. gld. 3 80 
boljša na kamne tekoča . ,, '">'70 
prav fina ,, 8' 
14 kar zlata „ 24 — 
prav fina zlat« 44-— 

v Lepa božična in novoletna poceni darila! 

F r . Č u d e n , urar in trgovec z zlatnino in srebrnino 
v L j u b l j a n i n a s p r o t i f r a n č i š k a n s k e c e r k v e . 

Največja in najbogatejša 

na novo založena tovar-

niška zaloga vsakovstnega 

blaga ki je deloma raz-

vidno iz novih cenikov iz 

koledarjev, kateri izidejo z 

1. decembrom za leto 1907. 
Stev. 1002 Črna jeklena 

cil rem. urica . . gld. 3 nO 
srebrna cil rem. ,, 4'6D 
zlata cil. rem. „ 12'— 
s 3 pokrovi zlata ,, 19 — 

Posebno pr iporočam fine precizijske, 

zlate in srebrne ure, katere sem sam v 

Švici oseono izbral v najimenitnejših tovarn. 

Cene so n a j n i ž j e , ker le mal dob iček 

iščem Po leg teb ur imam tudi v zalogi 

tu navedene p o n a j n i ž j i h c e n a h . 

Prosim zahtevajte novi veliki cenik 

z koledarjem za leto 1907, tudi p o pošti 

zastonj in katero b lago se pošilja p o celem 

svetu zlasti za razne spomine . 

St. 10o3. Srebrna cil. rem. ura z troj-
natim pokrovom gld. 6'4o 
enaka anker 7 no 
iz luta srebra 9'.r>o 
14 kar zlata 38 — 
prav močna zlata 54" — 

( Na n o v o z a l o ž e n a t r g o v i n a , J 
( : : b l a g o n a j n o v e j š e v r s t e ! : : J 

SUTTNER z l a t n i n o in s r e b r n i n o Ljubljana 
Mestni trg, nasproti rotovžu. 

Krasna izbira bri l jantnega blaga, 
kakor: prstani uhani, igle, zapest-
nice, broške itd., najmodernejše 
vrste , po konkurenčnih cenah. 

/ V 

: : Cene b r e z k o n k u r e n c e , : : ) 
ma l i d o b i č e k , ve l i k i p r o m e t ! ) 

novoletna darila! 
p r i p o r o č a 

2278 20 

Zlatnina~in srebrnina, kakor: ve-
rižice, juhani, prstani, zapestnice, 
broške i td. , in krasno blago iz 
kina srebra , vedno najnovejše 

vrste v zalogi. 

Razpoši l janje ur zlat-
nine in srebrnine na 

_vse kraje sveta ! 

Zavol jo p o š t e n e po-
strežbe in d o b r e g a 
blaga je moja tvrdka 
znana po celem svetu I 

14karat. zlata ura z dvojnatlm 
pokrovom . . . gld. 19'.'» t 

prav močna . . . „ 25' — 
in višje. 

V e l i k a i z b i r a najnovejš ih precizijskih š v i c a r s k i h u r , kakor znamke : „ G l a s h i i t t e " , S c h a f f h a u s e n " , „ O m e g a " , „ l n t a k t " , „B i l o des '\ , S c h i l d " , 

„ U r a n i a " , „ R o s k o p f " i t d . m Ve l ik i cen ik z a s t o n j in p o š t n i n e p r o s t o ! m 

I 

' V l o g e n a k n j i ž i c e in r a č u n 4 % in 4 ' , %• 
K u p o v a n j e in p r o d a j a v r edn . p a p i r j e « . 
U p r a v a in č u v a l n a z a l o g a b r e z p l a č n o . 

B A N K A ČEŠKIH H R A N I L N I C , 
| ( U s t i e d n f b a n k a č e s k y c h s p o i i t e i e n ) 

P o s o j i l a o k r a j e m , m e s t o m , o b č i n a m tn drugim javnim korporacijam proti amortizaciji na 
4 J' In 1 , u p r a v n e pristojbine F i n a n c i r a n j e j a v n i h p od j e t i j . Emisija lastnih **/, b a n-
k o v n i h o b l i g a c i j , katere uživajo pupilamo sigurnost In se snv.jo rabiti za vsakovrstne kavcije. 

^ Del . k a p . 7,000.000*— 
- Telegrami : „Sporob»nk«". 

S Deponiranje kavcij ta 
s vadij raznih vrat. 
„ Eskont menjic aamo 
~ denarnih zavodov. 
« Bankovne informacija 

In (vete brezplačno. 


